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PQW~ a votacih I’artide 65, s hpma p r  60 vots a favor, 45 en contra i cap ahstencib (p. 31 15). 
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S’obre la sessib a un quart i clos minuts de sis de la tarda sota la 
Presidhncia dei M. 12 Sr. Heribert Harreru, acompanyat de tots 
els membres de la Mesa. Assisteixen Iu Mesa I’QJcial Major, Sr. 
Piturch; I’Oidor de Comptes, Sr. Portubeila, i la Lletralla Sra. 
Folchi. 

Al banc del Govern seuen els Honorables Consellers Adjunt a la 
Presidkncia, de Governacib, d Economia i Finances, de Cultura, 
de Sanitat i Seguretut Social, de Politica Terriíorial i Obres Phhli- 
ques, d2griculiura, Ramaderia i Pesca, de Treball, de Justicia, i 
d’lpdústria i finergiu. 

Ordre del dia 

1. Debut i votacib de! Dictomen de la Cornissib d’Economia, 
Finmces i Pressupost al Projecte de Llei de Finances fibiiques de 
Catalunya, i de les esmenes i vots purticuiurs reservats per a defen- 
sar en el Ple. 

2. Presa en consideració de la Propasició de Llei sobre Decla- 
ració com u parutges naturuls di’nteres naciunal i reserves integruls 
zoolbgiques i botaniques dels aiguamolls de I Empordir, presenfada 
per tots els Grups parlumen furis. 

Proposta de la Junta de Purtaveus de tramitar en lectura 
única el Prujecte de Llei concedint prbrrogu p r  P dictar el Regla- 
ment de Iu Llei de Pairimoni de la Generalitai. 

4. Interpel.laci6 al Consell Fxecutiu sohe unes declaracions 
de Ui. Sr. Conseller de Treball, que fbrmularh el Diputat no ad- 
scrit I. Sr. Jo& Acosta Sanchez. 

Interpel-iucib al Consell Executiu sobre retorn de béns o 
drets e,ydiats als ciutadans o entitats, com a conseqiienciu de la 
Guerra Civil, que fbrmulurh el &utai I. Sr. Miquel Porteu, dd 
G.p- d Esquerra Republicana. 

InterpiJacib al Consell Executiu sobre les uniiats minimes 
de conreu, quenformulura el Diputat I: SE Pere Aygwdé, del G. 
Socialista. 

7. InterpduciÓ al Consell rxecutiu sobre el calenduri legisla- 
tiu previst pel Departament de Culiura i Mitjans de Comunicacib, 
quejbrmularan les Diputades 1. Sres. M. Dolors Calvet i Teresa 
E. Calmda, i els Diputats 1. Srs. Xavier Folch i Marcel Planellus, 
del G p .  del PSUC. 

8. Inter-lelació ai Consell Executiu sobre els fkts  esdevinguts 
a la burriada del Bun Pastor, que furmularir el G.p. del PSUC, 

9. Interpdiacib al Consell Fxecwtiu sobre la Resolució núm. 
i I del debat sobre la Central Nuclear d k b ,  qiie.formuiaran els 
Diputats I .  Srs. Maties Vives, Agustí Forné i Miquel Lhpz, del 
G.p. dei PSUC. 

I O. Mocib suhegient a la intcrpel,iucib ai Consell Fzemtiu 
sobre la Central Nuclear d h c o  I, que formulara el Diputat no ad- 
scrit 1. Sr. Celestí Súnchez. 

S I .  Moció subsegilent a la interpl-tació al Consell ficcufiu 
suhre la Resdució 321 1, dlccfivilats dlcampada, que formulara 
ei G p .  de Centristes. 

12. Mocití subsegikní a la interwi.lacib a iW. SI: Conseiier 
de Justicia sobre els centres de proteccib de menors, guc formularan 
els Diputats 1. Sr. Joaqzrim Jou i 1. Sru, Rosa Burenys, de! G. 
Sociaitrtcr. 

J3. Mocib subsegiknt CE la interpel,lacib al Consell Fxecutiu 
sobre la situaei6 dels treballadors del Bmco de 10s Pirineos, que 
formularan eis Dipuíuts no adscrits 1, Srs. Joan Ramos, CEIesti 
Sanchez i Josep M. Corral. 

3. 

5. 

6. 

El Sr. PRESIDENT: Comenp la sessió. Senyores i scnyors 
Diputats, abans d’eneetar I’ordre dcl dia, voldria comunicar- 
10s que, el dilluns de la setmana passada, ei Congres de Dipu- 
tats de Madrid va prendre en consideració la Proposicih cle 
Llei que hi hdvia presentat aquest Parlament, que autoritzava 
el Govern a crear i a cedir ii la Generalitat de Catalunya un 
tercer canal de Televisió. 

Aquesta Proposició de Llei va ésser defensada pels Diputats 
senyora Maria Dolors Calvet, Higini Clotas i Ramon Sala i ,  
com deia abans, va ésser aprovada per una Bmplia majoria. 

Debat del Dictamen 
al Prqiecte de Llei de Finances Públiques de Catalunya 

EI primer punt de I’ordre del dia és el debat i votació del Dic- 
tamen de la Comissió d’Economia, Finances i Pressupost al 
Projecte de Llei de Finances Públiques de Catalunya, publicat 
en el Builletí OJcial dei Porlament, número 88, 

ks que el Consell Executiu desitja presentar la iniciativa? 
(Pausa.) Té la paraula I’Honorable senyor Conseller d’Econo- 
mia i Finances. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: Senyor 
President, senyores i senyors Diputats, unes poques paraules 
per a presentar aquest Projecte de Llei, no perqui: no sigui 
forqa important, sinó per@ va ser ja debatut d’una manera 
aprofundida fa temps i ha tornat c? ser-ho recentment i ,  per  
tant, doncs, els parlamentaris coneixen -em sembla- molt a 
fons I’abast d’aquesta Llei. 

Efectivament, el dia 21 de desembre del 81 % es va presentar 
al Parlament el Prqjecte de Llei de Finances Públiques de Ca- 
talunya, que donava compliment a la Resolucib decima de les 
aprovades el 25 de setembre del mateix any pel Ple del Parla- 
ment de Catalunya, per la qual s’instava el Consell Executiu a 
presentar un nou Projecte de Llei de Finances Públiques. 

Et Projecte presentat constitueix una articulació de les dis- 
posicions que, en materia de finances públiques, conté el Títol 
Tercer de ]‘Estatut d’hutonomin i la Llei Orginica de Finanp- 
ment de les Comunitats Autonornes en la interpretació har- 
mbnica amb les normes estatutiries, tal com resulta de la Dis- 
posició Final d’aquesta mateixa Llei. 

D’acord amb les lleis orginiques que sustenten aquest Pro- 
jecte de Llei -]’Estatut i la LOFCA-, la seva finalitat es con- 
cretar els elements i principis de les finances phbliques de Ca- 
talunya i, en especial, el carhcter unic del pressupost establert 
en I’artícle 49 de I’Estatut d’Arutonornia. 

En segon lloc, I”articulaci6 de les competencies que, en ma- 
tkria pressupostaria corresponen al Parlament de Catalunya i 
al Consell Executiu. 

En tercer lloc, la facultat d’acudir a l  mercat de capitals per a 
finanCar despeses d’inversib i la seva reglamentació. 

En quart lloc, la constitució -prou important - d’eventuals 
empreses pljbliques. 

En cinquk lloc, la no menys important tutela financera 
sobre els ens locals i,  finalment, la coordinaci6 amb la hisenda 
de I’Estat, totalment inevitable. 

EI Projecte de Llei de Finances Públiques de Catalunya IIQ 



ks una traduccib rnirnktica de lu IJei General Pressupostiria 
de I’Estat; al contrari, inillora el contingui d’aquestil últim1 en 
inclourc en I’articulat dcl Pryjecte el que disposa I’artide 134.2 
de la Constitució clel 78, que obliga ii la inclusib en els pressu- 
postos dc I’Estat dc totcs les despeses i ingressos del sector 
plfiblic, preccplc quc també cs recull -com ks ben conegut 
deis scnyors i de les senyores Diputiits- en I’articlc 49 dc VES- 
lat ut cl ’Au tonomia. 

No s’hu d’oblidar que la Llei General Pressupostiria de VES- 
tat cspanyol dcl I977 6s mtcrior a lu Constitució, a ¡’Estatut 
d’htonomia i ii la Llei Orginica de l:inan$ament de Ics Co- 
tnunitats Autonomes i ,  en aquest sentit, el nostre Projecte CIC 
Llei suposa un avenq pel fet que, corn ja s’ha dit, assumeix les 
csnicntadcs lleis, que la Lici Gcncral Pressupostiria de !’Estat 
no concixia. 

Il’altra part, cl Projecte de Llei que avui scra debatut inciou 
la fiscalitzacib, 1nitjant;ant el procediment d’auclitoria, de les 
entitats autonomes comercials, industrials i financeres i dc les 
crnprcses pÚ bl iques, per la qual cusa estem al control de la cies- 
pesa i dc l’ingrh a tot el sector públic de la Gcneraiitat. 

El Projecte dc Llei quc se sotmet a l’aprovacih del Parlament 
consta de noranla articles, cinc Disposicions Transitories i 
dues Disposicions Finals, i pot aíirmar-se guc, en gran 
mesura, dóna resposta a les aspiracions de tots els Grups parla- 
mentaris per tal corn hi han estat incorporades rnoltcs de Ics 
rnoclificxions que es varen proposar al llarg del debat en Co- 
missió d’un Projecte de Llei anterior sobre aquestes materics. 
Es tractava de modificacions que clarificaven el text i no s’hha 
d’oblidar que aquest 6s cl primer Projecte que, en matksia 
cconbmico-financera, no esta vinculat a la peremptorietat tem- 
poral d’un sol exercici, com ho estli la Llei de Pressupostos 
anual, sinó que pretén assentar amb visib de futur els procedi- 
ments econbrnics i financers de I’AdministraciÓ pública. 

Aquesta característica exigia lligar acords tenden ts a aconse- 
guir I’objectiu proposat, compatibles amb el model de sacietat 
quc preconitza el partit en el Govern de la Generalitat en 
aquest moment. Exemples importants d’aquesta línia d’ac- 
tuacib són els scgiients, al meu criteri: 

Primer, l’especificacih del principi d’equilibri ciitrc els in- 
grcssos i les despeses prcssuposthries, principi implicit en el 
primer projecte, ates que la captació dc recursos externs única- 
ment pot l’cr-sc per via de I’endeutament. 

T;irnbe, en scgon lloc, iniroducci6 al context de la Llei de 
Ics empreses cn Ics quals la Generalitat participi en més d’un 
25% del capital social sense arribar ii controlar-ne la majoria. 
Aquestes empreses resten obligiicles a elaborar un programa 
d’iictuacii), inversió i finanqiment que haurh de ser aprovat 
pel Coiisell I lxccutiu. 

I;inalment, acluacions de la Intervenció cn el supbsit de dis- 
crcpiincies sohrc cls actes administratius dc contingut 
econhmico-finunccr, i resolucih d’aquesks mateixes 
discrcphncies. 

Al lhrg del debat en Cr)missiO del X’rqjcctc clc Llei s’han in- 
corporat a l’íirticulat esnienes CIC correcció tecnica, que no alte- 
ren substancialment cl contingut, corn la rcducci6, I’climina- 
ció dc rcclundincies i també s’han incorporat al Projecte Dis- 
posicions contingudes en la Llei de Pressupostos del 82, espe- 
ciaiment les reialivcs a estendre el Pressupost per programes a 
tots cls 13epartamcnts dc la Generalitat, i s’han lransiiccionat 

tenies com els dels avals a empreses privades, tot reconeixent 
e1 scii carhcter d’instrument transitori CIC política econornica 
en moments de forta crisi en Ics activitats productives. 

Hi ha també esmenes de més substincia. Aquesta és una 
Llei -ja ho hc dit abans- que bs producte gairebé institucio- 
nal cl’aquesta Cambril perqui: tothom hi ha tingut una in- 
fluhcia quc jo m’atreveixo a qualificar de positiva. 

El Dictamen del Projecte ha donat peu que es reservin dos 
vots particulars amb la finalitat de rnantcnir el text inicial del 
Prqjccte. El primer fa referhcia a lu data de presentacib de la 
Llei de Pressupostos al Parlament en suprimir-se, en cl debat 
en Carnissib, la Disposicih Trmsitbria que establia el I 5  dc no- 
vembre corn a data límit de presentacib fins que no s’liagués 
completat el traspiis de serveis. Jo m’atrevcixo a dir que scrA 
dificil, cn la materialitat dels fets, de complir aquest lirnit 
peremptori. 

En definitiva, hi ha també un segon vot parlicular, que es 
manté, i que fa referencin ii les cornpetkncies de reassignacib 
de la Generalitat, en relació amb cls serveis dc I’Estat que es 
transferiran al llarg de l’exercici pressupostari i que resten limi- 
tades al text de la Comissi6, en relació amb el projecte del 
Govern. 

En definitiva, crec que aquesta Llei és una Llei important 
que reglamenta un aspecte substancial de les activitats d’a- 
quest Govcrn; és una Llei que el Parlament ha millorat -tots 
els Grups hi han intervingut, entre tots s’ha millorat-; és una 
Llei, doncs, institucional, que servira de marc fructífer i ,  crec 
jo, de consolidació de les institucions de l’autogovern de Cnta- 
lunya i,  per aquest motiu, jo me’n felicito perb sobretot em fc- 
licito pel seu Dictamen a la Cambra a la qual tinc l’honor dc 
dirigir-me en aquest moment. 

Moltes grhcies. 
E1 Sr. PRESIlIENT: ks que la Comissi6 ha designat algun 

dels SCUS membres per presentar el Ilictamcn? (Pausa.) NO. 
Bé, aleshores, no havent-hi esmenes a la totalitat, podem 

passar directament al debat i votació de l’articulat. 
Als articles 1 i 2 no hi ha cap esmena presentada, de manera 

que podem votar-los directament i conjuntament si ningb de 
vostes no hi té objecció. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb el. text del Dictamen -articles 1 i 2-, que es posin 
dempeus. 

Els que hi estan en contra? 
Els que s’abstencn? 
Els articles 1 i 2 del IXctamen han estat aprovats per unani- , 

A I’artidc tercer, apartat 2, hi ha una esmena del Grup parla- 

Pcr a defensar-la, té la paraula el Diputat senyor Hortali. 
EI Sr. I-IORTALA: Senyor Presiclcnt, senyores i senyors Ili- 

putals, si rn’lio permet, senyor President, em referir6 a I’esme- 
na número 1 ,  a i’csrncna número 2 i a l’csmena número 3 ,  
que presenta el Grup parlamentari cl’Esquert-a Republicana 
simul tiiiiarnent.. . 

mitat dcls presents. 

mentari d’Esquerra Republicana. 

El Sr. PRESIDENT: hs a dir, als articles 3, 9 i 3 1. 
EI sr. MORTALA: Exactament, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: D’acard. 
~i Sr. HORTALA: ~a finalitat, senyores i senyors Diputats, 

senyor President, per al Grup parlamentari d’Esquerra Repu- 
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blicana, en presentar l’esmena a l’apartat segon de l’article 
tercer, i afegir-hi especificarnen t <c regim econornic n, pel que 
fa a les relacions Generalitclt-Administr~~ció municipal, no era 
altra que incrementar les potestats de la Generalitat dins de 
l’hmbit territorial de Catalunya amb les qüestions financeres 
de carkter municipal. 

L’Estatut, certament, en I’artictc 48.1, parla només de 
tutela financera. La Constitució, en I’article 149, punt 1, apar- 
tat 18, fa esment també d’unes consideracions de reserva de 
Llei. 

Nosaltres enteníem que, en afegir-hi el H rkgirn econbrnic >>, 
no conculcava la Constitucib i que ampliava I’Estatut; ara bé, 
ateses, malauradament, unes interpretacions que, d’un temps 
enGh, es filn de manera restrictiva pel que es la lletra i I’esperit 
de l’btatut, nosaltres retirem aquesta esmena perguh no 
voldríem pas que, després d’aquel1 llarg procés d’eiaborncib le- 
gislativa d’aquesla Llei, per voler introduir cauteles addicio- 
nals a favor de la Generalitat, aquesta Llei encara quedés un 
temps més sense aplicació. 

L’esmem -en segon lloc- que el Grup d’Esquerra Repu- 
blicana presenta a l’article 9, també la retirem, La intencib era 
matisar la responsabilitat del: Conseller d’Economia i Finances 
pel que fa a l’administració dels ingressos, perb, atesa la 
manera com darrerament ha quedat redactat I’article 9, ente- 
nem que la nostra esmena podria comportar, no una fixació de 
responsabilitats determinades, sinó, fins i tot, unes limitacions 
en I’actuacih funcional del mateix Conseller d’konomia i Fi- 
nances. Com he dit, també la retirem, i retirem també, senyo- 
res i senyors Diputats, l’esrnena a l’article 31, i la retirem 
perque, tal com ha quedat redactat definitivament l’aarticle 31, 
l’afegitó que suposava aquesta esmena no pretenia altra cosa 
que es presentés el compte consolidat del sector públic de la 
Generalitat, pero en els debats de la Comissi& primer, f’article 
va quedar modificat en selacib amb la seva redaccib inicial i, 
en segon lloc, fruit d’una transaccih, en lloc de parlar dels co- 
mptes consolidats del sector públic, es va parlar del pressupost, 
la qual cosa, d’altra banda, ja es inclosa en el punt primer de 
l’article 31. Per tant, senyor President, senyores i senyors Di- 
putats, nosaltres retirem les tres esmenes que teníem presen- 
tades a. aquest Projecte de Llei. 

Mol tes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Senyares i senyors Diputats, retirades 

aquestes esmenes, aquestes tres csmenes, no hi ha cap altra 
esmena fins a I’article 90. De manera que proposaria a la 
Cambra que votéssim conjuntament des de l’article tercer fins 
a I’article 90, tots dos compresos (E! Sr. Pedrós demana per par- 
lat9 Si? 

EI Sr. PEDRbS (de Iéscó estant): Senyor President, una qü- 
estió d’ordre, si em permet, mdt breu. do, rellegint el text, he 
observat que, així com en el primer dels textos hi havia asseny- 
alat el Capítol 111, referit a I’cndeutarnent, quan vhrern estar es- 
tudiant el segon dels projectes i, en aquest moment, a nivell 
del Dictamen de la Comissió, hi ha hagut un oblit i no hi ha 
aquest text. No hi ha el text que, en principi, seria I’incis, és a 
dir: 42apitol 111. L‘cndcutament )>, que hauria d’anar, en prin- 
cipi, davant de I’article 16. 6s merament una qüestió d’ordre 
perque ho tinguem en compte, en tot cas, a l’hhora de votar. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Pedrós, jo em volia referir ara, 
de seguida, a aquestes ... No, no, l’advertiment esth molt bé. 

Em volia referir que hi ha tres errors en el tcxt impres. Prime- 
rament -com ho ha dit molt bé el senyor PcdrÓs- falta Ven- 
cap~alarncnt H Capítol ili. Endeutament )$, davant de I’article 
16. Després, a I’article 33, les tres ratlles ljltimes -és a dir, a 
partir dc les paraules <<La prbrrogd>)- que són en cursiva, 
quan han de ser impreses en lletra ordinaria. I ,  finalment, en 
l’article 65, apartat 2, manca una paraula, Alla on diu ({els crc- 
dits a avalar tindran, corn a hnica finalitat en el cas ci’empreses, 
la de finanCar operacions)), ha dc dir <<en e1 cas d’empreses 
privades, la de finan~ar operacions)}. Tothom csti d’acord en 
aquestes tres esmenes, eh? De manera, doncs, que anem a 
votar el text amb aquestes esmenes. (El senyor Martín detnuna 
prparlur.) El senyor Martin? 

El Sr. MARTfN J TOVAL (de Iéscb estant): Senyor Presi- 
dent, el nostre Grup clernana la votació fins a l’articlc 64, 
perquk volem la votaci6 separada, senyar President, del 65, i 
després podríem tornar a votar tot el paquet que resta fins al 
90. 

El Sr. PRESIDENT: Ah, molt bé, molt bé. D’acord. Alesho- 
res, doncs, d’acord amb la petició dei Grup Socialista, anem a 
votar des de l’article 3 fins a l’article 64, inclbs. 

Les senyores i els senyors Diputats que estan d’acord amb el 
text del Dictamen, que es posin dempeus. 

Els que hi estan en contra? 
Eis que s’abstenen? 
Aquests articles, del 3 al 64, d’acorcl amb e1 text dei Dicta- 

men, han quedat aprovats per unanimitat dels presents, 
Anem ara a votar l’artide 65. En el seu conjunt, senyor 

Martin? (El senyor Mariin i Tova/ assenteix,) En el seu coqiunt, 
molt bé. 

Els senyors f les senyores Diputats que estiguin d’acord amb 
I’article 65 del Dictamen, que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Uartiele 65 ha quedat aprovat per 60 vots a favor, 45 en 

contra i cap abstencib. 
Passem ara a votar, doncs, de I’article 66 i segiients fins a 

l’article 90. 
Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 

que es posin dempeus. Perdó, fins a l’article 89. Fins al 89; el 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Els que s’abstenen? 
Els articles 66 al 89 -aquest darrer hcios- han quedat 

aprovats per unanimitat dels presents. 
A I’article 90, apartat 1, hi ha una esmena del Grup de 

Centristes. Per a defensar-la té la paraula ei Diputat senyor 
Pedrós. 

EI ~ r .  PEDRÓS: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, mks que per a defensar l’esmena, vam arribar a un atzucac 
a l’hora de la Comissió, respecte a un terme lingüístic. ks clar, 
es van estar manejant diverses accepcions, per mirar de trobar 
quina era la rnbs adequada al problema que haviem d’afrontar. 
El text original parlava de H via d’apressament H .  Semblava 
que aquest no era el terme adequat. Efectivament, en el debitt 
úe la Comissió varen sortir altres conceptes, virem estar ma- 
nejant uns determinats textos de I’lnstitut #Estudis Catalans, 
i, aleshores, encara que surten diferents paraules, com podria 
ser la paraula <c apremi >>, la paraula prbpiament {{apressament 

90, no. 

javier
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)), la paraula <(constrenyiment H, o {destret }>, com després, 
tamb@, reccntment, els Serveis del Parlament ens han donat, 
nosaltres voldrkm proposar, per tal de sortir i desembussar 
aquest tema, Lini1 esmena transwcional, ii la qual jo ara donaré 
lccturu i la qual lliuraré clcsprks a la Mesa, i si pogués ser accep- 
tada per tots els Grups parlamcntarisi, per tal de trobar una so- 
luci6 que etis resultés, jo  diria, a l  mixirn de satisfactoria per a 
tots els Grups parlanientaris d’aqucsta Casa, que consistiria a 
siibsti t uir excl usivarncnt els dos mots que di iieti << d’apressa- 
nient H pels mots ({de compulsió >>, amb la qual casi crec que 
tenim un ccrt resultat transaccioniil satisfidctori respecte a totes 
Ics posicions lingüistiqucs que els assessors d’aquesta Cambra, 
cadascun dels Grups parlamcnlaris i c l  mateix Institut cl’Estu- 
[Sis Catdans ens diuen sobre aixb. 

EI SI: PKESIDiiNT: Moltes griicies. (li! SK Maríín i Toval 
demana per purlar.) Senyor Martín? 

El Sr. MARTÍN I ?.OVAL ( , E  I k s d  estunt): Senyor Prcsi- 
dcnt, una yüestib d’ordre, fent irs de i’arlicle 101 , apartat 2, 
del Reglament clc la Cambra, que diu textualment que 
(c durant 61 debat el President podrh admetre esmenes que tin- 
guin com ii finalitat de corregir errors o incorreccions &ni- 
ques, terminologiques o gramuticals>b, i entenent nosaltres 
que la qiicstib plantejada pcl Grup de Centristes, és feta amb 
rab, j a  que es tracta de trobar la paraula, el mot que en catala 
signifiqui el mateix que el aprcmio en castellh, i que quedi, per 
tant, clar des cl’urra perspectiva juridico-administrativa el que 
volem dir en la Llci, nosaltres presentem una esmetia gramati- 
cal que, seguint el criteri de I’lnstitut d’Estudis Catalans, digui 
{(constrenyiment H en comptes de (<via d’apcemi )) o yualscvol 
dels altres mots que es proposen, perqul: entenem que, essent 
u11 terna gramatical (remor d~ veus), el Parlament no ha de 
pronunciar-sc en el fonamental, politicament, sobre el tema 
-i  el pronunciament del Parlament 6,s sempre politic, o 
hauria de ser sempre polític-, sinb, en tot cíis, seguir en 
aquells aspectes tkcnics cl que els tkcnics de reconeguda sol- 
vhncia a Catalunya ens puguin dir. 

Nosa! tres, per tant, presentem aquesta esmena gramatical: 
que digui cn el text <<constrenyiment,>, en comptes de ((via 
d’aprcmi M, senyor Presicíent. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, la Presidhcia interpreta que les 
dues esmenes --ant 121 que proposa el Grup Centrista corn la 
que proposa el Grup Socidista- són csmencs gramaticals, i 
quc, per tant, no cal, perquk siguin admescs, que siguin con- 
sultats tots cls Cirups parlamentaris. Aleshores, en aquest cas, 
evidentment, 6s molt difícil de dir qui: és més dlunyat del Dic- 
tamen, si <(compuisi0 )) <¿constrenyiment D. (RidIcs.) De 
manera que, e n  In irnpossihilitai -si n o  cluc hi lla algun sugge- 
rimcnt en aquest sentit d’algun dels senyors Iliputats que ens 
pugui donai. iina rab-, si 110 tenim uila rat5 per a apreciar quc 
una cosa 6s m@s iiilunyada quc i’altra, votaríem per ordre de 
presentacib. (,Ei senyor Murtín i ‘lilvaí s’urjceuu pw j~r1ar.l 
Senyor Martin? 

EI ~ 1 :  M A R T ~ N  I ‘COVAI., ( ~ C J  I’C.SCL, estunt): Senyor Presi- 
dent, tenint cn compte qiie, 211 nostre entendre, l’esmena ha 
estat presentada pel C;rup de Centristes, que és i’esmenn inici- 
111 dc ({ via ci’aprerni )>, i que la substitueixen pcr la {< via de co- 
tnpulsiO)>, i que la <<via de constrenyiment)), que és la que 
nosal t rcs, grarnatict?lrnent, proposem, malgrat que era lirevista 
en el debat i cn el trhmit, pcryul: hi havia dictamen sobre el 

tema, no ha estat posada sobrc la taula, entenem que era 
perque el Grup de Centristes entenia que era mes allunyada 
del tcxt que el que ens proposava. Pcr tant, entcnern @e el 
mateix Grup de Centristes, en no acceptar <constrcnyimcnt 
n, malgrat que ja era en els Dictimens, entenia que era més al- 
lunyada -almenys de les seves posicions. Per tant, nosaltres 
entenem quc (<constrenyiment >) era la mks allunyada i la que 
s’hiivia de votar inicialment, senyor President. 

(EI senyor Cupdeviia iiernana per pariur-) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Capdevila‘! 
El Sr. CAPDEVILA (de !’esc6 estant): Senyor President, no 

ho sk, potser es d6na rnks importincia de la que ti= al tema 
plantejtit pel senyor President, pero entendcicm quc, tot i fic- 
ceptant la interpretxi6 de la Presidkncia, es tracta ci’una 
esmcna ... 

El Sr. PRESIDENT: Gramatical. 
El Sr. CAPDEVILA: ...E ramatical, no obstant, cal recordar 

a IH Cambra que nosaltrcs teníem I’esmena presentada, i que, 
en tot cas, atcncnt aquesta transaccional, rctircm la nostra es- 
mena. Per tant, cf’dguna manera, diria que érem doblement 
esmenants: transaccionalment i per l’esmena gramatical, com 
la interpreta el senyor President. Per tant, seguint també les 
indicacions ciel senyor President, acceptariem que fos la nostra 
corn a presentada en primer terme, i la primera a ser votada. 

Gricies. 
131 Sr. PRESIDENT: També hi hauria un altre critcri, que 

seria seguir l’ordre alfab6tic. Ida que s’dlunya més es ctconstre- 
nyiment D, perb, en fi, jo crec que el crileri mes adequat k s  el 
que hem indicat ... Per tant, passem a votacih I’esmena del 
Grup de Centristes, que diu de substituir Ics paraules <<d’a- 
pressamen t >) per {(de compulsió )>. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb aquesta esmena, que es posin dempeus. 

Les senyares i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i eis senyors Diputats que s’abstenen? 
L’csmena ha estat rebutjada per 12 vots a favor, 43 en 

contra i 48 abstencions. 
Passem arc? a votar I’csmena gramatical que ha indicat ver- 

balment el senyor Martin, de substitucib d’mprerni n per 
<(constrenyiment H. 

Les senyores i els senyors Diputats quc hi estiguin d’acord, 
que cs posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra‘! 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abslcnen? 
IL’esmenzt ha estat aprovada per 43 vols a favor, cali en 

contra i 60 abstencions. 
A la 1)isposicih Transitoric? Primera no hi ha cap esmena i 

poclcm, per tant, votar-la dircctament. 
Lcs senyorcs i els senyors Diputats que estan d’word amb la 

13isposiciÓ Transitoria Primera? 
Pcrd6, anteriorment caldria votar el text de I’article 90; 

havíem votat I’esmena perb no havíem votat el text. 
Excusin- mc. 

Les senyores i els scnyors Diputals quc estan d’iicord amb cl 
text de I’article 90, que es posin dempeus. 

Els cluc hi estan en contra? 
Els que s’abstencn? 
IL’articlc 90 ha estat aprovat, d’acord amb el text del Dicta- 

men, amb la substitucib de la paraula d n p r c m i > )  per (<de 
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constrenyiment, per la unanimitat dels presents. 

hi ha cap esmena. 

Disposició Transitbria Primera, que es posin dempeus. 

I passem ara a la Disposició Transitbria Primera a la qual no 

Les senyores i els senyors Diputats que estan d’acord amb la 

Els que hi estan en contra? 
Els que skbstenen? 
La Disposicib Transilbria Primera ha quedat aprovskda per 

unanimitat dels presents. 
Hi ha ara un vot particular, el vot particular número 1, del 

Grup parlamentari de Convergim& i Unió, que proposa man- 
tenir la Disposicih Transitoria Segonit en el text del projecte, 
que vindria a intercalar-se entre la Primera i la Segona en el 
text dei Dictamen. Per a defensdr-la, tk la paraula el senyor 
Subirh. 

El Sr. SUI3lRA I CLAUS (des de k c h ) :  Senyor President, 
des de I’esch mateix, només per a dir que retirem no només el 
vot particular nimero I ,  sinó també el número 2. 

El Sr. PRESIDENT: El número 2. Molt h6. Aleshores, reti- 
rals aquests vots particulars, número 1 i: nijmero 2, no hi ha 
cap esmena a les Disposicions Transitories Segona, Tercera i 
Quarta, de manera que podem votar-les conjuntament. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb el text del Dictamen, que es posin dempeus. 

Ces senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Els que s’abstenen? 
Les Disposicions Transitbries Segona, Tercera i Quarta han 

estat aprovades per la unanimitat dels presents. 
A la Disposició Transitbria Cinquena hi ha un vot particdar, 

del Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat, que 
demana la supressió d’aquesta Disposició. Per a defenwr-lo, 
te la paraula el Diputat senyor ... Ah, perdó, no, aquest vot 
particular que figura en el text impres del Rutlleli va ser consi- 
derat no admissible a tramit per la Mesa. Per tant, no existeix 
tampoc aquest vot particdar i (remor de veus) la Disposició 
Transitoria Cinquena, per tant, no té esmena i podem passar a 
votar-la. 

Les senyores i els senyors Dipulats que estiguin d’acord 
amb la Disposicib Transitoria Cinquena, que es posin dem- 
peus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’nbstenen? 
La Disposició Transitbria Cinquena ha quedat aprovada per 

63 vots a favor, 44 en contra i cap abstenció. 
Ara hi ha una esmena del Grup parlamentari de Centristes, 

proposant l’addició d’una Disposició Transitoria Sisena. Per a 
defensar-Iu te la paraula el Diputat senyor Pedrbs. 

El Sr. PEDRbS: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, nosaltres hem mantingut davant el Ple aquesta esmena, 
que consistiria a introduir una Disposició Transitoria Sisena, 
per tal com, és clar, la Llei explica quines seran generalment 
les competencies dels tribunals economico-administratius, cl 
dia que la Generalitat els tingui, és a dir, limitades aquestes CD- 
mpetkncies a entendre de les qiiestions de fet i de dret que tin- 
guin a veure, d’uuna banda, amb els tributs propis de la Genera- 
litat, no els cecfits de ¡’Estat ni els recimecs -que aixo conti- 
nuaril essent competkncia especifka dels tribunals economico- 
administratius estatals. I tenint en compte que els tribunals 
econ~mico-administratius de lii Generalitat tambk hauran de 

tenir C Q ~  a fruit de les seves compethcies, traslladant aquí el 
contingut del que diu ei Reial Decret legislatiu 189 5/198O, del 
12 de desembre, que no sols tenen aquests brgans competknci- 
es sobre eis tributs propis de la Generalitat, sin6 iambe sobre 
qualsevol altre tipus de qüestió de fet o de drct que tingui a 
veure amb materies pressuposthies, amb materies financeres, 
d’avals, de tresoreria i de despesa pública, tot aixb ens fa man- 
tenir aquí aquesta esmena de naturalesa. estrictament tecnica, 
que voldríem que la Cambra pogués acceptar. Pero a la vegada 
demanariem que es fcs la votació respecte 8 I’admissió d’a- 
questa Transitoria Sisena, prescindint de les paraules que 
vénen a continuació d’<c ecanomico-administratius provincials 
u, punt, acabant aquí l’csmena en el sentit de retirar la resta de 
les paraules, que diu <<de les respectivcs delegacions del Minis- 
terio de i-lacienda)), creient que aixb 6s una clarissima reclun- 
dhncia respecte it la resta dcl text que nosaltres demanem que 
es passi a votacih, que fbra exactament el que hi ha en el  text 
del Dictamen de la Comissih, que diu: (c  Mentre no hagin estat 
creats els tribunals econ~mico-administratius de la Generali- 
tat, previstos en ]’article tercer punt 3 de la presenl Llei, les ac- 
tuacions corresponents es faran davant dels tri biinals 
econ~mico-administratius provincial )>. Tot nixo per tal d’evi- 
tar la produccib del buit legislatiu, del buit pcr manca de defen- 
sa del ciutacla, per manca de defensa del contribuent, que la in- 
existknciii d’aquests organs ecanomico-administratius de natu- 
nilesa provincials podrien transi toriamenl obrir aquest defecte 
amb que, si no, ens trobem en aquests moments. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Algun torn en contra? (Pausa.) Per al 

torn en contra, té Ea paraula el Diputat senyor SubirA. 
El Sr. SUBIRA I CLAUS (de léscb estant): Si, senyor Presi- 

dent, molt breument i des de 1’escÓ mateix. Només per a dir 
--i el senyor Pedrós, aixo, ho coneix molt bé- que aquest es 
un tema que es perfectament regulable per decret, i que no cal 
que se’n faci esment en un projecte de llei; es pot regular 
aquest tema per decret, no cal que se’n faci esment amb una 
disposicih trami tbria d’una llei d’aquesta naturalesa. Nos- 
altres, d’aixo, n’estem absolutament convenpits, i Ia retirada 
d’aquesta frase final ens sembla que no modifica substancinl- 
ment el contingut de la Disposicib, i que, per tant, hem de 
continuar mantenint la mateixa posició que vam mantenir a la 
Comissi6, que va ser d’oposar-nos a aquesta esmena. 

El Sr. PRESIDENT: Passem a votació I’esmena del Grup 
parlamentari de Centristes proposant l’addició d’una Disposi- 
cib Transitbria Sisena, d’acord amb el text imprks i conjunta- 
ment amb el Dictamen, amb supressió de les darreres pa- 
raules, es a dir, de H les respectives delegacions del Ministeri0 
de Hacicnda H. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb l’esmena, que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L‘esmena ha estat rebutjada per 13 vols a f ~ o r ,  49 en 

contra i 47 abstencions. 
I%, ara ens queda per votar, i ja no hi ha cap més esmena ni 

vot particuhr, senyores i senyors Diputats, les ducs Disposici- 
ons Finals, 1’ExposiciÓ de Motius i el Títol de la Llei. Si no hi 
ha objeccib proposo de votar conjuntament les dues Disposici- 
ons Finals, 1’ExposiciÓ de Molius i el Títol cle la Llei ( P ~ u s ~ . ) .  



Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’ucord, 
que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi cstm en contra? 
Els que s’abstenen? 
Han quedat, doncs, aprovzides les dues Disposicions Finals, 

i’Exposici6 dc Motius i el Títol de la Llei, i amb aixo ha quedat 
aprovada, doncs, Iu Llei de Finances Públiques de Catalunya. 

Voldria fer rcmarc‘car ii les senyorcs i als senyors Diputats 
que, per coherkncia, la substitucib de les paraules wi’apremi H 

per Ics paraules <(de constrenyiment )) entenem que s’ha de re- 
ulitmr tarnbe en les aftres parts del text on figurava aquesta ex- 
pressió, i ,  en particular, en d..., millor dit, la substitucib de 
({ d’apressament )) per H de constrenyiment H ,  doncs, s’ha de 
realitzar en tot el text i, en particular, hem remarcat que hi és a 
I’article 13 i potser en algun altre article. Per coherencia, 
doncs, es procedira a aquesta substitució. 

Passem ara al segon punt de I’ordre del dia (e/ s~nyor M a r h  
i Toval demana pETpdur.) Explicacib de vot. El set-iy~r Armet, 
en nom del Grup Socialista. 

El Sr. ARMET: Senyor President, senyares i senyors Dipu- 
tats, una breu explicació d’aquesta Llei. Aquesta Llei te una 
llarga historia, és i’iinic cas en quk un projecte de llei presentat 
pel Conxll Executiu és retirat per& no assoleix una msljoria 
en un dels ternes cdxials que fa referkncia a i’aval de les em- 
preses privades, wr la qual cosa, si més no, podríem dir que es 
I’única llei en quk, per dificultats tkcnico-polítiques, I’estiu de 
I’any passat no es va arribar a un acord entre el Grup de Con- 
vergencia i Unió i Centristes, i aixo obliga a la seva retirada. 

En el si del debat de la Comissi6 s’intrdu’iren moltes esme- 
nes presentades tant pel Grup Socialista COM per d’altres 
Grups parlamentaris, esmenes de tipus tkcnic, esmenes de 
millora i esmenes dirigidcs fonamentaiment al reforGament 
del paper d’aquest Parlament de Catalunya en relació amb el 
tema de finances pirbliques. hs a dir, hi havia una concepció 
excessiva de 1’Executiu o una prepotkncia de la Conselleria 
d‘Fxonomia i Finances en el si d’aquesta Llei, la qual cosa ha 
fet que en el si dels treballs de Comissi6 es regulés de forma 
correcta el control del Parlament sobretot en decisions 
importants. 

Aquesta Llei pot venir qualificada des d’una perspectiva t8c- 
nica corn una llei estrictament continuista, una chpia i adapta- 
ci6 de la Llei de ]’Estat, amb els canvis pertinents en relaci6 
amb els orjpnisrnes i amb les nomenclatures pcrtinents. 
Creiem que et Conell Executiu no ha fet un esforq imaginatiu, 
creiem que es continua en un conjunt de vicis tradicionals pel 
que fa 111 conjunt d’intervencions que aquesta Llei preveu, es 
continua amb la lbgica de considerar que la funció interventora 
Bs una funció interventora CI priori, es continua amb la lbgica 
recelosa de I’AdministraciÓ, es continua amb una lbgica quc 
s’tnaugura cn el segle XIX i continua fins al moment present. 
No fem cap tipus d’innovacih important en aquesta Llei. Tots 
els nostres &~rt;os han anat dirigits a racionalitzar-la, a clonar- 
hi uns continguis tecnico-jurídics més perfilats, i ;!quest ha 
cstat ei nostrc csforc. 

Vull dir  també amb totu claredat que avui s’ha suscitat en 
aquest Ple un dchit que nosaltres no voldríem mai portar al 
Ple, que 6s una discussió sobre tcma dc llengua. Vam fer els 
csfor~os pertincnls en el si dc la Comissici perquc aquest tcma 
110 passcs mai a votació. No 6s bo que cl Parlament dc Catalu- 

nya discuteixi sobre temes de llengua, i admetem que institu- 
cions autoritzades siguin en els seus dictimens la guia o l’ori- 
entacib dels textos legislatius pel que fa a questions de llengua. 
NQ fer-ho d’aquesta manera és incorrecte, i ens hem vist 
obligats a presentar una esmena transaccional que responia als 
criteris avalats per I’institut d’Estudis Catalans, pero creiem 
que és un mal procediment arribar a una discussió al Fle dei 
Parlament que no vingui avalada per  uns estudis previs que 
poden ser desenvolupats per la Comissib amb les consultes 
preceptives corresponents. 

Al marge d’aquestes consideracions, de considerar que és 
una llei que no voldria qualificar d’anacrbnica pcrb si que no 
deixa de ser una estricta cbpia de la Llei pressuposthria de I’Es- 
tat, aquesta Llei tk unes carencies Importants des de la 
perspectiva que nosaltres considerhem mks important a asso- 
lir a curt termini, que era la regulaci6 de kmpresa públicn. 
Varem demanar que es portés una regulació de t’empresíi pú- 
blica a un any vista de I’aaprovació d’aquesta Llei; es va poder 
establir un primer criteri del que s’eentén per empresa vinc& 
da de la Generalitat, es va avancar lleugerament en aquest cri- 
teri, pero, indubtablement, un dels grans interrogants que 
tenim plantejats, que és el terna de I’cmpresa pública, no est4 
reguIat en el si d’aquesta Llei. 

Premupacib fonamental dels socialistes per aquesta Llei: el 
tema dels avals. E ho direm amb tota claredat i contundhncia. 
Quan nosaltres discutim la Llei de Pressupostos de la Generali- 
tat de Catalunya estem en demcord amb el que 6s una politica 
conjuntural d’aval a I’empresa privada. Expliquem per quk 
donem raonaments específics, parlem de legislació comparacla, 
diem que la instituci6 nacional de CataIunya no pot ser avala- 
dora de I’empresa privada, i ,  a més a més, els socialistes 
donem solucions com s’han donat en altres comunitats autb- 
nomes o en altres pisos. ’% parlem de la necessitat d’instituci- 
ons interposades entre el que és I’esskncia nacional de Catalu- 
nya, constitui’da per la Generalitat -President, Consell Exe- 
cutiu i Parlament-, Generalitat que no té patrimoni propi, i ,  
per tant, Generalitat que no pot avalar I’ernprem privada, i 
nosaltres, per tant, parlem de la creaei6 d’uns instituts phhlics 
amb participació d’institucions financeres que puguin fer d’a- 
valadors, Participació de capital públic amb coordinació amb 
ics institucions financeres. En aquests temes, no ens n’hem 
sortit mai, no entenem per quk el sector públic ha de fer una 
política d’aval directe quan no tb patrimoni per respondre, i no 
entenem aquesta politica de suport al sector privat, que nos- 
altres reconeixem, vaIorem i considerem necessari en una si- 
tuaci6 dc crisi economica, perb aixb cal fer-ho a trwes d’insti- 
tucions interposades i no és la prbpia esskncia de les nostres in- 
stitucions la que indubtablement es presenta com a avaladora. 

Aqui s’ha adoptat una resolució a la Llei pel que fa a1 seu ar- 
ticle 65, que assenyala clarament les possibilitats de donar 
avals a empreses pfibliques, assenyala clarament les possibili- 
tats de donar segons avizls a les empreses privades. Aquí no 
s’ha tingut present tot el conjunt de tutcles pel que fa als plans 
dc viabilitat i pel que fa a l’acceptació de les ccntrals sindicals, 
cn tant que pugui pressuposar aquest pla de viabilitat reducció 
de llocs de treball, que era un conjunt cl’esmenes transaccio- 
nals per si podia progressar aquesta política atipica que la insti- 
tuci6 nacional de Catalunya donés avals a I’empresa privada. 
Per aixb hcm votat nosaltrcs que no a I’article 65. 
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I després ens trobem nosaltres amb una Disposició Transito- 
ria Cinquena que entronitza per als exercicis 82, 83, 84, 85 i 
86 el fet de poder avalar operacions de crkdit que les entitats 
credilores concedeixin a empreses privades, i es fixa un limit 
de 2 500 milions de pessetes. Ei que nosaltres podíem arribar a 
admetre des del punt de vista tecnic, no des dels aspectes de 
fons, és que es remet& a la llei de pressupostos de cadascun 
dels anys que, a partir #una valoració de la conjuntura econb- 
mica es pogués arbitrar una politica determinada que donés un 
suport a l’empresa privada, no ho hauríem valorat bé, pero al- 
menys tecnicament hauria estat més correcte, des d’una llei in- 
trodu’im el principi d’avals a l’ernpresa privada en el periode 
82-86. I se’ns donaran les raons que 6s el període transitori 
perque les societats de garantia recíproca es posin en marxa, la 
qual cosa justifica que s’hagi de fer I’aval directament de la in- 
stituci6 Generalitat a I’cmpresa privada. I l i  havia solucions 
intermedies, i si avui el Consell Executiu tinguks forp política 
i forpi cconbmica per a coordinar dlb que pot coordinar des 
del punt de vista d’Administraci6 phblica, distanciada del 
poder econbmic, insti tucions financeres de Catalunya com 
poden ser les Caixes d’Eslalvis és indubtable que s’hauria 
pogut establir un institut mixt, participació pública-Caixes 
d’Estalvis, que hauria permes de diferenciar el que és la insti- 
tució nacional de Catalunya -Generalitat- del que és aquest 
institut. Jo no sé si té forca política o no en té, perb el que si 
que nosaltres sabem és que en aquest Projecte en concret no 
s’ha establert aquesta logica, i considerem que en una Llei, im- 
portant per a Catalunya, en la qual es dbna una sortida per via 
de disposició transitbria que emfasitra que sigui la mateixa in- 
stitució nacional de CataIunya que pugui fer d’avaladora quan 
no tk patrimoni propi, que no crea ta necesdria distancia insti- 
tucional entre el sector públic o institucions interposades, 
estem fent un garbuix de sector públic sector privat, estem 
creant unes distorsions importants per al futur de la nostra Ad- 
ministracih, podem crear un desprestigi indubtable i una acti- 
tud discrecional en I’actuació de la Generalitat o dei Conseli 
Executiu de la Generalitat que no 6s bo, no és bo evidentment 
des d’una optica de la reconstrucció nacional de Catalunya que 
té en compte, si mes no, all0 que es fa en tots els piisos mini- 
mament civilitzats i que sabem distingir perfectament entre 
sector públic i sector privat. 

EI Sr. PRENDENT: Senyor Diputat ha passat ja llargament 
delscu temps. 

EI Sr. ARMET: Grkies, senyor President, acabo i sintetitzo 
dient que en aquesta Llei hi hem col-laborat tots, a partir d’un 
esquema que era un esquema continuista, que en la Llei s’han 
pogut establir millores, que nosaltres estem en profund desa- 
cord amb la politica que s’aprova d’aval a les empreses privades 
per la forma com es materialitza, i que quedi molt clar que el 
Grup Socialista defensa corn ninglj les empreses petites, mitja- 
nes i grans que estiguin en processos de reestructuració i que 
sigui necessari per tant el fet de plantejar-se un pla de viabili- 
tat, i que d’una forma o d’una altra s’autoritza amb un text le- 
gislatiu una confusió de l’actuacib del sector públic i del sector 
p r i vil t. 

Grkies, senyor I’resiclent; grhcies, senyores i senyors 
I) i pu t ats. 

El Sr. PRESIDENT: Alguna altra explicacib de vot? 
(Pausa.) El senyor Hortal8 pel Grup d’Esquerra Republicana. 

El Sr. HORTALA: Senyor President, scnyores i senyors Di- 
putats, havent-se aprovat aquesta Llei de Finances Públiques, 
en nom del Grup d’Esyucrra Republicana de Catalunya 
voldria remarcar, en primer lloc, que aquesta aprovació ha 
estat subjecta a un tramit, a un procés mks aviat complex, irre- 
gular. irregular per la llarga durada. Efectivament, el primer 
projecte es va presentar el 30 de desembre de I980 i es va pu- 
blicar en el Butlletj 18. Va seguir el tramit reglamentari corres- 
ponent, i el dia 5 de juny del 82 el Govern va retirar aquesta 
Llei, que publica en el Butlleti nhmcro 32. Durant ei debat de 
política general, i entre les resolucions corresponen&, a instin- 
cies del Grup parlamentari d’kquerra Iiepublicana en aquesta 
Cambra es va votar una resolucib mitjanvant la qual abans 
d’acabar-se I’any de 1981 el Govern havia de tornar a presentar 
un projecte de llei de finances públiques perqub fos debatuda 
al Parlament de Catalunya. Aixi es va fer el 21 de desembre 
del 81 i es va publicar en el Butlleti 61. Des d’aquella data fins 
avui, aquest Projecte novament ha estat en discussió, i avui 
corn 6s notori i pales, ha estat aprovat. 

La posici6 del Grup d’Esquerra Republicana davant d’a- 
questa aprovacib, que entenem que és positiva i ens alegra el 
resultat final, convti matisar-la en aquests aspectes, perque la 
nostra posicib en tot aquest debat, el primer i el segon, atesos 
els dos períodes de presentació, ha estat substantivament 
lligat a la concepció que el nostre Grup parlamentari té de l’or- 
denacib del marc financer a Catalunya d’acord amb Ies prerro- 
gatives que li concedeix I’Estatut. 

I, en aquest sentit, nosaltres entenem que hi ha tres fronts, 
tres direccions per on cal endegar la tasca legislativa. El 
primer, de carhcter operatiu, que és la discussió anual sobre el 
pressupost i, subsidiariament, sobre les qüestions de valoraci- 
ons. Per& a mes a més, dues altres vies d’actuació, una sub- 
stantivament institucional, que és la Llei de Sindicatura de Co- 
mptes, i una altra, una altra actuació en un marc funcional, 
que justament el vesteixen la Llei de Patrimoni ja aprovada i 
aquesta Llei de Finances Públiques. Per aixb varem insistir al 
seu dia en la necessitat que el Consell Executiu tornés a pre- 
sentar a aquesta Cambra la Llei de Finances Públiques per al 
seu debat i al seu moment, si esqueia, per a la seva aprovacib. 

Concretament, el Grup d’Esquerra Republicana va mante- 
nir corn a criteris substantius per a l’orientació del correspo- 
nent Projecte de Llei dos punts bksics. D’un costat, deixant a 
part consideracions que es poden fer més endavant, mes que 
de consolidació, d’ampliació del marc financer bhsic, va consi- 
derar aquests dos criteris. En primer lloc, refarqar els mecanis- 
mes, dins l’hrnbit del Projecte de Llei, reforqar els mecanismes 
de vigifancia i control que pel que fa a l’activitat financera 
creiem que corresponen al Parlament, Per aixo varem presen- 
tar tot un conjunt d’articles addicionals sobre I’orclenació pres- 
supostaria, sobre la informació a aquesta Cambril i en definiti- 
va sobre la convenikncia d’una més hrnplia preparació en la 
tasca especificament del pressupost. Aquest era el primer crite- 
ri, reforqar els mecanismes de vigilkncia i control, a carrec del 
Parlameni de l’activitat financera de Catalunya. 

El segon criteri era una qliestió més esirictament tkcnica, 
era reforqar, d’acord amb la lcgislacjd, que regiu a ]’Estat i que 
tenia la seva consolidaci6 dins del Dret cornpmt, tots els me- 
canismes de la intervencib. Perquk, tal com cs va presentar ini- 
cialment el Projecte de Llei, els mecanismes d’intervenció no 
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tenien aquelles disposicions -que nosal tres en forma d’arti- 
cles addicionals virem presentar-, que reforcessin tot el que 
podia ser de discrepincies cntrc l’organismc cstrictammt 
interventor i les actuacions més o menys reglades dins d’un 
marc convencional del mateix Consell Executiu i dels organis- 
mes autbnorns, que en aquest cas podien tenir dependkncia 
interventora pel que fa il I’organismc coiicrct de la Generalitat 
del Govern de Catalunya. 

En dcfiniti va, cs tractava de reforcar aquesta intcrvencib 
perb sense minvar l’agilitat que tot ~ I - C I C ~ S  d’intervenció, una 
intervencih apriorística corn és la que fixa la Llei, introdueix a 
Ics tasques normals del funcionament economico-financer; en 
aquest cas cl Govern de Catalunya, pcrh cn gcncral dc qualse- 
vol tipus de Govern que estigui subjecte il iina intervencih d’a- 
questa naturalcsa. 

Fet i f’ct, aquests criteris han estat incorporats a bastament a 
la Llei, i nosaltres ens en congratulem. IJns en congratulem 
pcrque creiem que aixb és bo per a anar bastint les bases insti- 
tucionals --cn aquest cas, financeres- de I’autogovern de Ca- 
balunya, i ens en congratulem, en definitiva, f‘mt números, 
pcrque3 a aquesta Llei que darrerament ha resultat de noranta 
iirticles, nosal tres hi virem presentar vint-i-cinc esmenes al 
llarg de tot el procés, 

EI Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat, ha passat també del 
seu temps. 

El Sr. HORTALA: Ara ambo, senyor President. D’aquestes 
vint-i-cinc esmenes, quinze varen ser acceptades, tres han 
estat retirades, tres varen decaure i quatre han estat admeses 
per via transaccional. En definitiva, creiem que la incidkncia, 
l’aportacib de Esquerra -d’mord amb els nostres principis, 
amb eis nostres criteris- a aquesta Llei ha estat impurtant, i ,  
només per significar-ho, voldria recordar a aquesta Cambra 
l’opinió escrita d’un il4ustre Diputat, competent Diputat, 
que, peribdimrnent, escriu a un diari de llengua catalana, en la 
qual es reconeixia el mhit i la incidencia d’Bsquerra en la for- 
mulació d’ayuesta Llei. 

Moltes grhcies, senyor President; gricies, senyores i senyors 
DipuW. 

El Sr. PRESIDENT: Alguna altra explicacib dc vot? 
(Puusu.) El senyor Maties Vives, en nom dei Grup parlamen- 
tari del Partit Socialista Unificat. 

EE Sr. VIVES: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, molt breument, esperant que ei senyor President no ens 
hagi de cridar l’atencib per passar-nos del temps que esth esla- 
blert en el Reglament i per a entrar, no tant en la discussió 
--corn acostuma a succeir en aquesta Cambra- sobre proble- 
mes de paternitat amb lleis que s h  o que tenen un contingut 
tblmnentalment tecnic, sin6 per a fer un seguit de considcraci- 
nns quc ha argumcntat el nostre vot ai 
articulat. 

Per comcnpr, direm que, efectivamcnt 
que s’ha redactat en dos temps, perb no 
tant per avntiirs del conjunt de la Llei, sini 

larg de tot el text 

aquesta 6s una llei 
ens enganyem, no 
exclusivament per 

un dels aspectes que estan continguts en la Llei de Finances 
Piihliqiies: el tema tan portat, tornat a treure i tomat a portar a 
aquest Parlment, dels primers avals. Es tracta, en definitiva, 
d h n a  ilei que, efectivament, en la seva component tkcnica 
manté fil per randa, en fotocopia mks o menys afortunada, la 
traduccib de la legislació de ¡’Estat, yerb es tracta d’una llei 

que entenem que, pel fet de ser fonamentalment tkcniclz, pot 
ser una llei que perduri cn ei conjuni de Catalunya. hs per aixb 
que ens interessa fer esment especial dels tres grans aspectes 
polítics que, al nostre criteri, conforiniven I’actuaci6 del Cirup 
parlamentari del PSU al seu entorn. 

En primer lloc, el paper del Parlament, que enterricrn que 
era un paper que quedava per sota de les passihililats i dc Ics 
necessitats reals en el primer projecte, paper que anava incre- 
mentat cn el segon i paper que, finalment, s’ha vist més rellan- 
Gat en el text definitiu, dc la qual cosa el nostre Grup parla- 
men tari s’alegra. 

Segon terna important: evidentment, el tema dcls avals i la 
defensa dcl patrimoni dcls rccucsos del mateix prestigi cie la 
Generalitat de Catalunya. 1 entenem cluc íqucst ks un tema 
msll resolt, cluc es un tema que s’ha resolt de forma vergonyo- 
sa, que és un tema q w ,  en definitiva, poria a ratificar lii nostra 
opinió que el Grup parlamentari de Convcrghcia i Unih ha co- 
l-local els SCUS interessos de partit per ciavant.dels sws interes- 
sos d’institució en aquest tema concret i puntual, quc el Grup 
parlamentari de Centristes ha seguit amb lii scva política dei 
<(no perb si n, del <<si perb no,> per acabar votant a canvi de no 
se sap massa hC: que i que el Grup parlamentari d’Esquerra Re- 
publicana, en definitiva -com quasi sempre en aquests temes 
conflictius-, no ha dit res pero ha votat amb el tiovern lligat 
de peus i mans. 

A1 nostre entendre, la solució que es dóna a la Transitbria 
Cinquena en aquest tema, possibilitant la concessi6 de primers 
avals fins a l’any 86, és una solució que no s’entén, es miri des 
d’on es miri, Es podri argumentar que es fa per estimular les 
societats de garantia reciproca i, desprks, ja he arreglarem. 
Algú podra pensar que es tracta d’una hhbil maniobra per a 
mantenir aquests primers avals fins a dos anys clesprks dcl 
1984, i,  en funcib dels resultats electorals que es puguin donar 
previsi blement IIavors, actuar en conseqücncia modificant la 
llei o, pel contrari, mantenint-la en funció de qui ostenti el 
Consell Executiu de la Generalitat. 

I es tracta, en definiliva, al nostre entendre, d’una solució 
no ja poc imaginativa, sini> d’una solucid, fonarnentalment gro- 
vinciana, sense cap connotació pejorativa per al mot, i de 
manca, en definitiva, de visi6 per a enfocar un tema, al qual 
s’havicn ofert, en aquesta Llei i en la dc Pressupostos, soluci- 
ons alternatives i intermedics que podrien resoldre’l molt 
millor. 

I, finalment, parlant -o entrant en ilquest capitol obligat 
d’explicació de vot- de quines són les aportaciones que cada 
Grup parlarnentari considera que són importants, que ha fet 
en tal o tal llei, vull apuntar simplement davant del Ple de la 
Cambra que el ncistrc Grup tk l’orgiill d’haver COl*lQGzt a la 
consideració --i d’htwer estat hen rebut per tots els Grups par- 
hmentaris- el tema de Ics empreses vinculades, que cntencm 
que 6s un pas endavant de cara a la configuracib de l’iktatut de 
I’Empresa Pública, que defineix amb molta més claredat tot el 
que fa referimcia al sector públic de Catalunya, que eixampla 
el ventall de presencia de la Generalitat i que dibuixa. la ncces- 
siiat que d programa d’actuació i inversions d’aqucstes hagi 
de ser discutit, aprovat, publicat cn el Diasi Ojiciat amb objec- 
tius, mitjanGant conucni i que, en definitiva, eixampla tot el 
que 6s la capacitat de control que aquest Pariament - i ,  per re- 
presentació del poble clc Catalunya, els mateixos scnyors Di- 



DIARI DE SESSIONS / P-Núm. 103 J SESSI6 PLENARIA Núm. 47,l / 29juny 1982 3 121 
~ .--_ - - 

I- -.- 

putats- put tenir, sobretot pel que fa referimcia at contingut 
economico-financer del Consell Executiu i del conjunt de les 
finances pbbliques de Catalunya. 

Per tant, que quedi constancia que entenem --i sense entrar 
en les motivacions tkniques, com pot haver fet algun aitre 
Grup parlamentari, en et terreny estricte de la considemi6 po- 
lítica- com a important el pas endavant en la configuració i 
definici6 de les empreses vinculades, tranquil, relaxat, aprovat 
juslet el paper del Parlament en aquesta Llei i, evidentment, 
suspesa en tot el que fa referencia al tema dels avals que, no 
ens enganyem, és un tema que continuara pendent en aquesta 
Cambra i amb el qual ens tornarem a trobar a la primera opor- 
tunitat que tinguem mentre el Govern sigui el Govern que hi 
ha en aquest moment, les majories les que hi ha en aquest 
moment, i els dubtes de cada Grup parlamentari es vagin ac- 
centuant davant de previsions, davant de possibles enfronta- 
ments, siguin electorals, siguin’clcl tipus que siguin, en el con- 
junt de Catalunya. 

Moltes grAcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Alguna altra explicacib de vot? 

(Pausa.) El senyor Pedrbs, en nom del Grup de Centristes. 
El Sr, PEDRÓS: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 

tats, M, aquí veig que hi ha una posició generalitzada que la 
Llei, que no és de patrimoni, perb que és patrimoni de tots eis 
Grups parlamentaris ... Jo crec que, d’una manera correcta, es 
pot anticipar que la manera especial com s’ha produit I’aprova- 
ci6 d’aquesta Llei a traves de dues passades seguides al llarg de 
la Comissi6 -la retirada, en el primer cas, i la portada, en el 
segon, i després rn’ocuparé del tema de la retirada i de corn 
queda definitivament- ens ve a dir que hem aconseguit avan- 
par en el terreny de i’orclenacib de les finances públiques a Ca- 
talunya d’una manera satisfactbria. Dfscrepo det que alguns co- 
klegues meus, que m’han precedit en 1’15s de la paraula, han 
dit respecte al fet que la llei no es res més que la traducció al 
catali de la Llei General Pressupostaria de ]’Estat, del 4 de 
gener del 77. Aquesta Llei --encara que I’altra es moderna- 
és forqa més moderna, i, a més, es una Llei molt més progres- 
siva. Naturalment que havia de ser una Llei m d t  més progres- 
siva, perque s’ha fet en un medi democrhtic que no tenia la 
Llei General Pressuposthria a nivell de 1’Bstat. I el fet que 
sigui realment progressiva és perque aquesta Llei ha vingut i 
surt d’una manera matisada, perb important. Pensem en l’e- 
quili bri de part del Parlament, restringint algunes d’aqueiles 
posicions que el Consell Executiu volia posar -com és ibgic 
que tot Govern vulgui posar sobre la taula-, per& en definiti- 
va, surt d’una Llei que garanteix -pperquk així s’ha produ’it en 
augmentar el control del Parlament- el control Últim de les fi- 
nances públiques de Catalunya de part d’aquest Parlament. I 
aquest és un tema important que hem aconseguit entre tots els 
qui hem estat treballant en la confeccib d’aquesta Llei a partir 
dels dos projectes següents que ens ha enviat el Consell 
Exmu t i u. 

Potser sorprendri les persones que ens escoltin, que no 
hagin estat involucrades dins de la tasca realitzada per a I’apro- 
vaci6 d’aquest text legal, que el debat avui sigui curt; el debat, 
avui, és curt perque, desprks del primer projecte de llei, ei 
segon ja va ser -jo diria- un projectc de Iiei fet per totes les 
forces polítiques presents en aquest Parlament, al qual es van 
incorporar moltes esmenes de tothom, de la primera vegada a 

la. segona, Iu qual cosa va evitar la possibilitat que en k s i m  
moltes després. Alglj ha fet aquí alguna referimcia estadística a 
les que en la segona etapa -la primera tk menys interes- 
varem presentar nosaltres; el Grup parlamentari dc Centristes- 
UCD va presentar vint-i-tres esmenes, vint-i-una de les quals 
varen ser incorporades en el text que aquí s’ha acabat d’apro- 
var, en van quedar dues, una d’clles de naturalesa merament 
lingüística -tema en ei qual no ens fem especialment forts. 
En definitiva, avui hem plantejat una transacció, la transaceib 
no ha prosperat; I’altra mocliilitat no ha rebut el vot advers 
nostre tampoc, ens hem abstingut; ja ens semblava bé. i31 que 
passa ks que no hi ha unanimitat en els llocs tecnics respecte 
quina és la paraula adequada. Jo diria que l’bplirna no la tenim 
ningú, la que ha sortit no és dolenta, per6 tampoc no és millor 
ni pitjor que algunes altres alternatives que q u i  s’han vist. 
L‘altri.1 esmena nostra, quc definitivament no ha prosperat 
--l’única, jo podria dir-, creiem que es una rnancanqa tkcni- 
ca, potser no greu, perb sí una mancaqa tkcnica d’aquest pro- 
jecte de llei, que, hi insisteixo, deixa un buit legislatiu que 
suposo que entre tots intentarem resoldre rhpidamcnt, pero hi 
ha des d’iivui un buit legislatiu en aquesta Llei, que nosaltres 
voliem esmenar mitjanqant la Disposició Transitoria. 

Després de dir tot aixo, hi ha un punt que a ]’hora de la pri- 
mera polemica, de la primera discussio en el si de la Comissi6 
d’Economia, Finances i Pressupost ct’iiquest Parlament, el 
nostre Grup parlamentari va plantejar amb un cert vigor, vigor 
que després no hem reiterat, perb ens queda algun lleuger 
dubte. I aquest dubte es refcreix al fet que els articles 87 a 90 
d’aquest Projecte de Llei diuen respecte a les responsabilitats. 
Nosaltres plantegem que hi ha el dubte perquk, encara que 
aquest terna de responsabilitats estigui tractat d’una manera 
bastant semblant a com esti tractat en la Ley General Presu- 
puestaria, titol sete, articles 140-146, no és menys cert que, 
possiblement, la millor posició respecte a aixb hauria estat 
prescindir dels quatre articles que parlen de la responsabilitat 
perque --i sempre estem amb aquests dubtes o amb aquests 
riscos, i plantegem aquest dubte com a mínim dubte raonable, 
donat que el parhgraf 18 del punt 1 de I’article 149 de la Consti- 
tuci6 estableix que és 1’Estat qui te competencia exclusiva pel 
que fa a establir el sistema de responsabilitats en totes les ad- 
ministracions públiques, i nosaltres ens hem aventurat a legis- 
lar respecte a aixo- podria ser que la Llei tingués algun pro- 
blema en aquesta direcció -nosaltres no voldríem que fos 
així. En definitiva, aquest és un dubte important que voldria 
posar a l’abast de totes les senyores i tots els senyors Diputats. 

El triictarncnt de tot el text és realment modern, complet, 
progressiu -ja hem dit per quk. Hi ha un punt que ens va 
crear a tots el problema d’haver de fer una segona presentació 
del projecte de Elei, que s’ha resolt d’una manera transitbria. 
Des de la nostra bptica, s’ha resolt d’una manera transitoria. 
M’estic referint al tema ja tan debatut dels avals, i ,  és clar que 
en cada llei de pressupostos anual quan anem a concretar que 
es fa amb el primer, amb el segon avei i com s’instrumenta 
aixb, hi tornara a haver un debat sobre la rnatbria. Perb jo 
voldria dir que nosaltres virem oferir una solucib i\ I’embús 
que tenkm en la primera rcdacciÚ del projecte de llei, embús 
que crec que vhrem desembussar cle I’Única manera possible, 
de !a manera realment possible que ara corn ara es pot resoldre 
aquest tema, que és estant en contra, com a carkter pcrma- 

-- I-- -I 
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nent, de la possibilitat que, amb mire de pcrmanbncia, la Gc- 
neralitat presti un primer iival a empreses privades; en canvi, 
s’hu de ser raonable en et sentit que necessitem una detcrrni- 
nada instrumentació per a resoldre aquest tema miIiorant e! 
text -jo hc d’assenyalar yuc en el parigraf dos de I’articlc 65 
del projecte de llei de la Llei que j a  hem iiprovat, és clar que es 
fixen una sbie de cautcles respecte a la viabilitat que ha de 
produir-se en els estudis i els esbrinaments respecte als projec- 
tes clc concessió de primcr aval a empreses privades indivi- 
dunlitzades o a subscctors o sectors econbrnics que plantegin 
aqucst tema-, i ,  és clar que tambi: amb Ics ganes de resoldre 
cl tcma, no aquí, perb si d’una manera ben específica en les 
nostres esmcnes, ii I R  Llci de Pressupostos de la Generalitat 
per a I’uny 82 es va introduir ei que cra una novelat -cap altre 
Grup no va iractar el lema cn aquesta direccib- de fcr el que 
-com etis dein el portwcu econhrnic del Grup Socialista- 
estan fcnt les altres comunitats autbnorncs arreu cl’Espanya, 
consistent a íc>meiitar la creaci6, el desenvolupnment, la miilo- 
TU i la atpaoitat d’actuació de societats de giirantia recipcoen, 
rnitjanqant acordar-li considerables dotacions pressuposthries 
que permctin ci’endegar parcial ment la soluci0 d’aqucst terna 
cn aquesta línia. 6s ciar que aixb no 6s i’bptirn, perb la políticli 
-recordem- h o  - scmpre és I’iirt del possible. Creiem sincera- 
ment que no hi ha una altra possibilitat, ara com ara, i és clar 
que, encara que la Disposició Transitoria Sisena que finalment 
apareix en aquest Prqiecte de Llei parli d’una durada temporal 
bastant considerable pcrquc la Generiilitat pugui exercitar, a 
través de la CAIZJC, la concessi6 de primers avals, amb lotes 
les cmcteristiqucs i amb totes les precaucions que aliareixen 
en el parigraf segon i segiients de I’article 65 d’aquesta Llei, 
en aquest moment no podem prejutjar quina seri la posició 
concreta i cspecifica cluc cada un dels Grups parlamentwis --i 
concretament el nostre- tindrh respecte al tema de Irz quantia 
dcls primers avals en cada un dels cxcrcicis successius del pres- 
supost de In Gcneralital, pcrquk aixb ser& en funcib del con- 
eixement dcl seguiment molt acurat quc farem, tant de I’ac- 
tuacib del CARIC, com dels resultats i de la potcncia que 
vagin adquirint Ics societats de garantics recíproques, en el 
sentit d’intentar afavorir cls processos dc financament, Tona- 
mentalment d’empreses petites i mitjanes ill Catalunya, perqui= 
cntenern que les altres j a  tencn els seus mitjans peculiars de 
finanqmcnt 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Iliputat, ha passat també consi- 
derablemcnt dcl seu temps. 

EI sr. P E D R ~ S :  Només anava a dir moltes gritcies per la 
scv8 amable atenció. Moltes grkics. 

El Sr. PRESIDENT: Ah, moltes gticics. Alguna altra expli- 
cació de vot? (l’ausu.) En n m  dei Chup de Convergbnciii i 
Unió? té la paraula el Diputat senyor Subirh. 

El Sr. SIJBKA i CLAUS: Senyor President, scnyorcs i seny- 
ors Diputats, el Projecte de Llei que acabem d’aprovar ha 
aconseguit - i  6s evident- un altíssim grau de consens, i 
tractant-se cl’una llei de tanta transcenctkncia i importjncia, cal 
quc ens en congratttulcm, 

r h  sembla que en aquest c i ~ s ,  aixb HO és gens estrany, 
perquk la Llei ha passat ducs vcgades per Comissib, ja que, la1 
com s’ha dit repetides vegades, en un moment determinat va 
ser retirada abans de passar al PIC, 

Aquclls problemes que en van ocasionar la retirada han 

estat resolts, pero en aquest llarg procés s’hi han incorporat 
molts dcls aspectes defensats pels diversos Grups parlarnen ta- 
ris d’aquesta Cambra. Aixo ha estat passiblc -aquesta incor- 
poracih- perquk en tots els casos d’incorporació es tractava 
clarament de o bé millores tkcniques, o bé de precisions que 
no contradeien de cap manera, que 110 contradeien la filosolia 
de base del Projecte. 

Concretament, de les cent vint-i-vuit esmenes prcsentirIes 
en el primer Projecte, se n’iincorporaren cinquanta-nou en el 
segon, i de ics quaranta-sis presentades al segon, se n’incorpo- 
ren vint-i-quatre. En iiquest punt no puc deixar dc fer dos inci- 
sos molt breus. Al Grup Socialista els vull dir: senyors socialis- 
tes, si tan defectuosa és la Llei, per qub no mantcnien estnenes 
per a1 PIC? ks que tenien prou forp politica, O és que se7n 
van descuidar? En qualsevol dels dos C ~ S Q S ,  inalt greu. Al 
Grup comunista li haig de dir el mateix. Si tants problemes hi 
ha, si tants problemes hi ha, no es poden fer acusacions com 
les que s’han fet quan es parteix cl’una posicih cn la qual no 
s’hun presentat esmenes. Per manca de forca polítim? Per 
descuit? 

Una altra observació al G r u p  Socialista, Vastes parlen d’ima- 
ginaci6 i d’innovaci6. Mirin, quan vostes itinoven, resulta que 
la innovacib pot costar 21 000 milions a Catalunya (Renior de 
veus.) A pesar de tot aixb, malgrat tot aixb, hi hit hagut un 
ampli concert, perb davant ci’aquest ampli concert veiem una 
nota, ili nostre entendre desafinada, que es la contumjcia d’al- 
giins Grups aposant-se a ,  la possibilitat que la Generalitat 
pugui fer primcrs avals ni que sigui tcrnporalment. No es 
tracta ara dc reproduir els solids i clars arguments a favor d’n- 
questa possibilitat, que van ser cxposats en el debat de la Llci 
de Pressupost pel Diputat senyor VaEIvé, del meu Grup parla- 
mentari, per6 si que cal dir que els Grups que hem donat 
suport a aquesta possibilitat liem estat plenament coherents, 
no noinks simb la necessitat d’ajudar a palaliar la crisi cconbrni- 
ca amb una tecnica més estesa meu del mon dcl que alguns 
ens han volgut fer creure, fins i tot en paisos tan iivunqats com 
els Estats Units - rccordin els senyors Diputats les actuacions 
de I’Smnll Russiness Adminktmtion-, sinó que, finalment, 
s’ha trobat una f’brmula cluc coordina aixo, coordina aquesta 
necessitat amb el tiimbé necessari i dcsitjable desenvolupa- 
ment de les societats de garantia rcdproca. 

Aquesta oposició insistent, per a nosaltres 6s inexplicable 
totalment des d’unes coordenadcs de racionalitat, i nr>mbs la 
podem atribuir a un intent politic -no t h i c ,  polític- de 
tdlar possibilitats al Consell Executiu d’incidhcia sobre un 
problema tan important com és la crisi econhica. Ens felici- 
tem, malgrat tot, de les solucions assolides i del resultat final, 
que creiem qiic 6s el d’una llei bona, Úti l ,  que pot durar molts 
anys, que segurament durarh molts anys, i quc 6s decidida- 
ment una contribució important al pro& de rcconstruccib in- 
stitucional de Catalunya. 

Moltes gricies, senyor President. 

Presa en consideraci6 de la Pmpsicih dc T k i  
sobre dwiaracib com a paratges naturals d’inte&s 

nacional i reserves integrals mlhgiq~ics i botaniques 
dels aiguamolls de 1’Kmpordh 

El Sr. PRESIDENT: Acabades les explicacions de vot, 
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pasem al segon punt de l’ordre del dia, que és la presa en con- 
sideracib de la Proposició de Llei sobre declaració com a parat- 
ges naturals d’interks nacional i reserves integrals zoolbgiques 
i botaniques dels aiguamolls de YErnpordh. Aquesta Proposi- 
ci6 de Llei ha estat presentada conjuntament per tots els 
Grups par] amen taris. 

No escau, en aquest cas, la lectura del criteri del Govern, 
perque no l’ha manifestat, i passem, doncs, directament al 
debat. Entenem, perb, que, si tots els Grups parlamentaris 
han presentat la Proposicib, 6s segurament sobrer un torn a 
hvor i un torn en contra 1 el posicionament dels Grups. De 
manera que, a part que aquests podran, en I’expIicaciÓ de vot, 
explicar les seves posicions, pregunto ja direclament a la 
Cambra si pren o no en consideració la Proposici6. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb 112 presa en consideració, que es posin dempeus. 

Els que hi estan en contra? 
Els que s’abstenen? 
La presa en consideració lla estat aprovada per la totalitat 

dels presents. 
Passem ara, doncs, a les explicacions de vot. En nom del 

Grup d’Esquetni Republicana, el Diputat senyor Dalmau. 
El Sr. DALMAU: Senyor President, senyores i senyors Di- 

putats, de tothom és coneguda la rnancra com, en linies gene- 
rals, ha estat maltractada la nostra riquesa paisatgistica durant 
el temps de la dictadura. Creiem que, qui més qui menys tots 
els qui estern aquí, en un moment o altre, hem sentit una espe- 
cie de calfred d’fndignizció en veure com els nostres paisatges 
es malbarataven per egoismes personals o per desconeixe- 
ments de la realitat i necessitats del país. 

La bellesa de la nostra terra ha estat i és un lbgic atractiu per 
a tots aquells qui cerquen un lloc de repbs complet. EI nostre 
clima, la nostra natura ofereixen les condicions requerides per 
a obtenir aquest repbs. No és, doncs, sorprenent, que sobre el 
nostre territori i ,  d’una manera especial, sobre la nostra costa 
--E encara mes sobre la nostra Costa Brava- s’hagi bolcat tot 
un allau de gent delerosa de fruir de la seva bellesa. Pero 
aquesta entrada de gent i de riquesa ha tingut també la seva 
contrapartida. Aquesta demanda massiva del nostre territori 
ha despertat un mercat que, pel fet de no ser ben regujat, no 
ha tingut cap altre objectiu quc un guany financer, i no ha 
tingut, tampoc, escrúpols, moltes vegades, per a ubicar con- 
struccions en llocs inadequats, o de dimensions també inade- 
quades, que han fet malbé el paisatge o que han implicat 
canvis en les condicions del sol que afectaven reserves d’espk- 
cies naturals -flora i fauna- que sobreviuen encara en liocs 
ben determinats i que sbn punts de rep& per a certes aus mi- 
gratbries a les quals les variants clirnatolbgiques obliguen a 
canviar d’h9bitat d’una manera regular i cíclica. 

Precisament en la nostra plana empordanesa hi ha els cursos 
d’uns rius, ei Tet, el Fluvih, el Muga i el Ter, que en alguns 
llocs del seu curs i en les seves desembocadures donen lloc a 
aiguamolls lacustres on la torba ha donat naixenCa a la flora ne- 
cesdria per al desenvolupament d’espkies zoologiques, insec- 
tes, predadors i batracis que constitueixen un sistema de fauna 
i flora excepcional que no podem deixar de conservar, i que, 
per tant, no podem fer desaparhixer. Hi ha uns elements clau, 
també, a més a més, per a l’hhbitat i la nutrici6 de les aus mi- 
gratbries de que hem parlat abans. 

Tot aixb contri bucix al manteniment d’unes condicions 
d’humitat i de calor que, altrament, són les condicions clima- 
tologiques que es necessiten per a assegurar la cura de totes 
aquestes condicions biolbgiques que, altrament, si no les 
tenim en compte, entrarien en un procbs invers, o sigui que 
entrarien en un procés de desertització i s’acabarien, evi- 
dentment, encara que ens quedaria la propietat de tots aquests 
immobles, d’aquestes grans construccions de ciment, pero, 
havent fet malbé el paisatge, totes aquestes coses no tindrien 
acceptacib en l’oferta que en podriem fer, i acabarien, final- 
ment, amb aquesta gallina dels ous d’or que significa l’activitat 
turística que tant necessitem per a la nostra economia. 

De tota manera, la proteccib d’aquests paratgcs no ds cl’ara. 
Ja l’any 1972 es vil iniciar, per decret, la proteccib d’aquests pa- 
ratges amb el nom de ctParatgcs pintorescos>. Després també 
ha estat demanada la seva protecció per entitats interministeri- 
als corn el CIMA i ICONA, i -no cal dir-ho- també ha inter- 
vingut en la seva demanda la Unib Internacional per R la Con- 
servació de la Natura, i, evidentment, hi han influ’it molt els 
grups d’excursionistes, d’ecologistes, de gent del nostre país 
que ho han demanat &una forma reiterada i constant, a la qual 
s’han sumat biolegs, professors, i sobretot - i  més encara- la 
gent de les nostres comarques afectades, que en aquest 
moment ens miren i ens demanen qoe legislem una normativa 
que garanteixi aquesta riquesa natural, que és patrimoni de tot 
Cat al unya. 

En el trhmit d’aquesta Llei, el nostre Grup parlamentari 
havia presentat unes esmenes que foren discutides en la Po- 
nkncia -després varen passar a la Comissió- i que, en estar 
assumides i representades en l’actual Dictamen, les senyares i 
els senyors Diputats comprendran que nosaltres votarem favo- 
rablement aquest Projecte de Llei. 

Gricies, senyor President; gricies, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PIIESIUENT: Bk, per tl explicació de vot, en nom del 
Grup Socialista? (Pausa.) EI Diputat senyor ‘Terradeilas. 

El Sr. TERRADELLAS: Senyor President, senyores i seny- 
ors Diputats, és la segona vegada que pujo a aquesta tribuna 
pec tal d’aconseguir que ei Parlament --a travks &una llei- 
protegeixi un espai natural. Al seu dia ho varem fer per la 
zona volchnica de la Garrotxa. Avui ho fem per una altra h a  
que nosal tres creiem que necessita l’acció parlamentiria de 
protecció. 

Per als socialistes, demanar Iw proteccih d’aquesta zona no 
ve d’ara. Ja el dia 23 de desembre de I’my 80, aquest Parla- 
ment va aprovar una Proposició no de Llei presentada pel 
nostre Grup, que solalicitava I’acció protectora de ía zona vol- 
canica de la Garrotxa, d’altres espais naturals del nostre pais, 
entre eis que s’especificaven, concretament, els aiguamolls de 
1’Empordh. 

El company del nostre Grup, cl Diputat Esteve Tomis, va 
preguntar al Conseller de Politica Territorial i Obres Phbliques 
les causes en el relarcl de !a redacció dels plans de protecció d’n- 
qüestil zona singular, rebent una resposta que nouitres ente- 
nem parcial del Conseller, que se cenyia a una zona important 
yerh puntual, dels mateixos aiguamolls. 

Volem remarcar que, una vegada més, ha hagut de ser la ini- 
ciativa popular d’una skrie de persones sensibles a la proteccib 
d’aquesta zona, que ha hagut d’impulsar aquesta acció parla- 
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mentiria pel retard del Govern de la Generalitat en complir la 
Proposici6 de Llei esmentada, aprovada fa un riny i mig. LA 
Proposicih de Llei que hem presentat tots els Grups vol signifi- 
ciir --o volem que signi fiqui - la protcccih dcfini t iva d’un dels 
pocs llocs e n c m  salvables de la nostsit costa, i ,  molt concreta- 
ment, cls aiguamolls i les llacunes que hi ha des de Pals fins a 
Roses. 

A través de la dcclaracib de Paratge Natural d’Interks Nacio- 
nal i de Reserves In tegrais, cs protegeixen aproximadament 
unes 6 800 Ha. Volclria llegir iina purt, un parell dc parhgrafs 
curts, dc I’ExposiciÓ de Motius d’aquesta Llei per tal 
d’i 1-lustrar els senyors Diputats sobre la necessitiit d’anqucsta 
Llei. 

1,’ExposiciÓ de Motius, en algun dels seus pariigmí’s, diu el 
se g ü c 11 t : 

H 1x1 clam dc pctici6 popular exigeix la definitiva protecció 
dels aiguamolls empordanesos davant el perill que suposa. la 
seva urbatiitzacih, les conseqükncics de la qual serien una 
migor dcnsificacib del litoral mancat d’espais lliures i cl trasbal- 
samcnt dc tots cls ecosistemcs del scctor, cssenl cls marjals els 
guardians d’uiz equilibri ancestral, assolit al llarg ric molts 
segles, pel que fa nl rkgim humit dc la comiirca i n la seves re- 
serves d’aigua dolqa ¡ I’ayiiífer que s’cstén entre cls rius FluviB 
i Muga, així com pel que í‘a a tot un sistcma de huna i flora 
exccpcionals. 
>>L’objectiu, doncs, cl’aquesta Liei és la dc conservar i protegir 
els últims aiguamolls empordmesos -scnsc els quals la co- 
marca perd la identitat i perd bellesa-, per tal dc destinar-los 
;i finalitats educatives, científiques, rccrealivcs, cul turals, tu- 
rístiques o sbcio-econbmiqucs, segons els CBSOS. S’hi podr;in, 
perb, mantcnir les activitats actuals deis scctors primaris, si b@ 
controlant aquells aspectes quc poguessin deteriorar el medi. 
En aquest sentit la present Llei, en protegir I’entorn dels esta- 
nys, protegeix els interessos de la pagcsia de I’ErnpordA. )) 

Quant a I’articulat de la Llei, poclricm indicar que es basa en 
la Llei de la Zona Volcimica que, d’acord amb cls criteris del 
Consell Consultiu, el qual em perrncto de felicitar, ha fet pos- 
sible una llei a la qual no s’hl-1 presentat recurs 
d’inconstitucjonalilai. 

Voldria, en nom del meu Grup, agrair la iniciativa de la 
Lliga per a la Defensa del Patrimoni Natural, tambk de 
DEPANA, i concretament, dels t i rups de Lkfensa dels 
Aiguamolls, integrada a I ADI“ Aquest país, creiem nos- 
altres, scrh ric en la mesura que sipiga valorar el treball positiu 
cl’aquestcs entitats. 

També voldria remarcar el suport a aquesta iniciativa parla- 
menthria que licm ohservat en la majoria d’qjuntaments de la 
zona que hem consultat. Com a exemple, citar& que cn algun 
municipi se’ns va demanar I’arnpliacib de la zona a protegir. 
Esperem que el treball a Ponbncia i en Comissib perfeccioni 
amb sapidesa el text d’ayuesta Llei i que pugueni ben aviat 
prcsentar-la en aquest Ple per ii la seva aprovació ctcfiiiitiva. 

Finiilrnent, senyor President, senyores i senyors Diputats, 
en votar afirmativament la presa en consideració d’aquesta 
Proposició de Llei, ho hcm fet amb la il4usiÓ de cololaborar en 
la mlvaguacda d’un espai natural del nostre país, que serB patri- 
moni no nom& dels empordanesos sin6 de tot Catalunya, de 
tot I’Estat. Per6 tambk ho fem amb una certa preocupació 
quan veiem que una llei aprovada fa més de quatre mesos per 

liquest Parlament, com és la Llei de Protecció de la Zona Vol- 
canica de la Garrotxa, no ha significat encarli cap millora 
pcryue no s’aplica. Per aixo hem presentat una interpel-lacib 
que, pels trhmits parlamentaris, es veuri el setembre, i el 
nostrc Grup té contianGa, vol tenir 121 confianqi.1 i l’esperanga 
de poder-la retirar abans de defensar-la en el Ple. 

Per liixo agraeixo a les senyores i als senyors Diputats el seu 
vot iifirmatiu a la presa en consideració de la Proposicii, dc 
Llei que hem fet avui i, al seu dia, si fos necessari, ja. exigirem 
el compliment al Govern. 

Moltes grkies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

I 1  Sr. PRESIDENT: Alguna altra explicació dc vot? 
(I’uuso.) El senyor Milria Lorca, pel Grup de Centristes. 

El Sr. LORCA: Honorable senyor President, senyorcs i se- 
nyors Diputats, com ja sabeu, el nostre Grup va avalar m h  la 
seva signatura la presentació d’aqucstn Proposicib dc Llei i 
avui hem votat afirmativament en coherencia amb la posicib 
assumida pels Centristes i pAs diferents governs de la 1JCU cle 
dcfcnsar la protccció d’aqucsts paratges empordanesos. 

Ara bk, el feet que estiguem cl’acord amb I’csperit de la neces- 
sitat que es rcguli aquesta protccció no vol pas dir, ho repe- 
teixo, que estiguem Iilenament d’acord amb el contingut d’a- 
questa Proposició presentada per les entitats ecologistes, ja 
que considerem que aquesta és malt millorable en la seva tra- 
mitació parlamcnthria, per tal com tk una s&ric de dcficihcies 
quc entenem que són esmenables i ,  en aquest sentit, val a dir 
que nosaltres, els Centristes, en contacte amb la gent de Pa 
zona afectada, estem estudiant conjuntament una seric ci’es- 
menes destinades a millorar l’esmentada Proposició. 

Els problemes que comporta la Praposicih de Llei dcls 
higuamolls, a la nostra rnancra de veure, cs poden agrupar en 
tres grans blocs diferents; un, de caire econbmic: tema dcl 110s- 
sibic cost de la Llei quant R indcmnitmcions i expropiacions; 
també terna del cost econbmic del manteniment de la protec- 
ci6 dels aiguamolls. L’altrc és de caire jurídic: tema de la prela- 
cib d’aquesta Llei, unit vcgada aprovada, respecte a la recent 
sentencia ctcl Tribunal Suprem favorablc ii la urbanitzacib de 
la zona de Port Llevant. I el darrer, dc caire politic, i cl tema 
polític 6s: lema de la composició de I’anomciiada Junta de Pro- 
teccib dels Aiguamolls. Us avanqo que scri en aquest sentit 
que aniran orientades les esmenes del nostre Grup. 

Res més. Moltcs gricics, senyor President; moltes griicics, 
scnyores i senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup dcl Partit Socialista 
Unificat ... 

El Sr. R W 6  (de /’esoi, estunt): El Diputat senyor Medir. 
i3 Sr. PRESlDENT: El Diputat senyor Medir. 
E1 Sr. MEDIR: Senyor President, senyorcs Diputades, seny- 

ors Diputats, 13 nostra explicacih de vot rcalmenl podria scr la 
lectura textual de I’ExposiciÓ de Motius de la Proposicid, de 
Llei que acabem de prendre en consideració, ates que conlk 
per si sola suficients elements per R inclinar-se favorablement 
en aquesta presa en consideriici6. 

De tota manera, per aixb, el nostre Grup té raons m&s dc 
profunditat, mks de filosofia de concepció política sobre el que 
6,s avui dia la protecció de la natura, la gesti6 del territori, que 
ens han inclinnt també i ens han fet posar de la part dels qui 
hem votat afirmativament aquesta presa en cunsideracib.. 
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Aquesta Llei conté tota una skrie de mesures que en aquest 
Parlament no sbn noves, efectivament; no és nova fa basc juri- 
dica sobre la qual recolza, la Llei 15/75 d’Espais Naturals; no 
són noves les figures jurídiques que es trien, fa declaració de 
paratges i de reserves, essent la xona de reserva la de protecció 
més intensiva; no són nous els objectius que textualment 
figuren a la Llei, la proteccib de la flora, de la fiduna, de la geo- 
logia del lloc, molt especialment en aquest lloc litoral on no hi 
ha muntanyes, que es pla, sembla que aixo de la geologia 
podria sobrar-hi; no 6s aixi. ks una basc fonamental, la protec- 
cib de l’estructura geologica d’aquests llocs, la protecció 
contra I’agressió que significa, per exemple, una marina, o un 
port esportiu ficat terra endins; s’evlta amb tota una franja 
Amplia del litoral on es puguin portar a terme aquest tipus d’ac- 
tuacians, O bé, simplement, l’alteració de les capes fredtiques, 
i’alteració dels sistemes tradicionals dels aqüífers, l’alteracib 
amb salinització corresponent i, per tant, una destrossa irrc- 
versi ble en l’estructura d’aquestes zones. 1 una projeccib social 
que ta rnu  es conté en aquesta Llei, en la mesura que es preve- 
uen uns brgans rectors i unes comissions científiques, que 
seran responsables de dinarnitzar I’estudi, de dinamitim I’a- 
profitament social d’aquestes reserves i d’aquests paratgcs, un 
cop siguin constitu’its. Aquestes són tres grans línies que ja 
eren, per exemple, a la Llei de la Garrotxa, que també esmen- 
tat abans aquí I’Itlustre Diputat, i que retornen en aquesta 
Llei dels Aiguamolls de 1’EmpordB. 

I, bé, aixb és important. Amb aixo aconseguirem efectiva- 
ment salvar les aus migratbries; aconseguirem efectivament 
salvar nombroses espkie vegetais, pero, per a nosaltres, rn’at- 
reviria a dir que aquest criteri estrictament proteccionista no 
és l’únie i pober fins i tot no és el principal sin6 que intentem, 
a través de lleis com aquestes, avangar més en el disseny, ho 
repeteixo, d’una politica d’ordenacib del territori, d’una politi- 
ca de preservació del medi ambient. En definitiva, el que nos- 
altres entenem com una politica ecologista. Perque hi ha una 
diferkncia important entre una concepció purament i simple- 
ment proteccionista i una concepcib ecologista. La diferkncia 
és, per a nosaltres, fonamental. En una concepcib proteccio- 
nista de la gesti6 dels espais naturals, l’home, la societat, pric- 
ticament no intervé, és a dir, aleshores donaríem raó a aquest 
reflex d’autodefensa que moltes vegades, a les comarques, 
s’assimiia el desig de protecció de I’ambient, fortament sentit 
en arees urbanes, amb el desig quc el dissabte i el diumenge 
les coses estiguin netes i polides, si pot ser que els ramats no 
facin pudor, i que es trobi el paisatge per al consum deis ciuta- 
dans, mentre que el nivell de vida, mentre que les condicions 
de vida a les comarques no milloren. I, efcctjvament, aquesta 
doctrina proteccionista ha estat important des del segle passat, 
no només a Espanya, sinó fins i tot en altres continents com 
Africa, les grans reserves africanes s6n fruit d’aquesta politica 
on la colonització, per exemple, anglesa s’ha iirnitat a fer grans 
reserves perb no ha donat les eines de desenvolupament a les 
propies poblacions autoctones i, a la vegada, aquesta política 
proteccionista, en determinades hrees concretes, ha estat el 
toc de corneta per a arrasar tot el que no era protegible. 
E, nosaltres pensem que no Bs aquesta la soluci6 als proble- 

mes que tenim plantejats i que, si % per aquest tipus de lleis, 
amb una projecció social, perquk la Llei dels Aiguamolls, com 
ho va ser al seu dia la de la Garrotxa, tenen aqucst efecte dina- 

mic sobre la societat, i, molt en concret, també, en fer aquesta 
Llei dels Aiguamolls, perque el que fa 6s preservar ets usus tra- 
dicionals del territori, ordenar els usos del territori; de cap 
manera aixb no pot significar un perjudici per als habitants per- 
manents del territori, ans al contrari, un benefici; un benefici 
pcrquk el creixement turístic, el creixement sobre la base de la 
construcció de les urbanitzacions abusives té un límit, té un 
límit fisic. L‘hauria tingut de tota manera perb la crisi econb- 
mica que patim des de fa anys l’ha accelerat. Avui no Bsja una 
sortida per a aquestes comarques la urbanització massiva, abu- 
siva i sense control. No és sortida economica ni de cap tipus. 

Per tant, el fet de preservar aquestes zones no és gens ni 
mica només un afany de culleccionista o un afany de contem- 
plació de la natura sinó de donar una sortida als aprofitaments 
economics tradicionals viables de la zona: l’agricultura, la ra- 
maderia, que s6n una base economica quc no podem perclre 
en cap d’aquests llocs. I, és clar, si nosaltres no protegissim 
aquestes zones, el desballestament ecolbgic, el trencament 
d’aquest s ecosistemes tradicionals ens portaria indubtable- 
ment, en un termini de temps més o menys breu, a la desapari- 
cib dels sectors economics tradicionals i ,  pcr tant, al perjudici 
dels mateixos habitants permanents. 

Cal que els Grups polítics que avui han votat aixb favorable- 
ment. .. Nosaltres, sense retickncia, esperem les esmenes al 
Grup Centrista, perb hem de dir que ens satisfh plenament el 
text aprovat, que defensarem aquest text, i que si alguna 
esmena hi aportariem o hi defensaríem seria, en tot cas, que el 
consolidés o que l’ampliks, mai que el reduis; nosaltres, els 
que estem d’acord amb el fons i amb la forma d’aquesta Propo- 
sició de Llei que acabem de prendre en consideracib, tenim 
l’obligaci6 d’explicar als habitants permanents del territori, de 
les comarques, que no és una llei proteccionista, que no és 
una llei feia perquk els forasters gaudeixin d’un paisalge 
verge, incontaminat, sinb que és una llei d i n h i c a  que els 
interessa, a ells, els primers, que sigui presa en considcracib, 
que sigui votada, que sigui posada en marxa, i que siguin co- 
rrectament gestionats aquests espais naturals. 

Aquesta és la raó fonamental del nostre vot positiu a aquesta 
Llei i a #altres que puguin anar sorgint d’aquest tipus per a 
zones semblants o per a altres tipus de zones a protegir a 
Catalunya. 

No voldria, per aixb, acabar aquesta explicacib de vot sense 
expressar una satisfacció, que és la sntisfaccib que sentim 
perquk hem trobat -els Grups parlamentaris i unes detemi- 
nades entitats, unes d’abast comarcal corn pot ser el Grup Pere 
Quart, IAEDEN, o altres d’abast nacional com pot ser 
DEPANA- una manera prou flexible pes fer realitat el que 
preveu I’article 32.6 del nostre Estatut amb referencia al 87.3 
de la Constitució, pel que fa a la iniciativa popular per r? portar 
proposicions, textos de llei, als Parlaments. Un agraiment a 
aquests Grups que han fet realment la Proposicib que avui 
hem pres en consideració, que ens l’han redactat, que ens 
l’han ofert, i un agra’iment final, que crec que és de justicia fer 
constar, als ajuntaments de la zona, la immensa majoria d’a- 
quests ajuntaments, que des de I’any 79 han hagut de fer un 
esforc gran en circumstancies molt adverses -per exemple, la 
wntkncia dei Tribunal Suprem que ha esmentat abans un 
IMustre Diputat - perqul: avui, d’aquesta Llei encara tingui 
sentit. Perquh sense Ia lliuta de molts d’aquests ajuntaments, 



avui aquesta Llei, :qui, no se n’hauria pogut ni parlar perquc 
ja no hi haiiriit territori. 

1.Y Sr. PRES1 DEN%: Senyor Medi I:. . 
111 Sr. M EDlR: i Ie aciibat . 
LI Sr. PKb~SIIIENT: Alguna altra explicacih de vot? 

O+msu.) I31 senyor Masli, cn nom dcl Grup parlamentari de 
Converghncia i Unib. 

EI Sr. M ASO:  enyor Presicient, senyores i senyors ~ i p u -  
fals, amb molt poqucs paraiiles, en nom dcl Grup de Conver- 
gkncia i Unib, titi1itm-é aquest torn cluc em perloc:! pcr ;i cxpii- 
car per quk nosaltres, igual com jn n’lii hwieni donat, i;rmbt: 
tiri1 hem tornat ii tionar suport a la iniciaiiva de protegir les 
mncs que coiistiliicixen i cnvolleii els aiguamalls de I’AIt i del 
Ihix  Ernpordi. 

No cal repassar ncti t uds passudes perquk és prou sabtida la 
posició del nostrc G r u p  11 favor de la defensa del nostrc país i 
hmhé, només fdtaria, de la scvil flora, de la seva fiiiina, clcls 
rius, cle les tnutzhnyes, cle tol el seu medi naturd. 

Som en acluesh línia de pt‘oteccii, dcl mccli i és cn aquesta 
mateixa línia cluc hcm donat suport i votal iivorablernent 
totcs Ics lleis que CII aquest sentit s’hiin aprovat en aqucst Par- 
lament: la de I’roteccib de la Zcina Volclinica de la Chirrtitxa, la 
de Protecció clcl I’edrd‘orca, la de ‘Tractament d’Aigiies Resi- 
duals, la d’l-)xtIaccions en Lispais Naturals --d’altr*i~ Iianda, 
quasi totes cl’inicintiva del Govern, ;tl qual el nostre Grup 
dóna suport; iniciatives que cs complementen amb nioltes 
altres, i algunes cl’elles fan reí‘crenciu al sector la proteccih del 
qual iw~zi  prcnern en considcracih. 

Aixi, cl’una part, hi 1ia hagut 1111 segLiit d’actsziicions dcI 
Govern clc la Gencwlitat entorn de la ~irbani tmci6 de Port L,le- 
van t, suspcncnt les Iticbncics atorgacles per l’hj untamen t dc 
C;istellÓ, en 110 fer-ho directament aqucll íijuntamcnt, i tnal- 
grat la sentktrciit del T1-i hunal Suprem ii favor de la ui-hanilza- 
clura de I’rrst Llcvmt i revocant el plantejarnen t existent i iipro- 
vant mes normes siibsidilkrics que qual¡ fiqucn cls iiigwmils 
de Castell$, cl’l3tnpiirics com a sol no urbanitzable i aixo, 
d’entrad;i, n’xscgizrii Ea salvacib. Aixb, fins i tot, ha donat lloc 
ii fclicitacions dc 13EPANA i d’iiltrcs entitats dircctment al 
Corrsell Executiu i al Goveru de la Gencralitat. I cncmi, 
d’alira pi~r t ,  la Conscllcria dc I’olitica Tcxritorid, per actuar en 
cl scntit adcquat, YH convidar tkcnics de Iu l l n ib  lnkrtiacioiial 
pcr a la Conservrwib de la Natura i dels KecuI-sos Natumls pcr 
tal que analiti,essin les veritables possibilitats dels aigwmolls 
corn II krnbit ci’interes ecolbgic. 

IJ’iníorme d’aqucsta Comissib constata, d’una inanera molt 
específica, l’interks del sector comlit’ks cnt re els rius 1;luviA i 
Muga, i proposa que es prenguin mesures pcr a lu  N C Y ; ~ ~  conscr- 
vaci0, iliesurcs a les quals el Consell Executiu va fer cils en 
prcnclrc la resolucib que f’í~ uns moments he esmcntat. 

Totalmcnt ~I’iicord arn h uquestcs piwisions i actuacions del 
Consell fixeculi 11 que, al hora que hiin resolt molts pr’o blcrncs i 
situacions molt concrctcs, han servit també per it fomentar la 
sensibilit;r,aciO popular yiie permct cluc cs consideri utia 13ropo- 
sicib com la tl’avui. Toialment d’acoIci amb aqiiestes previsi- 
ons i actizacions clcl Coiiscll JJxccut iu, cl nostrc Chup parla- 
mentari, cn aqucst mateix sentit, no es cansara mai, ni deixara 
de posar-se al costat cl’aquclles propostes encaminacles a asse- 
gurar la conservxió dels eleiments de la natura R Cutalunya, 
sempre que les propostes siguin en benefici real dels seus habi- 

tants, sempre que fes propostes no signifiquin nomcs unn crir- 
rega excessiva damunt cl’uns E a favor d’uns altres, sinó un pro- 
grlitna scrihs, ordenat i compcnsat de la utilitx!;iciO dels cle- 
ments naturals a Fwor de tots, pcrquc 6s absolutament ncces- 
sari inesurar les compensacions pcr a aquells ii qui s’afecta i ,  
no cal dir-ho, també cal mesurar, pcr tant, els rnitjnns per ii i‘er 
fes compensacions que hi poclrrin ser, o b& que ja hi s6n. 

ks absoiutament necessari que sapiguem fcr cl quc cal fer; 
cncarii és cn el record viu de moltes pcrsoncv d’aquellcs co- 
marques cl temps en quk cls tristos efectes del paludisme 
només cs vclrcn pocler rcsolclrc assecant Ics marcstncs, malgmt 
els seus valors. 

Avui, cvidcntment, cls ternlis s6n utis altres, i aqueslii oh- 
servacih podria scmhlar fora dc lloc, perb vull fcr-la lici* rcrnur- 
car que en altre temps podria caidre Fer-ho i cluc ;imh les ac- 
tuacions que avui s’emprenguin, en tot cas, Ics persones han 
de comptar scmpre en el prinicr lloc. 

I-lem clonal 1111 suport lotal a aquesta I’roposicib de Lici, 
perb entenem cluc cul introduir-hi correccions i tnillorcs, corn 
passa en tots els tcxtos inicials, millores que nosalircs propos;i- 
rem ii triivcs d’csmenes cluc prcscntarcrn en el seli moment. 

L’cscriptm J O S C ~  Ella deia que 1’Emporcli havia produ’it iirro- 
ves, quintars de papers, uns parlant CIC la sardana, altrcs del f‘c- 
clerrtlisrnc de Figueres, uns &res parlnnl de la tramuntana 
d’hpúr i c s ,  del rominic de Sant Pcrc de Roda c) CIC la simpatia 
cle li¡ scva gent. Amb aquesta Proposici6 dc Llei s’ewiurh rnks 
sobrc aquestes terres, en aquest cas, perb el quc 6s imlmrtmt 
és yiie es kirii entrant en HII icma d’inteci=s vital, cn cl de la pe- 
servació dc I n  nat Liralesa que i i i i ~ r h  CIC qucdar giirantida en les 
xones quc es determinin per una llci cl’aqucst Parlament. 

Volclria remarmr, perb, qiie per it nosaltres protegir li1 

natura és clar cluc no ha de consistir només a ilnr converlint iot 
ci territori en parcs de reserva, sin6 que vol dir, sohrclot, rea- 
litzar  LI^ csh-6,  izn gran esforc perquk el medi en el nostre pais 
no es dcgradi i quc, fitis i tot, a l l i  on jii s’hn fet es pugui 
recuperar. 

Ca1 un gran esl‘orq qiic en part s’aaconseguiri amb una nor- 
mativa preservadora com la qiie surti n partir del text cluc iictn 
pres CII considcracib, pcri, quc, sobretot, fia ci’aanar acompany- 
at cic la clccididíi voluntat coikctiva de no rnaltncnar inbs cl 
país. I és en iiqiiest scntit yuc aquest Parlamcnt, pcr a assegurar 
la conservacih de la naturdesa, també haurk CIC vetllar perclub 
hi hagi uncs mcsurcs qiic portin lots cls ciutadans a estimar la 
seva tcrrii, tant que cn passar-hi sc la sentin molt prhpia i cluc, 
ai mateix temps, els mereixi tot el respecte perque la natura 6s 
tamh6 clcls altres. 

Senyors i senyores 13iputats, és perqub cl nostre CI;rtip vol i 
desitjii la siilvaguarda dc la natura a Catalunya quc hcm votut 
fiivclrablcment la presa en considcrricib d’ayuesla Proposicii3 
de Llci. 

Mol tes grAcies, senyor President; gracics, senyores i s cnym 
13i putats. 

ProposEn de la Jrrnta de Portaveus de trnmitar 
en lectura única el Prqiecte de Llei concerlint 
prdrroga per a dictar CS Reglament de la Llei 

de Patrimoni de la Generalitat 

El Sr. PRESIDENT: fil tercer punt de I’ordrc del dia fa refe- 



rencia al Projecte de Llei concedint prbrroga per a dictar el Re- 
glament de la Llei de Patrimoni de la Generalitat, 

La Mesa, a iniciativa de la Junta de Portaveus, proposa que, 
d’aeord amb l’article 116 del Iteglarnent, aquest Prqicctc de 
Llei sigui tramitat cn lectura única. 

Si no hi ha objecció per part de la Cambra, doncs, seguirem 
aquest procediment per :i la seva tramitacih. En aqucst cas, el 
debat scri un debat de totalitat, 6s r? dir, amb possibilitat d’un 
torn a f‘avor, un torn en contra i fixació de la posicib dels altres 
Grups que no hi hagin intervingut, i ,  tot seguit, es procedirti a 
una sola votacib per a la totalitat del Projecte. 

Algun Grup parlamentari clcsitja parlar per al torn a favor? 
(i’uusa.) No havcnt-hi torn a hvor, no hi ha tampoc torn en 
contra ni -segurament tampoc - fi xaci6 de posici6 dels 
C h  ups. 

Passem, doncs, a la votació que és dcl conjunt del I’rojecte, 
que d’altrii bancla, en aquest cas, és un projecte únicament 
amb sis ratlles. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi cstiguin d’acord, 
que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors 13iputals que hi estan en contra‘! 
Els que s’abslenen? 
El Projecte dc Llei ha qucdat aprovat per unanimitat dels 

Algun Grup parlamentari desitja explicar el seu vot? 
present s. 

( P ~ u M . )  No hi ha explicacih dc vot. 

Interpel4acih al Consell Executiri 
sobre unes dcclaracions dc I’H. Sr. Consciler de ‘I’reball 

Per tant, passem directament al segiient punt dc I’ordre del 
dia, que és la interpeIIaci6 al Conseli Executiu, que formula 
el Diputa[ no adscrit senyor Jo& Acosta Shchcz,  relativa il 

unes declaracions de 1’1 lonorable senyor Conseller de Treball. 
El senyor Acosta SEinchcz tC: la paraula per al torn 

d’ex posici 6. 
El Sc ACOSTA: Señor Presiclente, señoras y señores Dipu- 

tados, el nbjeto de esta interpelslcihn recac sobre unas declara- 
cioncs realixadas por el Honorable señor Consellcr de Treball 
ii la Agencia He, a rr-iíz de la importante huelga que tuvo lugar 
en 10s pueblos de Cala y Fregenal dc la Sierra, en Extremadura 
y Andalucía, durante 10s pasados meses dc abril y mayo, por 
Ins niotivos que sus seííorías conoccn. 

En virtud dc motivaciones que esperamos cxplicite hoy a 121 
Cárnara, el senyor Conseller dc Treball manifest6 ii la citada 
Agencia 10 que sigue y h e  publicado en su dia: <<En Cataluña 
existen bolsas cle paro ancis profhdas qiie en esos lugms, 
pero parece que se nos cluicre penalirar por ser un pueblo po- 
co gesticulanle, que encaja con paciencia el paro y no hace teat- 
ro. 1) 
iQué lecturas, señoras y seííorcs Diputados, pueden hacerse 

de estas declaraciones vertidiis por un mieinbro del Govern de 
Catahfia? En opinión de cste Diputarto son tres. 

Primera: consti tuyeron dichas declaraciones, sin cluda, una 
ofensa gratuita a 10s abreros que tornaron parte en aquellas’ 
hueEgas al sentar la insinuación de que hacian teatro y gesticu- 
laban, cuando sdo defendían sus puestos de trabajo, utilizan- 
do un arma perfectamente legal y justa, 

Seguncla lectura posi ble: el autor de dichas declaraciones de- 
mostrb con ellas no tcncr mil idea rnuy clara de esc principio 
tan rcitcrado cn la Constitución, ei Estatuto y las ~ I I O C ~ Q ~ ~ S  de 
esta CArnara cual es el de la solidaridad entre 10s pucblos de 
L:s pa fi a. 

La tercera lectura que cabe y hay que haccr es tan lamenta- 
ble Q mis que las anteriores, pucs siencio negiitivo yuc el Con- 
seller dc Triihajo de la Generalitat ofendri a unm trahjjadorcs y 
falte ai principio de la soliditridad cntre 10s pueblos, peor resul- 
ta aún que olvidc de forma tan flagrmte la estructura laboral 
de la propiu Cataluña, pues las bolsas cle parados que en este 
país existcn y a las quc cl Conseller hixo referencia afectan en  
una gran proporcihn ;i trabajxiores que u n  dia I legmn de 
ayucllos misrnos pueblos en 10s que, s e g h  el sefior Conseller 
de Trebnll, 10s ohreros gcsticulan y haccn tealro para prcsionar 
al Gobierno central, con 10 que cl ofcnsivo lamento del cilado 
Conseller pierdc bastante scntido, pucs la misma capacidacl de 
gcsticulacibn y aptitudes para el tcatro llabriun de tener 10s 
ohreros de Extremadura y Anndalucia cluc rnuchos de los de Ca- 
titlufia, todo lo cual nos condiice ii l a  conclusih quc el señor 
Consciler de Trabaio, al hacer públicas tales ideas, tio shlo en- 
metió un error como iniembro del Gobicmo de Cataiuia, sino 
cluc incurrih ademiis en un ihsiirdq que es el gknero de error 
rnenos discdpable en política, porque 10s errores políticos pro- 
piarnente dichos pueden repararse, pero 10s absurdos, cometi- 
clos por responsables políticos, escapan a todo control parla- 
mcntario, ya que sus causas anidan en regiones inescrutables 
de la ideologia de ciertos gobernantcs, por 10 cual se reprodu- 
cen de manera inevitable. 

Pucden repararse --y esperamos del responsable la corres- 
poncliente postura dirigida a ella- las ofcnsas de un inicmbro 
del Gobicrno catallin c? 10s trabajadores de oiras tierras y las 
f‘altas contra el principio de solidaridad cntre las pueblos de Es- 
paña. Lo qiie ya no resulla tan ficil de reinediar es que P I  re- 
sponsable en Lm Gobierno dc las rclaciclncs iaboralcs ignorc la 
propia realidaci laboral del país que se triita dc gnbernar. 

I.,o primer0 pucde ser fruto dc rnomentiinea oíuscación; 10 
segundo, por decirlo de alguna manera, constituye un fallo de 
fiibricaci6n de rnuy d i ik i l  solucibn. De ahí quc cstc Diputado 
haya visto peligro en minimizar csk tipa cle hechos que, en  SLI 

opinión, consti tuycn toda una sintomatologia alarmantc, 
desde el punto de vista del dcsarrollo politico de Catalunya y 
de la convivencia en cste pais. Cree, por cllo, que el Consell 
debc dar cuenia de un hecho quc de ninguna rnancra puccle pa- 
sarse por alto, Este Diputado hace ademzis uso, cn esta ocnsi- 
Ó n ,  de las fxultades que le conccdc el Reglamento de la 
Cimara para contribuir a clarificar un concepto que se manosea 
mucho y se asume, de verdad, muy poco. I-hy que alardear 
menos de solidaridad en 10s (liscursos y grandes operacimes y 
practicarla miis cn las tarcas de gobierno, No se pueden cxpo- 
ncr en esta (:imam, en cada clebate general de seticmbrc y en 
otrns solemnidades, bcllas ideas sobre la convivencia en Cat+ 
luRa y la hermandad de Cataluña con 10s demiis pueblos dc 
Espaiia, y lucgo dejar que se consoliden dcclaraciones tan anti- 
s d i d i ~ i ~  y peligrosas para mestra convivencia como las que 
hoy constituyen el objeto de esta interpelacihn. 

No se puede quejar, por otra parte, el Gobierno de Cataluña 
de la incomprensión perseverante que Catahfia padece respec- 

’ 
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to al resto cle España, mientras que 10s propios micmbros del 
Gobierno cntaliin actrjan de tal manera y se reiteran errores y 
itbsurdos del tamafio del que huy nos ocupa. 

Ilc todo este contexto se dcsprcnde la preocupacibn de cste 
Diputado por aclarar si la conducla en cucstih de un miembro 
del Consell I-:xecutiu csti relacionada con aigún criteri0 o filo- 
sofia de dicho Consell, primcro. Y en segundo lugar -y el10 
constituyc la scgunda parte de la interpclacibn- dcmandar cx- 
plicacihn R quim cnrrcsponda, acerca del silencio actoptado 
por el Consell err este asunto; silencio del que huy que deducir 
que dc alguna forma respalda aquellas declaraciones, en tanto 
Órgmo de gobierno; silencio que hay que deducir que respaida 
la insinuacih hecha por uno dc sus micnihros de que 10s tra- 
bajjadorcs anrlaluces y extremeños hacen teatra cuando defien- 
den sus ~ U ~ S ~ Q S  de Irabqjo haciencio LISO del clerccho constitu- 
cional a la huclga. 

Muchasgracias. 
1 3  Sr. P R i N i X N r :  En nom dei Conscll Iixecutiu, ti: la pa- 

rimla I’ Honorablc scnyor Conseller de Trc ha1 l. 
El Sr. CONSiXLER DE TREBALL: Senyor President, se- 

nyores i senyors Diputats, l’ilhistre Diputat senyor Acosta 
m’atribueix uncs capacitats que no tenia comprovades perso- 
nalment, entre altres raons perque no tes he exercit mai i no 
Ics penso exercir mili, com és la cl’ofendre pobles sencers, i no 
de C@SCVQ~ mancca o d’un en un, sin6 de dos en dos, i nu de 
qualsevol manera sinó implícitament. Un servidor, que penso 
que ofkn no tothom qui vol sinh cl qui pot, aixo, aquest reco- 
neixement de debo penso que significa per part meva, cn 
aquests moments, el dir el meu reconeixement i honorar dos 
pobles per a mi tan importants i tan grans corn el poble andalus 
i el poblc d’Extrernadura. Perb cll he diu bé, que ho he fct im- 
plícitament, pcrquk rn’extrapola unes paraules, perqui: 
m’extrapola unes paraules que jo  no he atribui’t, ni literalment 
ni en l’esperit, al poble andalús i al poble d’Extremadura. 

Si em permet fark una mihi d’hermenhtica de les meves 
declaracions. Jo penso, senyor Acosta, que quan un govern, 
un govern, es pot deixar portar en un moment detcrminat per 
una demanda social concrcta respecte a un problema que té un 
ample volum :i tot el pais, com llot ser el p r o b h a  de la deso- 
cupacib en aquests moments, un govern que es deixa portar 
per aquesta situació cornportu cl fet de tenir la gent una cons& 
kncia, amb aquella dita catalana, que per rz mi 6s el mhxim des- 
govern, si aixb és assumit pel mateix govern, dc qui no plora 
no mama. IJn servidor pensa que cn aquesta dinhmica, un 
govern no hi pot entrar. rlvidentrnent, jo no atrihieixo aixb a 
un poble andalcs o extremeny, sinó que ho atribueixo a una 
actitud de govern, i aqucst ks cl sentit dc la mcva declaracib. 
Per yuk? Perque aixb seria el rnhxirn desgovern i perque aixo 
ens portaria tots plcgats a una dinhmica cn aqucst sentit que 
no ks bona per a voslc ni pcr a mi, com a persones adultes, 
d’hi-lver de plorar i d’havcr clc fer tot aixb. 

Moltes grBcies, senyor President, senyores i senyors 
T3 i pu lat s. 

131 Sr. YRESIi3iiNT: El Diputat interpelhnt desitja rcplicar? 
(&usa.) Tk la paraula cl scnyor Acosta. 

El Sr. ACOSTA: Nen, sefior Pscsidcntc, sefioras y señmes 
Diprrti.tdrrs, dcsgraciadamcnte la explicitacibn, la rninima auto- 
critica que se exigia en csta ocasilm al señor Conseller de Trc- 
ball no se ha producido. Diria yo que se ha arrimado Icña al 

fuego, porque del teatro y de la gesticulacibn hemos pasado ;I 
c(c1 que no llora no mama>>, o sea que no solamente no se ha 
adoptado la postura seria de mínima autocritica que dehía ha- 
bcrse adoptado, sini, que crco que se ha perjudicado a h  m8s 
cl terna. 

Por encima de las consideraciones que ha hecho el señar 
Conseller de Trcball, y pari1 redandear In expliciicihn dc cste 
asunto y cxtraer de él las consecuencias necesarias y no frivoli- 
xarlo n i  rcducirlo a una mera cuestión de anbcdota, rnc voy il 
permitir clecir que en parte mi interpelación fui: presentacla 
porque yo m i m o  lei las declaraciones del scñar Conseller de 
‘hebdl y las crcí irreslionsttbles y perjudiciaies para las relacio- 
nes de Catalufia con 10s restantes pueblos de Espafia y piira la 
propia convivencia et7 Cataluña. 

Pero adcmás, y redundanda en la imporlancia clc las declitra- 
cimes, se produjeron en aquel momento expresiones popula- 
res de las cualcs me permito rccoger una muy significativa, dc 
un trabajljactor de Hospitalet, al que aludo en .mi interpelaeibn. 
Este fiornbre clice que el señior Conseller de Treball de la Ge- 
neratilat, Joan Rigol, manifest6 tal, tal y tal a la Agencia WE, 
y a continuacibn 10 siguiente: <cSus afirmacimes rcsutlan de- 
magógicas e insultantes. Como tmbajador de origen inmignin- 
ie protesto por dichas afirmaciones. Cuando en la época fran- 
quista 10s trahitjadores luchhmos  por nuestras reivindicacio- 
nes, y entre nuestras libertades rlemocrhticas y nacioníilcs pen- 
sábnmos que ia causa emancipadora de 10s tmbajadores dc Ca- 
taluña es la misma que la de Eos demis trabajadorcs de Espitña, 
10s nacianalistas del señior Rigol 110 IIQS llamaban gesticulantes 
ni impacientes, ni calificaban de teatral nuestra actitud. H 

Nada más, sefior Presidcnte. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller de Treball, per al 

torn de rkplica. 
El Sr. CQNSE1,LBR 1313 TREBALL: Senyar Presidcnt, se- 

nyores i senyors Diputats, evidentment a aquest Conseller, si 
mai en la seva vida ha ofes algrj, de debb que l i  Bs un honor de- 
manar disculpes. El que si que em permeto dir en aquest 
moment 6s que no tan sols I’hnim, sinó fins les lletres que 
estan escrites aliat al meu entendre, no ofenen, sinó que van 
dirigides H un cstil de govern, al qual sí que m’adhereixo, que 
consisteix que clavant d’aquests problcmcs tan importants el 
que cal és una política global, i en aquest sentit la Cambra 
semprc s’hi ha pronunciat, i evidentment jo m’adhereixo a 
aqucst cstil de govern, 

Mol tes gricies, senycir President, senyores i senyors 
Diputats. 

1nterpel.lacih ai Cunsell Ihcatiu 
sobrc retorn de b6ns n drets espoliats als ciutadans 

o entitats, corn n cnnseqihcia de la grmcrm civil 

El SI-. PRESIDENT: La interpdlació segijcnt és la que for- 
mula al Consell Executiu el Diputat scnyor Miquel Porter, del 
Grup parlamentari d’Esquersa Republicana, sobre retorn CIC 
béns o drcts espoliats als ciutadans o entitats corn n conseqüen- 
cia de la guerra civil. Per ai torn d’explicacib té Ir? paraula el I X  
putat senyor Porter. 

El Sr. PORTER: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, corn H conseqükncia de la guerra civil el Govern dcl gene- 
ral Franco va espoliar dels seus gris, especialmcnt a Catalu- 
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nya, nombrosos ciutadans, enlibits i associacions de tota 
mena. Malgrat el temps transcorregut i malgrat el restabliment 
d’un rkgirn democritic, l’abrogaci6 de la Llei de Responsabili- 
tats Polítiques que va fer possible aquesta espoliació encara no 
ha tingut lloc, i, per tant, els vequ t s  de la guerra civil no han 
obtingut encara la justa reparació de les pkrdues que vim sofrir 
en virtut de llurs opinions. Per reparar en tots els ciisos, de 
manera totd i definitiva, aquesta injustícia, caldria una llei 
aprovada per les Corts de I’Estat, pero en alguns c ims  l’as- 
sumpcib per la Generalitat de les competkncies estatutirics 
pot permetre-li actuar en el sentit desitjat, reconeixent, si més 
no, els drets de les victimes de I’eespoliació, els quals moral- 
ment no poden mai prescriure. Una ocasib, per exemple, 
scmbla que es presentaril ara, :I l’hora del repartiment dc les 
noves llicencies cle radiodifusió en freqükncia modulada, i 
seriii ha que aquesta ocasió fos aprofitada en benefici d’entitals 
com I’iintiga i benemkrita RAdio Associacih de Catalunya, que 
fou desposs6icia de tots eh seus bkns i drets el 1939. 

A fi de cankixer d’una manera general si en tots els casos 
particulars que es puguin presentar el Govern de la Generalital 
entén que quun es pugui és necessari seguir una política de re- 
paraci6 de les injustícies ocasiones per la guerra civil, el Dipu- 
tat que sotasigna formula al Consell Executiu la interpel-laci6 
següent. Perb abans de fer-la voldria dir-los que entre la reciac- 
cib d’aquest text, la seva publicació en el Blafllcti i CI moment 
present he rebut vint-i-dues cartes, notes, etc., de gent que s’a- 
junta, i que aixb es pot convertir en una allau. Estem parlant 
d’un cas concret, el cas de la possibilitat de fer justícia en radio- 
difusi6 en un cas concret, perb és que hi ha molt més material 
que aquest, i potser s’hi haurB cl’insistir més d’una vegada. Per 
aixo, potser més quc la redacció d’aquest parigraf final, és a 
dir, de la interpretacid, en ella matcixa, és cncara més impor- 
tant, es mes important la resposta que s’hi doni. 

La interpeMació concreta és la segiient: En tots aquells 
casos en qiiB aixb estigui legalment al seu abast, lentra en els 
propbsik del Govern de la Generalitat retornar als ciutadans o 
entitats espoliats corn a conseqiiencia de la guerra civil els 
bens o els drets que els foren presos pel simple fet de llur lleial- 
tat al Govern lcgitim? 

Gracies, senyor Presidcn t, grkics, senyores i senyors 
Diputat s. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Consell Executiu té la pa- 
raula 1’1-lonorable senyor Conseller de Treball. 
EL Sr. CONSELLER DE TREBALL: Senyor President, se- 

nyores i senyors Diputats, I’il-lustre Diputat i n t e rpe lh t  ha 
plantejat un problema important no tractat en aitres inter- 
pelblacions i en altres activitats d’aquest matcix Parlament 
quan s’ha afrontat el problema del retorn de patrimoni coope- 
ratiu i sindical espoliat I’any 39. Penso que el matis que hi afe- 
geix ja no 13s simplement la propietat fisica d’uns locals, la pro- 
pietat fisica d’un edifici, d’un bé immoble i que cal retornar, 
sinó una certa propietat intangible d’un patrimoni tan impor- 
tant com és el de Radio Assaciacib de Catalunya. Recordo: co- 
operativa feta i fidel a la Generalitat de Catalunya fins a l’any 
39. 

Concretament, i per al cas de Radio Associació de Catalu- 
nya, cal dir que ha tornat a configurar-se com a cooperativa 
consumidora de radiodifusib, per entendre’ns, aquesta és la 
seva figura, i que, per tant, reclama el seu sentit d’una radio a1 

scrvei de Irr Generalitat en aquella &poca histbrica i que per 
tant es creu amb els drets de ser retornat en aquest moment. 
L’espoiiació quc es vil sofrir duran1 el rkgim friinquista cal 
reparar-la no hicament en els seus b h s  tangibles, sinó amb 
els drets de les persones i de les institucions, i aquesta és una 
institució que va servir fidelment el nostre país en una epoca 
dau i gloriosa de la nostra. histbria. En aquest sentit, aquest 
retorn de b6ns intangibles PHSSB, quan hi ha competkncies a la 
Generalitat, evidentment, a ser tingut en compte a li i efecte 
de reparar aquella situació. Aqucst ser9 un element important 
a ser valorat en el moment en quk, en aqucst cas concret, hi 
hagi, diguem-ne, la distribució i la possible reparació d’aquest 
fet, i s’entronca també amb tota aquesta gran reivindicació 
que hi ha arreu de Catalunya d’aquest patrimoni que va ser es- 
poliat I’any 39. 

Mol tes grhcies, senyor President, senyores i senyors 
Di pu tat s. 

El Sr. PRESIDENT: El Ilipulal interpelht te la paraula 
per a1 torn de replica. 

El Sr. PORTER: Voldria ser molt breu, sobretot per agrair al 
senyor Conseller la manera corn ha respost la interpeUacib. ks 
esperancador per a nosaltres que es vegi així i que es vegi així 
d’una manera concreta en un cas concret. Pero hi insisteixo, i 
agrair6 que tots els que s6n representants de I’Executiu actual, 
corn els que bo poden ser un dia, com als de tota la Cambra, 
que es fixin &rec que de coses com aquestes se’n produiran 
moltes. Iii insisteixo, i només en vull treure dues a colkció, 
perque en són representatives, una d’una escola que molta 
gent vii estimar, i que va ser objecte &una expropiació dita 
legal entre cornetes, .una entitat la junta de la qual no es va 
poder oposar a l’expropiacib perquk estava incapacitada admi- 
nistrativament ni de reunir-se ni de fer acció en contra, cstava 
expedicntada pel jutjat, sota responsabilitats polítiques, i ,  per 
tant, no tenili dret a la protesta; total, que l’hi podien prendre i 
no tenia ni possibilitat de protestar. L‘altra, una associació cul- 
tural, que no fa gaire va denianar explicacions ai Govern, a 
veure qu& es podia fer, i la resposta és ({la oportunidad de can- 
celar asicntos registrales a Favor del Estado o de proceder a las 
i nscripciones pertinentes B favor de quienes fueron propietari- 
os de fincas incautadas, no es un tema discreccional del Gobi- 
erno, tocla vez que ¡a tittiiaridad registra1 a favor del Estado 
configura u n  derecho este, consolidado a Hamar por el trans- 
curso del tiempo, que precisamente debc defender el propi0 
Gobierno,), és a dir, (<el Gobierno debe defender la  injiisticia 
de la expoliación )>. Aixo és el que diu aquí, no m’ho invento. 
Hi insisteixo, s’aeaba dient -aquesta especie de resposta-, 
s’acaba dient: {(el tema suscitado no pucdc ser contemplado 
aisladamente, puesto que la finca a la que se refiere forma 
parte de un conjunt0 de bienes adquiridos por el Estado por el 
m i m o  tí tulo H -<( titulo M vol dir (( incautacibn )> - (c y respal- 
dados hoy por una situaciÓn juridicamente inatacable )). Í<s a 
dir, una espoliació és <<juridicamente inatacable b}. 

Els prego, senyors Diputats, els prego, senyors de I’Execu- 
tiu, que ho tinguin molt en compte, perquk potser aquesta 
Cambra hauri de prendre alguna iniciativa perque tots aquests 
casos, aparentment a’illats, prenguin la suficient cbherkncia i 
es faci alguna cosa perque justicia sigui feta. 

Grkies, senyor President; grhcies, senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT: EI senyor Conseller té la paraula per  al 
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torn de rep1 ica. 
El Sr. CONSEILER DE TREBALL: La resposta, senyor 

President, senyores i senyors I l i  putals que he intentat donar 
anteriorment era una resposta fonamentalment de vol un tat 
política. Iin aquest sentit, penso quc he manifestat la voluntat 
de tenir en compte tots aquests elements, Cal nu oblidar els as- 
pectes tecnics Eviclcntrnent pot ser que altres tipus d’Adrni- 
nistraci6 amaguin sota aspectes tbcnics la decisió política de no 
voler retornar all0 que 6s rctornable. En aquest parany, la 
nostra hdrninistfitci6 pensem que no hi ha de caure per fideli- 
tat a la nostni millor hislbria i per tant no va per aquí. Ara, sí 
yiic hcm de pensa que, per cxcmple cn aquest cas de la Riidio 
Assuciacii, de Catahnyu, cs d6na utla complexitat de tipus 
tecnic consiclerablc en haver-se reprodIiit una venda en 
I’entremig d’unes ampliacions de capital que fa que retrotraure 
aquestes accions no sigui Ecil, i evidentment la visih politica 
del terna no  ens pot fer amagar la difkcultat tecnica de les 
qüestions. 

Moltes grhcies, senyer President; senyores i senyors 
Di pulats. 

IntcrpeMacib al Consell Executiu 
sabre les unitats mínimes de conreu 

E1 Sr. PRESIDENT: El segiient punt de i’ordre del dia 6s la 
interpelhci6 al C~nsell Executiu sobre les unitats minimes de 
conreu, que formula el Diputat senyor Pere Ryguadé, del 
Grup Socialista. Per al torn d’exposicib té la paraula el senyor 
Ay guadé. 

El Sr. AYGUADk: Senyor Fresiclent, senyores Diputades, 
senyors Diputats. Els asseguro que s6c el primer a lamentar 
que en aquesta darrera sessi6 abans de I’estiu, em vegi amb 1’0- 
bligació d’amargiir les vacances a 1’i-Ionorable Conseller d’A- 
gricultura amb una interpekió.  Bé, és veritat que no crec 
que el Conscller tingui gaire temps enguany per a dedicar-!o a 
les vacances ja que els homes del camp no coneixem aquesta 
paraula i espero en conseqiiencia que la Consellcrin romangui 
aquest estiu ai peu del tros si pot ser amb una major efichcia 
que la demostrada fins ara. 

EI motiu de la meva interpeklació pot ser considerat per 
molts dels Diputats de la meva dreta corn un fet minoritari 
que no mereix una intepdlació. Els Diputats dc la meva dreta 
mai no creuen convenient que I’esquerra formuli interpel.laci- 
ans. Perb en els afers de la terra no n’hi ha prou en fer pregun- 
tes, cns c d  sovint intentar dur fins al final el control parlamen- 
tari cie les acciones de govern. La terra és per a tota la vida, i la 
desidia o la minusvaloracib d’un problema petit pot dur a la 
ilarga als grans desgavells del territori, un territori quc, en el 
cas de Catalunya, deixa molt ii cksitjar cncara pel que fa a I’e- 
quilibri i a la racionalització. 

El cas que avui ens ocupa no és encara imputable directa- 
ment a la Conselleria, perb precisament perquc no ens agrada- 
riu yiie ho fos en un futur volcm expresmlo R aquesta Carnhra. 
l,a Un% de Pagcsos de! naix íhbregal denunciava recentment 
UH nou sistema d’cspcculuci6 del & I .  Aquest cop 110 es tracta- 
va dc la ja coneguda especulació immohiliAria a partir cle l’ad- 
quisici6 de tcrrenys agrícoles i de la ulterior requaliftcacib. 
Afortunadament els poders públics de lli dcrnocrhcia han cntes 
aquest problema corn a prioritari i els abusos han minvat sensi- 

blement. L‘especuEaci6 a que fem esment no és altra que la 
particit, de finques agrícoles mitjanes i la venda dc ~>arcel.les 
de 250 m2 adrccadcs a compradors potencials que vulguin dis- 
posar del seu denominat ((hort familiar >). La publicitat que es 
fa d’aquestes minúscules parcelks no pot ser més sirnptomhti- 
ca deIs temps de crisi que vivim, Eis promotors vknen a afir- 
mar que en temps de crisi més val tenir I’alimentació garantida 
i que una inversió en terreny agrícola pot ser una font d’ingres- 
sos paraElels. EI caire enganybs $’aquesta publicitat se’ns 
mostra evident per poc que es conegui la producció que poden 
donar 250 m2 de terra en mans de pagesos de cap de setmana. 
Per tant, fan gastar a aquests nous inversors normalment els 
estalvis de tota la seva vida. 

Aquest fenomen no 6s privatiu del 13;aix Llobregat, sol 
repetir-se a totes aquelles contrades agrícoles que limiten amb 
centres urbans d’una certa magnitud i el preu cle venda d’una 
d’aquestes parcel-les de 250 m* pot establir-se pel voltant de 
les 400 a 600 mil pessetes. 

D’aquesta especulació evident, neixen un conjunt de pro- 
blemes, com són l’augrnent desmesurat especulatiu del preu 
de la terra molt pel damunt del seu preu agrícola normal. 
Vaugment en la lluita especulativa per la propietat d’aqucsta 
terra, la falsa i enganyosa competencia entre uns pagesos pro- 
fessionals i uns altres que no ho són, el comenqament de tot 
un conjunt de problemes sanitaris -molts d’aquests petits 
horts es reguen amb iigucs residuals- .... i dificilment es pot 
controlar la venda d’aquest,l>roducte per& normalment es fa 
directament a un consumidor que a la vegada tk unes necessi- 
tats priorithries --a més, hi ha robatoris, manquen guardcrics 
rurals- que farien llarguíssima la meva exposicib. 

Aquest Diputat coneix ei fet que la Secretaria General Tkc- 
nica de la Conselleria d’Agricultura es va dirigir als diferents 
ajuntaments, fent-Fos sabedors de la normativa vigent i 
recordant-los que en cap cas els promotors particulars no 
tenien facultats per a constituir parcellacions que pogucssin 
tenir la qualificació legal d’horts familiars i que restava vigent 
la regulació sobre unitats mínimes de conreu que estableix cla- 
rament que la divisió i segregació d’una finca solament scrh 
vhiida quan no doni lloc 21 pascel-Iacions d’cxtensib inferior a 
ta unitat mínima de conreu. Entenia la Conselleria que 
aquestes actuacions havien de ser denunciades pels ajunta- 
ments al Departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca ii fi 
d’adaptar les mesures pertinents, cncara que en cap cas no 
s’especificaven aquestes mesures. 

Tcnim la seguretat que aquest és un primer pas, tardaner, a 
més a m@s, pero un pas en definitiva que cal completar amb 
una llarga caminada, car resta molt de carni fins a deixar ei pro- 
blema resolt, complint, per tant amb les justes aspiracions dels 
pagesos, i fent complir la legislació vigent. Bs aquest CI motiu 
de substanciar aquesta i nterpel-lacib. 

La situació no és tan clara corn especificava la circular del 
Departament d’Agricul tura, Ramaderia i Pesca als diferents 
ajuntaments de Catalunya. El regim d’unitats minimes de 
conreu és regulat pels articles 43, 44, 45, 46, 47 i 48 de la Llei 
de Reforma i Desenvolupament Agrari, aprovada per Decret 
del 12 de gener de 1973. En l’artide 43, a més, s’assenyala 
que: <{pel Decret del Govern s’assenyalara i revisari I’extensi6 
de la unitat mínima de conreu per al seca i per al regadiu de les 
diferents comarques de cada província N, i aquest Decret no ha 
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estat promulgat mentre que sembla que ha quedat derogada 
per aquesta mateixa Llei la del 15 de juliol de 1954 sobre uni- 
tats mínimes de conreu, i per tant I’Ordre del 27 de maig de 
1958 que les concretava per provincies, ja que I’esperit deroga- 
tori d’una llei arriba a les disposicions de rang inferior que en 
depenen. Tambi: queda derogada la Llei del 14 d’abrií de 1962 
sobre Explotacions Familiars Minimes, per la Llei del 21 de 
juliol de 1931 sobre Creixi6 de I’Institut de Reforma i Desen- 
volupament Agrari, que no va arribar a entrar en vigor per& 
el Govern no wrribi a determinar la superfkie mínima de I’ex- 
plotacib familiar en les diferents provincies. Així ho va en- 
tendre la sentimcia del Tribunal Suprem del 10 de maig de 
1980, que pot ser discutible, perb que poden reconbixer amb 
mi que, com a mínim, cstablelx un precedent important i crea 
a la vegada un estat d’inseguretat nt voltant del qual cs poden 
plantejar problemes corn el que avui ocupa la nostra. atenció. 

En la circular de la Secretaria General Tecnica es manté un 
plantejament diferent dels considerants de la sentencia apunta- 
da, i la Secretaria General Tecnica diu que segueix vigent 
I’Ordre del Ministeri d’Ahgricultura del 27 de maig de 1958, 
que fixa unitats minimes de conreu en les distintes províncies. 
Vil a dir que hi ha un seguit de raons per a sostenir aquesta po- 
sició. Hem dit ja que la Llei de Reforma i Desenvolupament 
agrari s’ayrovA per decret gracies a una habilitaci6 continguda 
en la Llei del 21 de juliol de 1971 en la seva Disposició Addici- 
onal Quarta, on es deia que el Govern ordenaria i sistematitza- 
ria en uns únics textos legals tot un seguit de disposicions 
mencionades en cl seu parigraf primer. En el segon s’apuntava 
que el nom del text legal es promulgaria sota el titol de Llei de 
Reforma i Desenvolupament agrari, sota un seguit de condici- 
ons entre les quals cal remarcar la impossiblitat d’introduir su- 
pressions de normes vigents més que en la mida necesdria per 
a aconseguir la mixima claredat, senzillesa i harmonia del sis- 
tema i ,  per tant, evidentment, el que 110 podia fer el nou text, 
que entenem que, es vulgui o no, és un text refbs, era alterar 
I’statu yuo de la normativa existent produint un buit legal, 
cosa que sembla reconeixer la mateixa Llei de Itefornia i Des- 
envolupament agrari quan en la seva Disposició Transituria 
Desena es diu que les unitnts tipus d’aprofitament agrícola 
continuaran subjectes al mateix rkgim. 

Bé, sigui quina sigui la conclusió, hi ha un element objectiu 
que cal no perdre de vista. Estem davant d’uina situació d’inse- 
guretat jurídica que evidentment cal remeiar. La Generalitat, 
pel Reial Decret 241 del 9 de gener de 1981 sobre traspas de 
serveis de 1’Estat cz la Generalitat de Catalunya en matkria de 
reforma i desenvolupament agrari, diu que correspon a aquest 
Departament I’exercici de les compethncies en aquestes mate- 
ries, i que esta facultada en absencin de conflicte amb el text 
constitucional, per a deduir de la legislació pre-constitucional 
els principis de regulació que pot desenvolupar. Podem, 
doncs, entendre per una banda, que I’Ordre del 27 de maig de 
1958 esta en vigor, i per tant, cal fer-la complir i adequar-la a 
Ics necessitats del moment, O podem cntendre per una altra 
banda, que no ho esta i, per tant, cal dictar una normat jurídica 
per omplir aquest buit legal. 

hs per aixo que formulo la següent interpeilació, demanant 
al titular del Departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca 
que ens especifiqui quina és la posició del seu Departament 
sobre el tema de les unitats mínimes de conreu, i quines són 

tes mesures a emprendre per a remeiar una situncih que en al- 
gunes zones és ja escandalosa. 

Moltes grkies, senyor President. 
El Sc. PRESIDENT: Pcr a la resposta té la paraula I’l-Ionora- 

ble senyor Conseller d’Agricul tura, Ramaderia i Pesca. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA 

I PESCA: Senyor President, senyores, senyors Diputats. 
En primer lloc voldria d i r4  al scnyor Diputat interpel-lant 

que a I’hora de la collita ja en parlarem, de qui ha tractat mks 
bé fa terra, Esperem aleshores i continuarem ia conversd. 

El tema de les unitats mínimes de conreu, amb totes les 
seves implicacions als ambits de I’cstructura de l’emprcsa agri- 
ria, Ús de la propietat privada, urbanistics i legals, presenta 
unes complicacions no gens fhcils de resoldre. El senyor inter- 
peklant tanitk ho ha dit, que ha d’esser tractat amb molta atcn- 
ció si no volem fer una clisposicib inoperant a partir de les 
dades de que en aquest moment es disposa sense estudiar-les 
detingudament. Perb, abans de seguir amb aquestes considera- 
cions, és necessari entrar en la interpretacih juridica que la 
Conselleria ha fet de les rnatcixcs dades i normes que el 
senyor Diputat interpelhnt ha exposat. Hi ha una qüestici que 
convé aclarir, i és si les disposicions que no apareixen cspecífi- 
cament derogades a la disposicib general derogatbria de la Ley 
de Reforma y Desarrdlo hgrario, ho són o no. I em sembla 
que per aclarir-ho res millor que examinar la genesi dc la Ley 
de Reforma y Desarrollo agrario. Aquesta Llei no és un text 
refós, pcro de fet ho és prictisament. En I’ExposiciÓ de 
Motius del Decret I1 8/73 del 2 de gener, pel qual s’aprova el 
text de la Ley de Reforma y Desarrollo agrario, es diu que es 
tracta d’un text que <<ordena i sistematitza en un Únic text 
legal Ics nombroses lleis relatives totes elles a la reforma de tes 
estructures agraries)). fis a dir, que el que es va fer, d’acord 
amb els manaments rebuts, va scr una refosa dels textos legals 
vigents amb les modificacions o supressions necessiuies intro- 
duides nom& per a obtenir un bon text Icgal, ordenat i siste- 
matitzat. Aleshores, queda clar que Ies lleis derogades ho s6n 
des d’un punt de vista formal, per6 no perque s’hagués fet un 
nou text legal de contingut totalment diferent. I que aixh ds 
així queda palesat en la DisposiciÓ Addicional Quarta de la 
Llei 37/73 de creació de I’IRY DA. En aquesta Disposicib A& 
clicional Quarta, després d’anornenar en el seu punt 1 les 
divuit lleis que s’han d’ordenar i sistematitzar es diu: <<el 
nuevo texto Iegd se promulgarii bajo el titulo de Ley de Refor- 
ma y Desarrollo agrario y su vaEoración se sujetari a las sigui- 
entes condiciones: 

{<a) Se explicarh el contenido substancial de la normativa 
hasta ahorii vigente, y en especial las garantim estabiecidas en 
favor de 10s particulares 

(<b) No podrin introducirse en el mismo modificaciones o 
supresiones de nomas vigentes mas que en la línea necesaria 
para dar la miixha clariclad, sencillcz y armonia al sistema. 
a) Se incluira en el texto una disposicibn final que derogue 

expresarnente las disposiciones legales relacionadas en el apar- 
tado 1 y cualesquiera otras de carhcter general y de igual rango, 
relativas a la colonización, ordenacibn rural o concentración 
parcelaria con exclusibn por tanto de las singularmente aplica- 
das a zmas o camarcas determinadas. )) 

Amb la Disposició Addicional citada aquí, sembla que 
queda clar una vegada mes que el nou text legal és bhsicament 



3132 DIARI DE SESSIONS / P-Nhm. 1 O3 / SESSI6 PLENARIA Núm. 47.1 / 29 juny 1982 
I--- -. - - --. -._I I___”_._ I_-. __. 

una refosa, com .ja hern afirmat anteriorment, i també clueda 
clar que el legislador havia examinat les llcis que calia derogar 
perque quedessin incorporades a un OOLI text Icgal. En conse- 
qiikncia, era evident que el Decret i les Ordres Ministerials sor- 
gits it I’ernpara d’aquestes lleis no estaven ni estan en contra- 
cliccib amb d nou text legal. 

U’aquesta premissa es dedueix, doncs, la seva vigkncia 
tncntre no siguin substitui’ts per nuus clecreis i orclres ministe- 
rials, segons la nostra interprctacib. Aquest és el criteri que 
des dc la promtiIgaciÓ de Iu Ley de Reforma y Desarrollo agra- 
rio ve aplicant I’Administraci6 central, i aquest és també el 
que apliquem nosaltres perque cntcriern que és jurídicament 
correcte Iot cl que hern dit fins ara. Per tant, 1’Ordre Ministeri- 
al clel 27 dc maig de 19% és vigent, perb és que, il més, el que 
diem queda particularment reforpt pel quc cs diu a la Disposi- 
ció Transitoria Desena de In Eey de Reforma y L)cs;irrollo agra- 
rio, cluc és el segiient, i ja ho ha citat precisament el senyor Di- 
putat: <( Las uniclades tipo de aprovechamiento agricola consti- 
tuidas al arnparo cle la legislación anterior, seguiran el mismo 
régimen i1 que ahora estaban sujetaw, I quk s6n les unitats mí- 
nimes de conrcu sinó les unitats tipus d’nprofitament? 

Així queda. clar, senyor Diputat, que no som davitnt, al 
nostre entendre, d’una situació de total inseguretat juridiui. 
No hi ha cap buit jurídic cn el Dcpartameni en aquest aspecte 
.¡a que s’hhan pres Ics mesures pertinents perque suposo -i 
vostk ja ho ha citat- que no hem tingut cap mena de resposta 
negativa dels ajuntaments a la nota que til Secretaria General 
Tkcnica va enviar sobre horts de tipus familiar. Per tant, nos- 
altres crciem que, en aquest aspecte, i davant del fenomen 
d’horts de tipus particular, van actuar amb temps oporth 

L‘important de la seva pregunta, com a final, ja que les 
interpretacions kgds s6n tan subtils com vostb vulgui i ,  indis- 
cutiblement, es poden interpretar de forma tan subjectiva com 
sigui passible, una sola sentencia no és suficient per a assentar 
jurisprudencia; entrem, doncs, ja en el terna del que pensem 
fer el Departament en relació amb les unitats mínimes de 
conreu, perqub aixb que vaste plantcjija és realment important. 

En primer iloc, haig de dir que el Departament és perfecta- 
ment conscient que, I’Ordrc Ministeriai del 27 de maig del 58,  
convé revisar-la i adaptar-la a la realitat agriria d’awi; total- 
ment ci’acorci. ks cvicicnt que ia competencia recau a la Gene- 
ralitat en viriut de I’articlc 12.4 de I’Estatut i del Reial Decret 
241 /1981, del 9 de gener, sobre trasph de serveis dc I’Estat a 
la Generalitat dc Catalunya en rnatkria de reforma i descnvdu- 
patnent agraris, quc permct al Departament d’cxercir aquesta 
cornpctencia. En aquesta iinia, doncs, hem preparat un infor- 
me itcurat dei quc creiem que haurien d’ksser Ics diferents uni- 
tats mínimes de conreu per a les contrades de Catalunya. Ara 
be, repeteixo que aquest es un tema mes important del quc 
sembla dc bell antuvi i que no es pot actuar amb precipitacih, i 
suposo que el senyor Dipulat n’és conscient, d’aaixb. Ara, al 
nostre entendre, hem d’cntrar ja en una segona fase, que 6s la 
de contrastar el nostre punt de vista amb tots els estaments del 
sector agrari jntercswts en el tema. Aixi, no ks una feina gens 
ficil, que es pugui resoldre cii un espai curt dc temps. La ne- 
cessiíat d’obíenir una disposicib acceplada va contra la precipi- 
tacib. S’ha de pensar que som davant d’una disposició que, lb- 
gicarncnt, ha de tenir una llarga durada, i aixb tambB es un 
altre factor que juga contra la simple pr’cssa dc fer-la. No dubti, 

senyor Diputat, que ho farem, pero, evidentment, ho volem 
fer al ritme escaient, perque Ics disposicions com aquestes, 
que es treuen sense una previa connexió amb el sector agrari, 
produeixen un rebuig que les fa, com dkiem, totalment 
inoperants. 

Per finalitzar, i encara que no sigui objecte de ia interpch- 
ció, pero per ampliar la seva informacio, voldria afegir que, 
conjuntament amb les unitats mínimes de conreu, el Departii- 
ment cl’Agricultura, Ramaderia i Pesca ha estudiat el tema de 
les superficies mdximes de rendiment, i ho ha fet con.jiintn- 
ment per la incidkncia d’ambdues sobre E’cstructura dc I’em- 
prcsa agrhria. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats, grhcies. 
El Sr. PRl3SIDENT: Per al torn de rkplica, ti: la paraula el 

senyor Ayguade. 
EI Sr. AYGURDk: Senyor President, uquest Diputat ha 

sentit I’explicaci6 del senyor Consellcr i ,  normalment, quan 
cs parla de collites, jo recordo aquella dita que feien eis pitge- 
SOS, fa molts anys, després de li1 guerra, que deien: tcla terra 
per al qui la treballa i el fruit per al cornite)). Desprbs de sentir- 
10 N vasie, podríem dir a’llb de ((la terra per al qui la treballa i el 
fruit per ai senyor Conseller)); fixi’s que m’ha sortit qumi 
quasi un vers, sense inim de voler-li amargar les vacances. 
(Remor de veus.) 

Tota la seva exposicib del temi1 ha estat una repeticih del 
que ja havia dit, d’alguna manera, quant a les disposicions 
legals, amb les quais, segurament, coincidim; aixo és Ibgic. El 
que jo li demana és, d’algwna manera, quina cra la seva posicici 
--en algun tcma, me I’ha donat- i quines eren les accions 
que el Departament volia endegar per donar una solucib a una 
qüestió que és evident; és una rcalitat que estri passant i pot ar- 
ribar, el mes de setembre, que ens trobem que R vostk -ja no 
en qüestió de collita o no- l i  suspenguin l’examen $e setem- 
bre els mateixos pagesos, ja no aquest Diputat perquk, evi- 
dentment, no presentarem moció. Vostk em diu que preparar 
l’adequació de la normativa vigent sobre unitats minimes de 
conreu, sense massa pressa ... Alxo, ja ho sabem; vostes no cn 
tenen, de pressa; ja ens ho han demostrat amb el pla d’escorxa- 
dors, del qual fa quatre mesos quc ha acabat el termini de pre- 
sentació aqui; ens ho han demostrat amb la llei de contractes 
d’integració vertical, ens ho han demostrat amb un conjunt 
d’accions que calia fer i no han fet. 

Pero cal dir que vostks tenen unes competencies, tenen una 
legislació vigent, i, aquesta legisiaciú, cal fer-la complir. Ens 
trobem amb una situació que, en aquests moments, tot un 
conjunt de notaris en part desconeixen. Potscr aquesta legisla- 
ció actual, o eis mateixos tribunals o els registradors, o els ser- 
veis del cadastre, caldria recordar-!os que la Conselleria d’R- 
gricultura, Ramaderia i Pesci.1 considera que les unitats mini- 
mes de conrcu són Ics que estan establertes, i, per tant, no 
donin en cap cas, o no registrin en cap cus, una unitat per sota, 
o un conjunt de terres per sola d’aquestes quantitats que estan 
regulades als articles de la llei d’unitats minimes de conreu. A 
Ea vegada, vull recordar-ios que aixb no tan sols esth prohibit, 
sinb que, a més, es nul, sens perjudici, a més a més, que els 
confrontants puguin exercir el dret de recomposici6 que reco- 
neix i’article 45 de la Llei dc Reforma i Desenvolupament 
Agrari. Ens agradaria que ei Conseli Executiu engeguks unii 
política destinada a impedir aquests tipus d’actes, que passaria 
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per& et Consell Executiu exercís les accions de nul.litat, 
obrint una linia de credit que permeti als confrontants d’algu- 
nes d’aquestes zones on s’han produi’t aquests casos l’adquisi- 
cib de les parceks indegudament segregades. Jo li suggereixo 
algunes de les coses que vosths podrien fer, pero, evi- 
dentment, aquesta és la seva responsabilitat. 

Moltes grkies, senyor President; mol tes grkies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller té la paraula per al 
torn de replica. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA 
I PESCA (de I’esch estant): Des de I’escó, vull dir al senyor Di- 
pulat, sense entrar cn pokrniques setembrines -que em 
sembla quc només cs cullen carbasses i les collites dc setembre 
no acostumen a ser massa bones, indisculi blement-, que des 
de la publicació i la tramesa de la carta, citada per vostk i per 
mi, als diversos ajuntaments sobre I’aplicacib clc superfjcies 
mínimes de conreu, ell huurh pogut constatar que ha disrninu’it 
d’una forma moli sensible la problemitica, sobretot de cara ais 
registradors i notaris, com ha citat, j a  que aquesta carta infor- 
mativa ha fet un efecte efectiu i extraordinari. 

D’altra banda, l i  he dit que nosaltres hem acabat un informe. 
No és faci1 el terna, no és faci1 la considerució de les diverses 
agricultures, no 6s faci1 la considcraci6 de les diverses estructu- 
res agriries, no és fhcil pensar que no s’afecta la propietat pri- 
vada d’una forma molt evident, i s’afecten fins i tot drets de 
determinats hereus. ks a dir, és una t e m k a  enormement CO- 

mpiicada, jo li agraeixo el seu suggeriment, indiscutiblement, 
i també li he anunciat, o l i  anuncio, que igual que contactariem 
amb tots els estaments agraris, tots els estaments professionals 
agraris, contactarem tambk amb els diversos partits polr’tics, 
perque considerem que aquesta temhtica és prou compromcsa 
perqui: no ens equivoquem. 

Gricies, senyor Presitíenl; gracies, senyors Diputats. 

Interpel4acib al Consell Executiu 
sobre el calendari laislatiu previst 

pel Departament de Cultura i Mitjans de Comunicació 

El Sr. PRESIDENT: La següent interpel-Iació és la que for- 
mulen al Consell Executiu les Diputades senyores Calvet i 
Calzada i els Diputats senyors Folch i Planellas, del t irup par- 
lamentari del Partit Socialista Unificat, sobre et calendari legis- 
latiu previst pel Departament de Cultura i Mitjans de 
Comunicacib. 

Per al torn d’exposiciú, té ia paraula el Diputat senyor 
Xavier Folc h. 

El Sr. FOLCI-I: Senyor President, senyores Diputades, seny- 
ors Diputats, fa una mica més d’un any i mig, en el curs d’ma 
sessib informativa tinguda el 12 dc desembre de 1980 amb la 
Comissi6 de Política Cultural, el Conscller de Cultura i Mit- 
jans de Comunicació mi parlar, entre altres coses, del calendari 
legislatiu previst pel seu Departament. De les seves declaraci- 
ons, contingudes en el Diari de Sessions del Parlament de c?aFa- 
lunya, número 24 bis, es dedueix el calendari legislatiu segii- 
ent. Primes: projecte de llei; de fundacions i institucions benefi- 
ques, culturals o assistencials, conjuntament amb els Dcparta- 
ments de Justícia, Governació, Sanitat i Ensenyament. Gener 
de 1981, 

Segon: Projecte de llei del patrimoni cultural -marG del 
1981. 

Tercer: Projecte de llei de radiodifusih i televisi6 --mar$ del 
1981. 

Quart: Prqiecte cle llci de publicitat, conjuntamcnt amb el 
Departament de Comerq i Turisme --.juny d d  1981. En 
aquest cas, la data no queda del tot c l m  a travks dc les declara- 
cions enregistrades del Diari dp Sessions, pero em sembla que 
correspon al juny del 81. 

T cinque: Prqjecte de llei d’acciú cultural -juny dcl 1981. 
En tot CAS,  és clar que cap d’aquests projectes de llei, excepte 

el de filndacions, que ha estat tramitat per un altre Departa- 
ment i tramitat cn aquest Frirlarnent a iravés de la Comissió de 
Justícia, no ha estat presentat al Parlament, contririarnent a 
allb que el Conseller de Cultura havia anunciat, 

Els Lcrrninis fixats pel mateix Conseller han estat Amplia- 
ment superats sense que en, cap moment, hagin estai explica- 
des les causes dels retards. 

fts per aixb que, ara, nosaltres formulem ai Conseli Execu- 
tiu la interpelh5ó següent: 

Els altres projectes de llei anunciats pel Conseller de Cultu- 
ra, cs a dir, tots els esmentats, tret ei de fundacions, han estat 
abandonats pel Govern o seran encara presentats al Parla- 
ment? Si han estat abandonats, per quin motiu? I ,  si no, quina 
és la causa del retard i quan seran presentats? 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per a la resposta, té la paraula 1’Hanora- 

ble senyor Conseller de Cultura i Mitjans de Comunicació, 

MUNICACI6: Senyor President, senyores i senyors Diputats, 
sobre l’enumeració de projectes de llei dels quals jo vaig parlar 
en la sessió informativa del 12 de desembre de l’any 80 a la Co- 
missió de Política Cultural, puc informar del següent: quant al 
projecte de llei de fundacions i institucions benkfiques, cultu- 
rals u assistencials, que havia de ser presentat conjuntament 
amb els Departaments de Justícia, Governació, Sanitat i Ense- 
nyament, i que era previst per al gener dci E 981, tal com ha dit 
el senyor Diputat, projecte que, inicialment, el Departament 
de Cultura va considerar corn a materia propia sobre la base de 
la importincia que a Catalunya tenen les fundacions i instituci- 
ons culturals, amb posterioritat el Consell Executiu va assignar 
al Departament Adjunt a la Prcsidkncia la competkncia en fun- 
dacions, i va ésser aquest Departament qui es responsabilitza 
de preparar I’avantprojecte de llei qu?, un cop passats els tra- 
mits adequats, fou aprovat al Parlament i publicat oportuna- 
ment en el Diari Qfieid de Iu Generalifot el 10 de marq de l’any 
82. 

Respecte al projecte de llei de patrimoni cultural, aquest De- 
partament, el Departament que jo tinc al meu carrec, és con- 
scient que, entre totes les competencies de i’Estatut que 1’Es- 
tatut ens reconeix, la regulació del patrimoni cultural 6s una 
de Ics més importants. Pcrb tot aixb no és un projecte abando- 
nat, ans R I  contrari: el Departament té enllestit un esborrany 
que serA presentat abans de I’estiu al Consell Executiu, per tal 
que aquest pugui presentar ei projecte dins el proper període 
de sessions. Si no ha estat abans, bs pel fet que I’Estat té reser- 
vada la competkncia per a It? proteccib i salvaguarda del patri- 
moni historico-artístic, monumental i arqueolbgic. El Departa- 
ment va realitzar un estudi juridic que delimités clarament el 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA 1 MITJANS DE CO- 
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camp propi sobre el qual podia incidit. cl projecte, I:t qual cosa, 
un cop enllestida, possibiliti de contreure el compromís abans 
indiait. Torno a repetir que el problema vc que I’Estat té reser- 
vada per la Constitució i 1’Estatut la compcthcia per a la pro- 
tccció i salvagumia del patrimoni histbrico-artistic, monu- 
mental i arqueolbgic, cmccptc molt vague, que és molt conve- 
nient de delimitar cl’una manera precisa. 

El següent d’aquests projectes de l lei anunciats, el Projecte 
de Llei d6: Kizdioclifusib i Telcvtsib, 6s també un projecte que, 
donacla la seva complcxitat, s’ha distrihiit cn diversos projec- 
tes o en divei+ses iniciatives legislatives, alguncs de les quals 
són si mplcmen t normatives. Cal recordar, per exemple, els 
Decrcis 175J80, 82/8 1 i 8318 1 ,  que assumien la competencia 
pcr ii I’adjtidicaci6 de Ics concessions d’emissores de freqiikn- 
cia mocluladii, cluc vim ésser recorreguts pel Govern central i 
que la sentcncia dcl Tribunal Constitucional, dcl 24 de maig 
cl’enguany, vit ser fworable a la Generalitat en els termes fona- 
mentals que rccollicn cls Decrcts d d  Consell Executiu 
esrnen t ats. 

141 temps trmscorregii t fins a la sentencia ha demorat l’ela- 
horació de I’avantprojecte, ja que no hauria estat oportuna la 
prcscntacib al Parlament de cap text abans cle coneixcr el pro- 
nunciarncnt de la més alta magistratura de l’Estat, ja que el 
sentit de la sentkncia condicionava cl projecte, per tal com la 
llei havia de regular, a més de la gestib directa de la rkiio i la te- 
levisió, la gestio indirecta. Un cop coneguda la sentencia de 
que feiern esrncnt, cl Dcpartament té preparat ja I’avantprojec- 
te de Ilci de regdaci6 de la gestió indirecta de la riidio, que, de 
fetet, ha estat ja presentat U I  Consell Executiu, el qual l’lia d’exa- 
minar i i’ha de poder presentar al Parlament en un termini 
molt brcu de temps. 

Quant a la televisió, ei Departament vil preparar oportuna- 
ment un avantprojecte de llei de concessió dei tercer canai a la 
Generalitat; un cop va ser presentat al Parlament pel Consell 
Executiu, aquell el va aprovar amb ics esmena adequades i va 
ser presentat al Congrés dels Diputats, fent ús de la capacitat 
de presentació de proposicions de llei pels organs coikgiats de 
les comunitats autonomes. Així les coses, i atew la Transitbria 
Setena de 1Tstatut d’Autonomia, el Departslmcnt no pot ela- 
borar I’avantprojecte de llei de regulació del tcrccr canal fins 
que no siguin coneguts els termes de 111 concessib d’aquest, 
feta d’acord amb la l’roposició de Llei feta per la Generalitat, i 
d’acord timb les condicions que s’establiran segons la llei que, 
de mancra alternativa, ha presentat el Govern central. 

Itespcctc a1 projecte de llei de publicitat, que estava previst 
dc presentar conjuntament amb el Dcpartament de Comerq i 
Turisme, cal aclarir que la publicitat és una rnatcria que va ser 
inclosa dins dels mitjans de comunicació en el moment de ne- 
gociar cis traspassos a la Comissió Mixta, cls quals encara no 
han cstat aprovats pel Govern de I’Estat, malgrat que ja fa 
molts i molts niem quc han cstat aprovats pcr I n  Comissió 
Mixh.  Aquest fct ha condicionat de manera decisiva l’ajorna- 
ment de I’claboració pcl Ikpartament CIC I’avmtprojccte de 
llei, .ja q~zc pensa concixec abairs els termes cxactes de les 
tl-linsfcrCncies que, con1 sc siip, en clqticst nioment ei Govern 
ha retornat --o sembla que vol r c to rn~- -  a la Comissii, 
Mixta, pcrque els terirics dc la Comissi6 Mixta no sbn del seu 
grat. 

I I ¡  h;i, finalment, cl projectc de llei cl’accib cultural. Aquest 

projecte de llei es troba en estudi. Ei 12 de descrnbre de 1980, 
quan jo vaig fer la intervenció esmentada pel senyor Diputat, 
en la Cornissili de Política Cultural, semblava imminent el 
trasphs de competencies i de serveis en matkria de cultura 
estricta. De fet, fins E tot va scr aprovat per un Consell de Mi- 
nistres el dia 7 de gener, pero, de fet, no fou fins set mesos 
més lard que el Decret dc Transferkncies foti publicat al Butlleii 
Ojicial de I’Estut. D’aixb fil -¡a, ara, un any. Des d’aleshorcs, 
hem anat publicant una serie de decrets i d’ordres i de regla- 
ments encarni nats it nssumir les cornpetkncies que requereixen 
un tractament administratiu i burocrhtic en teatre i espectacles, 
cinematografia, música, promocib del llibre, etc. Ut1 cop assu- 
mida la prktica de l’exercici #aquestes campetkncics, estarem 
en disposici6 de dur ii terme la redacció d’una llei del tipus 
anunciat. 

Amb aixb em sembla que dono resposta a la pregunta que 
han fet els senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Foich té la pamula per iil torn 
de replica. 

El Sr. FOLCH: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, *jo agraeixo la intervenció del Conseller i les respostes cluc 
ha donat, i em sembla que, des del meu punt de vista, tenen 
un aspecte positiu, que és el fet que ens ha manifestat que cl 
Govern no hil abandonat aquests projectes de llei i que, d’afgu- 
na manera -de manera modificada- pensa tirar-los 
endavant. 

De tota manera, em sembla que es dedueix de la intervenció 
del Conseller -almenys jo ho dedueixa- un b a h ( :  b:istant 
pobre i preocupant. Que després dei retard imposat pel partit 
del Govern a la Llei de Normalització Lingiiistica, que 6s la 
llei més important que en matkria cultural haura de dictaminar 
-si 6s que ho arriba a fer- aquest Parlameni, el balanG 
encara resulta més pobre i preocupant. 

Ens ha parlat que el projecte de llei del patrimoni cultural 
entrarit al Consell Executiu abans de l’estiu. f s  clar, aixb 15s 
una mica dificil que sigui abans de J’estiu, perqui: l’estiu ja ha 
comenqat, pero suposo que volia dir d’una manera imminent. 
I tambk ens ha parlat en dos casos -en la Llei de Radiodihisi6 
i Televisib i ei projectc de llei d’accih cultural- dels decrets i 
ordres que el Govern havia promulgat. A nosa1 tres ens sembla 
que aquesta no 13s la manera adequada de tirar endavant una 
acció de Govern, o alrncnys que no és suficient. Ens sembla 
que I n  rniixima que guii l’accib del Govern sigui aquella que 
diu {(qui dies passa, anys empeny)}, i amb aquest11 filosofia cs 
va tirant, se sobreviu més o menys, perb no es construeix rcs 
de sblid i durador. Amb aquesta filosofia, ni es desenvolupa 
l’Estatut, ni es construeix I’autonomia. Jo ja sb que el Con- 
seller no pertany al partit que dóna suport al Govern --alme- 
nys no hi pertanyia fii relativament poc- perb, pel carni que 
porta el Govern, dificilment Convergencia i Unió podra ci i f ron- 
tar la propera campanya electoral dient que ({anem per feina >>. 
La prbxima vegada hauran de canviar d’eslogan. 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: LI-lanorable senyor Consellcr té la pa- 

raula per al torn de rkplica. 
13 Sr. CONSELLER DE CU1,’TURh I MITJANS DE 0- 

M U N I C A C I ~  (de I ’ C ~ C ~  estant): Des ci’aqui, des cici meu IIOC, 
voldria aclarir que, evidentment, cal fer les coses, pcri, que el 
més important 6s fer-les ben fetes; fer ~ina acci6 legislativa pre- 
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cipitada i poc fonamentada no tindria sentit, hs evident que els 
textos sobre els quals s’ha de basar el desenvolupament legisla- 
tiu moltes vegades són poc clars, que els mateixos decrets de 
transferkncia porten redaccions molt complexes, o també difi- 
cils de precisar, i que és evident que, si no hi ha una seguretat 
que l’acci6 legislativa ha de comportar un efectiu desenvolupa- 
ment de la nostra autonomia, i RO solament un anar i tornar de 
textos i de rhpliques, vull dir que si no es una acció definitiva 
és millor fer-la una mica m6s tard perb ben feta. <<Anem per 
feina)) és evident que 6s un lema del partit que dóna suport al 
Govern al qual jo pertanyo, amb el qual estic plenament á’a- 
cord, per& evidentment, es tracta de feina ben feta, no fer 
feina de quaisevoi manera. 8s per aixo que les coses, moltes 
vegades, malgrat nosaltres, triguen mes temps a poder-se fer 
ben fetes. 

Res més. 
El Sr. PRESIDENT: Donat que portem ja bastantes hores 

Se suspbn la reunió. 
@is mig quarí de nou del vespre. Ida sessiíí es reprkn quan és un 

El Sr. PRESIDENT: Es reprh  ia sessió. 

de reunió, anem a suspendre Ia reunió per deu minuts. 

quart i quatre minuts de nou.) 

InterpWacJb al Consell Executiu 
sobre els fets esdevinguts a la barriada del Bon Pastar 

Correspon ara la interpeiiació ai Consell Executiu sobre eis 
fets esdevinguts a la barriada del b n  Pastor, formulada pel 
Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat. En nom del 
Grup te Ia paraula la Diputada senyora Sallés. 

La Sra. SALLI%: Senyor President, senyores i senyors Di- 
putats, en primer lloc, donar les gracies ai ConseIler de Gover- 
nacib perquk grkcies al seu retard hem pogut descansar deu 
minuts, després d’una llarga sessib. 

EI meu Grup parlamentari va presentar una interpeMaci6 
sobre els fets ocorreguts al Bon Pastor, els iamentables fets 
ocorreguts a la barriada del Bon Pastor, fets que, d’altra part, 
no sbn nous ja que l’any passat va passar alguna cosa similar, i 
nosaltres ens varn plantejar molt seriosament si aquest terna 
s’havia de dur o no s’havia de dur a aquest Parlament, entre 
d’altres coses per& el que no volíem fer mi era demagbgia. 
PerB després de pensar-nos-ho bé, creiem que si, tenint en 
compte que el Parhment representa el poble de Catalunya. Un 
problema que afecta una barriada COM és la del Bon Pastor, on 
viuen aproximadament unes vint mil persones, era un tema 
que havia de venir a aquest Parlament i que el Consell Execu- 
tiu o, en el seu nom, ei Conseller de Governaei6 ens havia de 
donar una resposta sobre uns fets concrets. 

A la barriada del Bon Pastor avui encara hi ha por. Avui la 
gent encara no sap si, d’un moment a I’aaltre, pot esclatar una 
bomba ..., el que sigui, perquk encara no se sap exactament 
quk hi ha, Sabem que els fets són, en aquests moments, al Jut- 
jat. No ens semblar8 una resposta que ens diguin que són sub 
iudice i que el Jutge ha de resoldre. ks un resposta ficil. 6s una 
resposta Fkil perque el Jutjat sempre intervé quan els fets ja 
han ocorregut. Nosaltres, el que demanem al Govern és que 
hi hagi una prevenció b’itquests fets. El que demanem al 
Govern és que hi hagi una acció de govern decidida que gover- 
ni, i que no ens trobem, quan a Catalunya, o concretament a 

Barcelona, hi ha algun problema, que hi intervingui sempre 
I’ajuntament, que hi intervingui el Governador civil i la Gene- 
ralitat no hi tingui res a dir. 

EI terna de les competencies creiem que també esti salvat, i 
precisament a la nostra interpdlació fem referencia a uns arti- 
cles concrets. Nosaltres creiem, exactament, que I’article 8.2 
d6na compethcies a la Generalitat perquk pugui intervenir, 
amb aquestes cornpetencies generiques que hi ha de govern. 
Té cornpethies  suficients per a poder intervenir en parlar 
que ((correspon a la Generalitat, com a poder pbblic i en l’am- 
bit de la seva competbncia, promoure les condicions per tat 
que la llibertat i la igualtat de I’individu i dels grups en quk 
aquest s’htegra siguin reals i efectives. u 

Doncs b& aquí tenim un grup que ens aquests moments no 
té les mateixes condicions de seguretat que la resta de la ciutat 
i creiem que el Consell Executiu s’ha de preocupar molt serio- 
sament per aquest grup. 

El terna en si suposo que et coneix perfectament el senyor 
Conseller. No el venim a expiicar aqui. ks evident que les 
causes exactes no es coneixen. Tampoc no l i  demanem que 
ens doni una resposta a les causes exactes. Les causes exactes 
no es coneixen pero sí que li demanem que tranquiblitzi 
aquells vint mil ciutadans, de divuit a vint mil ciutadans, afec- 
tats per aquest fet, que se’ls tranquihlitzi precisament perque 
tenen dret que el seu Govern, el Govern de Catalunya, eis 
doni una resposta, que no hagin d’esperar que el Govern de 
Madrid, a través dei Governador civil o I’Administracib de 
Justicia, que en aquest cas no Pa res mks que intentar esbrinar 
uns fets i intentar buscar un possible cuipable, i que sancioni 
aquest si algun dia apareix. 

I diem que ens dirigim ai Consell Executiu perqub, com a 
poder públic i en l’irnbit de la seva competimcia, ha de vetliar 
per aquests ciutadans, a més perquC també té unes competkn- 
cies que li d6na l’article 9.8 en el tema de r&gim local. Tk un 
poder de tutela sobre els ajuntaments. 1 nosaltres creiem que 
per als ciutadans de Catalunya el senyor Conseller de Governa- 
ci6 ha de ser més important que el Governador civii. Perb 
aixo requereix que el senyor Conseller de Governació, en 
cada moment i quan hi hagi un problema, comparegui exacta- 
ment com el Governador civil. 

Hi ha unes cornpethcies, també, que l i  d6na I’artide 12, I i 
2, en el tema d’indústria. Hi ha un problema greu que són les 
indhtries en aquell barri. A119 hi ha una drie d’indústries mal 
instaMades, amb manca de mesures de seguretat i creiem que 
aqvi també hi tk alguna cosa a dir el Consell Executiu. I l i  ha el 
tema de les indústries, i els habitants d’aquella zona sempre 
voldrien saber per que en zona habitada hi ha indhstries, i in- 
dústries que no tenen cap seguretat, i indktries que al cap de 
vuit dies de produ‘its els fets tornaven altre cop a funcionar, 
sense saber si realment l’explosib procedeix de I’intecior de la 
fabricrr o procedeix de causes externes a aquesta, 

Hi ha un problema, també, que no s’ha fet. Per a aquest 
tema que afecta tanta part de la poblaci6 de Barcelona, veiem 
que no s’ha reunit fa Junta de Seguretat. Tenim una Junta de 
Seguretat i, fins ara, no hem vist que s’hagi reunit per cap fet 
que hagi afectat els ciutadans de Catalunya. 

I aixh ks el que demanaríem tambk que quan es produeixi 
un fet en aquest sentit sapiguem que, si més no, algú vetlla 
per nosaltres. I precisament en atenció n aixh, jo li voldria dir 
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al senyor Conseller clc Governacfh que, entre els fulls d’infor- 
maci0 que es van repartir pel barri, fulls informacib que 
suposo cluc deuen h;lver arri bat exactr-ment 21 les seves mans, 
n’hi ha una concretament qiic, quan parla de les responsabili- 
tats de les distintes autoritats: del Jutge, del Governador civil, 
de I’AdministraciÓ municipal, n’hi ha un21 yuc diu .c<Gobicrno 
cle Catahfia, Gencralitat o. Li Ilcgiré textualment cl que diu: 
<( Ucnunciamos al miximo rcslionsable de la Aclministracibn 
auiónoma de Cataluña por no - i  cstii subratlliit- intervenir 
piihlicarnente para buscar solucibn a 10s problemas ocurridos 
en un pluzo de t rece mcscs, habientlo falleciclo ci nco personas. 
Nosotros sornos ciudadanos de Cataluñia y no qucreinos scr 
discriminados, no queremos ser ““es altres catalans” ya que 
aceptamos la Norma. Exigimos de este Gobicrno de Catalunya 
cluc se comprometa ;1 la resolucibn del problema, buscancio las 
vias que crea oportunas. N Aixo esli-1 fet pels ve’ins del barri dcl 
Hon Pastor, zona bastunt poblada, zona majori tiriament d’im- 
migracih, i que se sent en aquests moments totalment dixri- 
rninacla davant la resta de la poblacib de Barcelona. 

Per aquest motiu, senyor Conseller, l i  hem fet la interpek- 
ció i li pregunten? cxactament: I-la considerat el Consell Lxecu- 
tiu l’ampli ventall de possibilitats cl’actuacib que, per tal d’nf- 
rontar eíicaqrnent la problemhticit que susciten aquests fets, 
permet una lectura rigorosa de I’exposat en els Hrticles 8.2, 
9.8, 12.1.2 i 13.6 i 7, i Disposició Transitbria Primera de I’Esta- 
tut d’htonomia de Catalunya? Hi ha, per part del Consell Ex- 
ecutiu, el propbsit ci’emprendre una decidida acci6 de govern 
quant a la investigació dels fets, esclariment de responsabilitats 
i adopci6 de Ics mesures adequades que impedeixin la seva re- 
petició, corn li correspon de fer-ho en exercici d’un deure de 
tutela general dels interessos públics en virtut d’un innegable 
caricter d’Administraci6 pública major? 

Res més. 
El Sr. PRESIDENT: Per a la resposta del Consell Executiu, 

tk la paraula I’Honorable senyor Conseller de Governaci6. 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIb Molt Honorable 

senyor President, senyores i senyors Diputats, comprenc i co- 
mparteixo el temor dels vdins del barri del Bon Pastor pels fets 
que s’han produ’it, desgraciadament per segona vegada en e1 
mateix lloc, amb un any cf’interval gairebé exacte, i que han 
lirovocat la mort dc clivcrscs personcs en aquell sector. 

Li1 Diputada que m’ha interpel-lat suposo que escoltarri amb 
atcncih cl que digui encara que hagi de d i ~ *  la resposta fhcil, 
segons ella, que no és ficil, en definitiva, que és 1’Gnica en 
aquest moment, i l’cxplicark a continuació. S’ha fet referencia 
a les nostres competcncies en aquesta materia: en la matkria 
de protecció civil, cn la matkria de tutcla dcls ajuntaments, en 
la matkria clcls interessos pbbíics generals. Vostks saben, i els 
consta, que aquest ds un tema que en aquest moment, aixo és 
cl q ~ i e  suposa que no satisfarh la senyora Diputada, perqui5 
m’lio ha dit per endavant, és un terna que 6s a mans dels 
jutgcs, i a nosaltrcs ens semblaria ihsalutament incorrecte fer 
investigacions paraIMes al marge de les investigacions quc 
est; duent ii terme I’autoritat judicial. i’erb els puc assegurar 
que nosaltres ens liem posat en contacte amb el Jutge i li hem 
ofert tots els nostres serveis i tota la noslra col.laborlici6 per tal 
d’iarribur, com més aviat millor, a Lli1 csclarimcnt dels f‘cts. 

Voldria dir, també en  aquest mateix sentit, que els articles 
qtic s’lian esmentat de I’Estatut pol semblar a primer cop d’ull 

que tenen relació molt directa amb el fet. I-re de dir, per exem- 
ple, que el regim local, segons la meva manera d’entendrc, en 
tk molt poca en aquest cas. Vostes saben, d’altra bancla, que si 
cl rkgim local cs vol interpretar en aquesta interpeIhi6 per 
tal de justificar una tutela sobre els ajuntaments en aquesta 
matkria, aquest és un fet que esta al marge del nostre abast; no 
hi ha tuteles en aquest moment vigents sobre els organismes 
d’AdministraciÓ local per part de la Generalitat de Catalunya 
en relació amb el terna que cns ha estat piantejat. Pero cl que 
si que hem iniciat, perque en aquest sentit si que tenim co- 
mpetencia, 6s un estudi de les indústries instal.ladcs a la xonii, 
un estudi quc ~ Q S I L ,  en aquest moment, en procés de revisib 
les mesures de segiiretal que aquestes indiistries tenen pcr tal, 
almenys, en una part del problema, poder realitzar alguna 
lasca que estigui i est i  en el marge de les cornpetencies que 
tcnim assumides en aquest moment. 

Tot i aixh, hc de dir que per les impressions que cs recullen 
sobre aquest fet no sembla massa probable que I’origen LICI 
problema, que la causa de la cathstrofe sigui la manca de mesu- 
res de seguretat que puguin tenir les libriques i tallers in- 
stal-lats cn aquella zona. Amb tot i aixb no volem tampoc en 
aquest moment, afirmar que tencn les mesures de seguretat 
que pertocaria. Ja he dit que aquestes mesures i el funciona- 
ment d’aqucstes indústrics estan, en aquest moment, en 
procés de revisió. 

Voldria dir tarnbb que la Junta de Seguretat no tk aquesta 
funció concreta. Vostks saben que la Jzinta dc Seguretat ho 
estat creada en 1’Estatut d’Autonornia de Catalunya per tal de 
coordinar les actuacions de la policia de la Generalitat i dels 
cossos i forces de seguretat de Estat, i tambk, prkvia aquesta 
tasca que exigeix la constitució de la policia autonbmici-1, per 
tal de redactar el reglament, estudiar les funcions, composicih 
numkrica, reclutament, etc. de la policia de la Generalitat. 
Perb aixb no ha estat obstacle perquk a tots els nivells la Gene- 
ralitat no hagi realitzat accions i hagi tingut contactes amb 
totes les autoritats implicades en aquest terna, tant amb el 
Govern Civil, com amb I’Ajuntarnent de Barcelona, com, cn 
aquest cas, amb I’autaritat judicial. 

Nosaltres hem intervingut pljblicament fins alli on ens ha 
estat possible, i no hem bancat encara -ni pensem fer-ho- 
les nostres possibilitats d’intervenció. Perb voldria recordar- 
10s -ja sé que aquesta és una intervenció phblica segurament 
de carkter testirnonial- que quan els fets es varen produir 
s’cstava duent a terme una sessi6 parlamentiria, jo hi era pre- 
sent. Vaig ésser informat, vaig determinar que assistissin im- 
mediatament al lloc dels fets el Subdirector General de Scgurc- 
tat Ciutadana i el Director General cíc I’revenció i Extinció 
d’lnccndis, pcr tal de rccollir la informació nccessiiria per a 
poder després dur a terme les actuacions que fessin falta i que 
poguéssim realitzar en el marc de les nostres cornpetencies, i 
jo mateix m’hi vaig presentar tot seguit. 

136, he de dir també en honor a Ecl veritat -pperqu& és iiixi, 
Ics compctkncies estan establertcs d’aqucsta manera- que 
tots els qui han tingut i tenen alguna cosa a dir sobrc aquest fet 
es van mobilitzar i hi han posat tota la seva voluntat i tota la 
scva atencib, des de I’Alcaldc de Barcelona fins al Jutge i el 
Governador Civil. 

Hé, la prevenció perquk no es tornés a produir un accident 
COM el que es va produir fa un any ks un tema que és fonarnen- 
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talment competkncia de l’autoritat municipal, i suposo -i jo  
n’estic convencut- que si no es varen prendre majors mesu- 
res de prevencib era perque ningú no podia esperar que aquest 
fet es tomés r? repetir, sobretot després d’hwer-hi hagut una 
investigacib judicial que nosaltres hem de considerar que s’ha- 
via portat amb la mixima efectivitat i amb el mhxim rigor. 
Pcrb el fet 6s cert. El fet cert 6s que aquest problema s’ha 
tornat a produir; la Generalitat esta a disposició de I’autoritat 
judicial per tal de col-laborar, amb tots els seus efectius, a es- 
clarir els fets i esth disposada, en el marc de les seves compe- 
temies, a dur a terme totes les accions necesskries per& es 
pugui lornar, definitivament, la pau i la tranquilGtat als ve’ins 
del barri del Bon Pastor, 

Res més, senyor President, senyores i senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Per al torn de &plica, té fa paraula la 

Diputada senyora Sallés. 
~a Sra. SALLÉS: Senyor President, senyores i senyors ~ i -  

putats, jo voldria dir al senyor Conseller que, evidentment, no 
ens ha satisfet la seva resposta. No per& hagi anat al mes 
FAcil, Jo, que tinc formació jurídica, sé perfectament que els 
sumaris s6n secrets i sé perfectament que el jutge pot fer algun 
comentari amb altres tipus d’autoritats, perb, evidentment, 
fins que no sigui resolt el problema el sumari no es podri obrir 
perquk el conegui tothom. 

Pcrb no és aixb et que l i  demanava. Evidentment, a més, 
ens consta que el jutge estil posant tot el seu esfor$ a esclarir 
aquests fets. El jutge ha fet una cosa que la Generalitat no ha 
fet aquesta vegada, que ha estat rebre els veins, ha parlat amb 
els veins, i d’aixo venim a parlar nosaltres, precisament. Voste 
ha parlat de I’Ajuntament, ha parlat de la Diputació, ha parlat 
de les autoritats implicades com si la Generalitat no fos una 
autoritat implicada en aquest terna. Pero el jutge sí que ha fet 
una cosa que potser no tenia obligacib de fer segons la seva 
funció, que 6s atendre els verins, intentar donar-los una expli- 
cació, dir-los com estaven, més o menys, les proves que s’ha- 
vien practicat fins aquell moment dintre les seves possibilitats 
d’informacib. 

Avui se’ns ha partat que hi ha una mena de remodelació en 
el tema industrial, o que s’esti intentant vigilar el tema in- 
dustrial, perb jo voldria recordar al senyor Conseller que fa 
tretze mesos ja hi va haver un altre accident, no és aquest el 
primer. I-li va haver un accident, i no és que no es pogués pre- 
veure que es repetis; es podia repetir perque no es van saber 
mai les causes d’aquell primer accident. I no es van s a k r  
perquk, en primer lloc, el jutjat va arxivar el sumari, va ser un 
sumari cn qui: no es va trobar culpable, no es va arribar a 
trobitr la veritat i cs va arxivar. Aquell sumari esth sobresegut 
en aquell moment; llavors allb va quedar mort allA i les perso- 
nes, les tres persones que varen morir en la primera explosici 
es van enterrar i aquí es va acabar el tema. Perb dbna la cilsuali- 
tat que all0 que no es podia tornar a repetir, al cap cle tretze 
mesos es va repetir, aquesta vegada se n’han mort dues, de 
persones. Crec que haurem d’esperar una altra explosib 
perque hi torni a haver algun interks de part de la Generalitat 
en aquest terna. 

No crec que seguir una investigacii, sobre uns fets, o inten- 
tar tranquillitzar un barri, o preocupar-se d’una escola de 
quatre-cents nens que va haver d’estar aturada uns dies, 
perque, evideniment, els pares tenien por que aquells nens an- 

essin a i’escoia precisament perque aquella escola és molt prb- 
xima al lloc on va haver-hi I’explosib, crec que preocupar-se 
cl’aquests ternes, aixo no és una invcstigacib paral.lela, ni ks 
envair els terrenys d’unes altres autoritats, 6s preocupar-se 
dels ciutadans de Catalunya que tenen un Govern i volen que 
el seu Govern governi, i vden que I’Estatut s’apliqui al 
maxim, i no ens podem contentar que ens donin unes compe- 
tkncies i aplicar-les justetament, sinó interpretar al maxim, al 
més ampliament possible aquestes cornpetencies i intentar, re- 
alment, exercir funcions politiques i de govern a Catalunya, 

A nosaltres ens agradaria -i l’hi torno a repetir- que el 
Conseller de Governació fos més important que el Governa- 
dor Civil cz Catalunya. El Governador Civil depen de 1’Estat 
central; nosaltres voldríem que el nostre Conseller de Gover- 
nació tinguks una presencia activa en aquests casos i que la 
gent s’assabentés que hi hn la Generalitat i que s’estan exercint 
unes funcions i que s’estan practicant unes proves, i que si 
tenen un problema el seu Govern, el seu Govern autbnom es 
preocupliria d’aquesta gent. Perb dóna la casualitat --i no li 
torno a lfegir el full informatiu que es va repartir pel barri, n’hi 
ha diversos, aquest era YÚltim- que aquesta gent en aquests 
moments no confien en la Generalitat, ni en el Consell Execu- 
tiu de la Generalitat. I, en canvi, ta primera vegada, fa tretze 
mesos, quan hi va haver la primera explosió, van anar a veure 
el senyor Conseller de Governació, van parlar amb voste 
mateix, van anar a veure el Molt Honorable senyor President 
del Parlament, han parlat amb moltes autoritats. En canvi, 
aquesta vegada ja no hi han anat, i aixo es molt greu, que els 
ciutadans de Catalunya fes tretze mesos anessin al seu Govern 
autbnom, anessin al Parlament de Catalunya demanant una 
ajuda, i que ara, aquesta vegada que s’ha tornat a reproduir 
I’explosi6, a I’Únic lloc que van a preguntar és al Jutjat de Pri- 
mera Insthncia número 11, que segueix el sumari. 

I aixo &s del que nosaltres venim aquí a lamentar, i creiem 
que hem d’intentar corregir si realment votem que hi hagi una 
Catalunya autbnoma. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller desitja replicar? 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6 (de k s c b  esttant.): 

Nom& per dir, senyor President, que jo també lamento que 
els ciutadans del barri del Bon Pastor no m’hhagin vingut a 
veure; no serh perque jo no hagi atks sempre a tothom i hagi 
intentat fer tot el que era en la meva ma per a resoldre els pro- 
blemes. El full informatiu, en tot cas, no pot suposar que 
aquesta no hagi estat sempre la nostra actitud. Ens vinguin a 
veure o no ens vinguin a veure, ens preocuparem del tema 
corn ens n’hem preocupat fins ara i en la mesura que ens sigui 
possible intentarem de resoldre’l de la forma més eficac. 

Interpel4ació al Consell Executiu sohre la 
Resoluciii nímero 11 del dchat sohrc la Central Nuclear 

d’hscb 

EI Sr. PRESIDENT: Arriba ara la interpeMacii> al Consell 
Executiu sobre la Resolució número 11 del debat sobre la 
Central Nuclear d’Ascb, que formulen els Dipu tals senyors 
Maties Vives, Agustí Forné i Miquel Lbpez, del Grup parla- 
mentari del Partit Socialista Unificat, 

Per al torn d’exposició, té la paraula ei Diputat senyor 
Maties Vives. 
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E! Sr, VIVES: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, podriem iniciar la defensa d’aquesta in terpehci6, el 
plantejament d’aquesta intcrpcHaciri dient que: <(...i per Sant 
Pere, Ascó H, ja que fa tot just un any el Ple d’aquesta Cambra 
va clcbatre i va aprovar tot un seguir de conclusions que feien 
referencia a la Kesolució adoptada corn a conseqiikncia de les 
tasques de la Comissi6 d’hvesligacih sobre aquella Central 
Nuclear. 

D’aquestes conclusions, concretament la número I I deia 
textualment: ((No sembla que hi hagi cap rab que pugui fer 
pensar quc el radi de la zona d’exclusió hagi de sofrir un incre- 
ment sobre 750 metres, quan la Direcció General d’Energia 
doni I’autoritzacib d’explotació. Caldria sollicitar al Govcr11 
central la lixacib definitiva de 1’8rca d’exclusib i I’cstabllment 
de la xonii vigilada en ei tcrmini mks breu possiblc. El se- 
guiment d’aquestes dades es dura a terme des del Consell Exe- 
cutiu i de  com^ acord amb els ajuntaments dels municipis afcc- 
tats. >> 

Per tal dc fer entenedora aquesta conclusió i de fer entene- 
dor ci debat que RI scu entorn es pugui suscitw, hauríem cl’ex- 
plimr per a aquells Diputats que no ho coneguin que la zonR 
d’exclusió vol dir zonil de domini ple per liart del llicenciatari 
de la Central Nuclear, és a dir, la zona cn la qual és previsible, 
és xceptable, que el conjunt del cos humi rebi uns 25 rem de 
radiació a les dues hores del maxim accident previsible, i que 
la zona vigilada, la zona que se situa a I’entorn d’aquesta zona 
d’exclusió, 6s aquella que ve anomenada també corn a zona de 
baixa població, en la qual és previsible que es puguin adoptar 
mesures urgents per a protegir raonablement la poblacio en 
cas de maxim accident previsible. Dit sigui de pas, l’estudi 
final de seguretat que les mateixes empreses concessionaries 
aportaven al Ministeri cl’Indljstria establia provisionalment 
aquesta zona vigifada corn uila irea de 200 metres a I’entorn 
d’aquella zona d’exclusió i comptat des del nucli del reactor al 
seu cntorn, 750, primer, 2 000, després. 

Per tant, estern davant un tema important, fonamentalment 
per dues raons. La primera, perquk 15s un tema que afecta una 
quantitat important de cornpelhies que en aquest moment 
estan ja en mims de la Gcneralitat de Catalunya, corn podria 
ser tot el que fa referkncia a activitats classificades, reglament 
d’ac t i vi tn t s nocives, molestes, insalubres i peri I loses, per& 
afecta competencies en mathria ci’urbmisme-, no es pot 
d o n ~ r  llicencia d’edificació, no es poden atorgar I iickncies 
cl’obra si es vol mantenir aquesta zona vigilada amb condicions 
d’acioptar mesures urgents i rapides i fóra contraproduent que 
es donessin llic2lncies d’oobrcs en un lloc en el qual ha de scr 
previsi blc una rapida cvacuacib-, afecta cornpetencies cn ma- 
tkria industrhl-, ja que l’establiment de distiincies mínimes 
cntre indústries o la mateixa concessi6 dc llickncies per a la in- 
stalhció d’indiistrics fbra contraproduent, fbra ccintradictoria 
amb la definició de zona vigilada-, afccta un tema tan impor- 
tant com lot el control del riu Ebre, un tema tan important 
corn la necessitat de paralització en un  moment donat de la 
línia ferria Barcelona-Madrid, afectii, en definitiva, a poder 
tallar, en iin moment determinat, el trhnsit per les carreteres 
que van a I’entorn de In Central Nuclear d’hscó. 

Perb 6s un terna important, sobretot i fonamentalment, 
perquk afecta quelcom que aquests dies és moda en els miljans 
de comunicacib dc casa nostra, com 6s el tema de la seguretat 

nuclear. Hi ha, o no hi ha pla d’cmcrgkncia a Ascb? La veritat 
és que un té la sensació, llegint aqucsts dies eis diaris -i el 
nostre Grup així ho creu-, que no hi ha pla d’emergkncia nu- 
clear i que s’ha dit en els diaris que Ascó es ficaria en marxa, 
quan de tots 6s conegut que no hi ha ques t  pla d’emergkncia, 
condició previa i indispcnsable, perquk ho diu la norma i 
perquk el Parlament de Catalunya així ho va establir en la con- 
clusih nbncro 12, per a posar en marxa la mateixa Central 
Nuclear. 

ks evident que els projectes que coneixem dc pla d’emer- 
gkncia en els quals, dit sigui de pas, la Generalitat de Catalunya 
no havia participat, I’únic projecte que hi ha, i així ho va mani- 
festar i consta en els escrits de la Comissi6 d’lnvestigació el 
mateix Cap de Protecció Civil de Tarragona, que la Generalitat 
cn algun moment havia estat invitada i hi bwia anat un scnyor 
que es deia Bardagi, hi havia anat algú de la Generalitat; hi ha 
una intervencib d’un Diputat del Grup quc dhna suport al 
Govern negant aquestes afirmacions i dient que la Generalitat 
de Catalunya, com a ta1, no va Bsser present cn la redacci6 del 
projecte, en aquell moment, que és I’únic que coneixen els 
iiiuntaments afectats i aquest Grup parlamentari, i apareixen 
notes en els mitjans de comunicació no desmentides, cosa que 
fa pensar que no hi ha tal pia d’cmerghcia ... hs evident que el 
Cansell Executiu de la Generalitat, en Ú s  de les seves compe- 
tkncies, havia d’intervenir en la redacci6 d’aquell pla d’emer- 
gencia, i, per tant, cal que expliqui al Ple del Parlament qui: ha 
fet en relació amb la determinacib d’aquestes dues zones i en 
compliment de la resolució, perquk, si no, hiiurem d’interpre- 
tar que tenim un pla á’emergkncia sense que s’hagi definit 
quin radi tk la xona vigilada i quin radi té la zona d’exclusió, en 
el qual cas és difícil d’intcrpretar com es pot tirar endavant 
aquest mateix pla d’emcrgkncia. 

Perb, a més it més, en aquest problema compctcncial cn ma- 
tkria de seguretat nuclear no cs acceptable que se’ns digui que 
la Generalitat hi te intervencib de trascantb, ja que si llegim 
amatentment I’article segon de la mateixa Llei del 22 d’abrii 
del 80, 15/80, de Creació del Consell de Seguretat Nuclear, cs- 
tableix amb tota claredat que és competencia d’aquell Consell 
col.1aborar amb les au toritats competents en I’elahoració dels 
criteris a que s’hagin d’ajustar els plans d’emergkncia i protec- 
ci6 fisica d’aquelles instal.lacions. Per tant, o la Generalitat es 
creu que no és autoritat competent i ,  per tant, no intervé, o la 
Generalitat és I’autoritat competent i ,  per tant, intervé, ha de 
saber corn estan les xoncs a I’entorn de la Central, a I’entorn 
del reactor i ,  per tant, ens ho ha de poder explicar. 

1, finalment, i amb aixb acaba, la conclusió nhmero I I que 
va votar cl Ple d’aquesta Cambra establia que el seguiment &a- 
questes dades cs faria des dcl Consell Executiu, d’acord; pcrb 
de comh acord amb els ajuntaments de les zones afectades. 
Fins alli on iirriba el nostre nivell de coneixement, deis regi- 
dors que, d’unc? manera o una altra, tenen una vinculació di- 
recta O indirecta amb el nustre Grup parlamentari, a traves del 
Partit Socialista Unificat de Catalunya, no tenim coneixement 
que fins a la data des del Consell Executiu s’hhngi fet un se- 
guiment d’aquestes qüestions de comú i mutu acord amb els 
qjuntaments de la zona afectada. 

En funció d’aixb preguntem al Consell Executiu quines ac- 
tuacions ha realitzat i: quins propbsits té, i de forma especifica 
els Departaments cle Governacib i d’IndÚstria i Energia, en re- 
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lacib amb la Resolució número 11, la que abans hem llegit, 
consegüent al debat sobre la Central Nuclear d’Asch, tant cn 
relació amb la fixació de les arecs d’exclusib i zona vigilada a 
I’entorn de la Centrat, com al seguiment de dades de comh 
acord amb els ajuntaments, ateses les seves repercussions 
sobre tot aquest seguit de qüestions, avui competencia de la 
Generalitat, que jo abans he intentat detallar. 

Moites grkies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per a la resposta, té la paraula 1’1-lonora- 

ble senyor Conseller #Indústria i Energia. 
El Sr. CONSELLER D’INDlk3TRIA I ENERGIA: Senyor 

President, senyores i senyors Diputats, en la linia de la conclu- 
sió número I 1 de la Resolució del Parlament de Catalunya que 
es va publicar en el Biitlleií Qficiaí del Parlament, nrjrnero 38, 
27 de juny del 81, el Consell Executiu de la Generalitat s’ha 
ocupat tant de les zones d’exclusió i vigilada de la Central Nu- 
clear &Ascó, com del seguiment dels ternes amb els ajunta- 
ments de les poblacions afectades. En aquest seguiment dels 
temes amb els ajuntaments de les poblacions afectades, a vega- 
des hi ha hagut acord en els posicionaments, a vegades no n’hi 
ha hagut, perb en tot cas hi ha hagut el seguiment, conjunta- 
ment amb els ajuntaments de les poblacions afectades. Primera 
cosa. 

Segona, concretament després de les gestions i contactes de 
diferents Departaments de la Generalitat i, en el cas que ens 
ocupa, especialment a través de Governació i d’lndústria i En- 
ergia m b  el Consell de Seguretat Nuclear, la informacid, a I’R- 
bast sobre els temes referenciats 6s Ia següent: la zona d’exclu- 
si6 d’Asc6 I va definir-se a travks de I’autoritzacib per a la con- 
struccib que, amb data 16 de maig del 79, va donar la Direcció 
General de 1’Energia. El radi d’exclusió marcat amb caracter 
preliminar en la dita autoritzacib fou de 750 metres, mesurats 
a partir del centre de l’edifici de conteniment, tal COM, d’altra 
banda, reculi la conclusió niimero 1 1  del debat del Parlament 
de Catalunya sobre Ascó i hi ha fet, d’altra banda, referencia el 
senyor Diputat. Ara, aquesta definició preliminar del radi d’ex- 
clusib pamra a definitiva en el moment en que sigui donat per 
la Direcció General de 1’Energia el permís d’explotació provisi- 
onal de la Central. 

Pensem que no hi ha massa raons perquk es pugui pensar en 
una modificació de la zona d’exclusió, pensem aixb, i també 
aixo esta recollit a la conclusió número 11 del debat del Parla- 
ment. Ara bé, en tot cas, ser$ amb aquesta definitiva definició 
que el radi d’exclusió establert amb caricter provisional de 
750 metres podra ésser confirmat o modificat, segons els crite- 
ris i dades disponibles en aquests moments per la Direcci6 Ge- 
neral de I’Energia. Aixb pel que fa referencia al tema de la 
zona d’exclusih que, corn sap molt bé i ha assenyalat el senyor 
Diputat, te relació amb la responsabilitat directa i total de la 
corn punyi a. 

Pel que fa rcfercncia a la zona vigilada el tcma és totiilmcnt 
diferent; el tema, l’entorn i el concepte. Pel quc fa referkncia 21 

la zona vigilada a l’entorn de la Central, aquest és un concepte 
que no esth vinculat, d’altra banda, al permís d’explotació i sí 
al Pla d’Emergkncia, responsabilitat de la Direccii, General cle 
Protecci6 Civil, que Bs on s’ha de recollir i definir. Ara be, en 
relació amb aquest punt, també certament hi ha iin posiciona- 
ment diferent pel que fa a 1’Bxecutiu de la Generalitat, i el 
voldria precisar, i-lquest posicionamcnt, perque em sembla que 

és important i que E’ha de cankixer aquest Parlament. 
En relaci6 amb la zona vigilada, i concretament amb el Pla 

cl’Emergencia dins del context del qual es contempla aquest 
perirnetre de zona vigilada, en relació amb d Pla cl’ilmergen- 
cia, haig de manifestar que la posicih de I’Executiu 6s participar 
activament amb la revisi6 i perfeccionament immediat de l’ac- 
tual Pla d’fimcrgencia, amb la revisi6 i perfeccionament im- 
mediat de I’actuaE Pla d’Ernergkncia, i considerar, ci’altra 
banda, el corresponent posicionamcnt deis ajuntamcnts impli- 
cats en el terna, considerar-io. ks a dir, i a liiol CIC resum, 
permetin-me aleshores nssenyalar que, cl’una banda, pel que 
fa referencia a la zona d’exclusib, el que he fet jo, en aquest 
moment, és assenyalar quin 15s l’cstat de la qiiesti6 després de 
les converses tingudes i de les gestions fetes prop de la Direc- 
ció General de I’Energia, f prop, concretament, del Consell de 
Seguretat Nuclear, yuant a la zona vigilada; es a dir, quant al 
Pla d’Emergencia el terna és diferent, el protaganisme, donat 
corn s’han fet les coses, que vol assumir l’Executiu de la Gene- 
ralitat, que ha assumit i que vol assumir amb moita m6s forp 
d’ara endavant, és diferent en el sentit de participar activament 
en la revisi6 i perfeccionament. Diran que participar en la rcvi- 
sió i perfeccionament d’un pla tot just acabat és important, im- 
plica el que he dit, que tot just acabat ja pensem que cal revisar- 
10 i perfeccionar-10, i que hi volem participar, perb aquesta és 
la veritat, aixo és el que pensem i aixo és el que ha de coneixer 
aquest Parlament. 

Moltes gricies, senyores i senyors Diputats, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT: El senyar Diputat interpelhnt desitja 
replicar? (Pausa.) Té l a  paraula el senyor Maties Vives. 

EI Sr. VIVES: Sí, senyor President, molt breument, perque 
un és conscient que e3 rellotge esti n punt d’acribar a les nou. 

Miri, senyor Oller, voste és un Conseller al qual aquest Di- 
putat escolta amb atenció cada cop que surt perquk la informa- 
ció que vostk subministra des d’aquesta tribuna, malgrat que 
tifortunadarnen t no estigui excessivament lligada al funciona- 
ment de la Borsa de Barcelona, és una informacib interessant, 
Ara, en aquest cas, aixb no ha estat aixi, perque miri, el que 
nosaltres l i  preguntem no és et que va passar abans del 6 de 
juliol del 81, que és quan es publica la Resolució d’Asc6, sinó 
el que ha passat després dei 6 de juliol del 81, i és clar, voste 
diu <{be, es va fixar una zona preliminar que sembla ser que 
ser& la definitiva, la zona d’exclusib. .. n ks clar, aixb j a  ho hem 
dit nosaltres, ho diu la Resolució del Parlament, ja hi estem 
tots d’acord, cn aquests 750 metres, perb es que el problema 
sbn els 2 000, o els 3 000, O els 1 500, pcrquii resulta que si fi- 
nalment són 2 O00 metres els de la zona vigilada, dintre d’a- 
quesia area viuen ni mks ni menys que aproximadament 12 
000 persones, i si s’han d’evacuar en dues hores, rapidissimíi- 
ment i urgentment, aquesta quantitat de persones és, evi- 
dentment, un problema important. Aixo 16 a veure amb el Pla 
d’Emcrgkncia, és ciar, i precisament per aixb portem ei tema 
aquí. I voste ens diu que vol participar cn la rcvisió i millora- 
ment d’aquest Pla d’Emergkncia, i nosaltres hi estem comple- 
tament d’acord, perb l i  diem que el que vostks, el Consell Exe- 
cutiu, havien d’haver f‘ct, era participar en la redacció del Pla 
d’Ernergenciii, i no negar-se sistematicament a acudir a Protec- 
ció Civil, com sembla ser -i ho ha explicrit el senyor Governa- 
dor civil de Tarragona en els mitjans de cumunicaci6 i no ha 
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estat desmmtit- que havia succe’it cn alguna aatsió. 
Per& el que voste ens ha rlil és quc el Pia d’Emcrg&ncia 

I’ha rcclaclat I’Administracib dc 1’Estal i cluc la Generafitiit no 
hi hil tingut absolutament res a veure. Com s’han fet Ics previ- 
sions en matkria mnithria, quan Sanitat és competkncia de 
vostks? Com s’han fet  les previsions -pperqu& hi figuren, en 
ct 1% d’Em&nch-- en matkria d’cxtinció d’incendis i salva- 
mení, quan aixb són competkncies dc vast&? Com s’han fet 
les previsions en materia de politica territorial, en materia de 
carreteres, cn matcriu de circuits d’evacuacib, si aixb és corn- 
petkncia de vostks, perquk scin cweteres compethncia, avui, 
de la Generalitat de Catalunya, en aquest Pla d’rhergkncla? 

Aquest Diputat es dbnn pcr satisfet en una. petita part de les 
seves pretensions en rclació amb aquest tema, i el nostre Grup 
parlrtrnentari, si com a conseqüencia del debat que aquests 
dics s’eesti cfonant als mitjans de comunicacib, la General flat 
ha hagut de saltar a l’arcna i ha hagut de dir (canem n fer aixb, 
a l l 0  i allh altre)). Ara, no podcm acceptar que se’ns digui quc 
aquestes feines, que aquestes tasques, que aquests establi- 
ments provisionals de zonst vigilada -perque el que vostk ens 
ha dit és que ni han instat ei Govern de Madrid a fixar la zona 
vigilad;~, ni s’han posat d’acord amb els ajuntaments, i en qual- 
sevol cas si ho han Fet ho lian fet en somnis, ja que els ajunta- 
ments no han rebut cap mena de notificacib en relacjh amb 
aquest tema, o propostes de discussió, i que no han participat 
tampoc en un Pla d’Emergkncia que estA tot just acabat- que 
aixo no serveix, i ens alegrem que vostk ho hagi explicat des 
d’ayuesta tribuna. En definitiva, ens reservem la possibilitat, 
en la mesura que I’objectiu fonamenta! de la nostra proposta 
era saber si el Consell Executiu havia complert o no una de les 
condusions d’aquell debat. I ks que no, es que en aquest 
moment, tal corn deia la concIusi6 número 11, no s’ha sol-lici- 
tat del Govern central la fixació definitiva de la zona vigilada i 
de la zona cl’exclusió en el termini més breu possible -fa un 
any, senyor Conseller- ni el seguiment d’ayuestes dades s’ha 
fet de comú acord amb els ajuntaments. Per tant, en selaci6 es- 
trictarnent amb aquest tema, ens reservem la possibilitat de 
presentar en el clin de demh I’oportuna mocib. 

Dc! terna del Pla d’Emergencia, en parlarem demh pnssat 
--dissortadament i corn a responsabilitat del corri) conserva- 
dor- a la Comissi6 d’indhstria i Energia, en lloc de parlar-ne 
en aquest Ple, que era on, segurament, hauria fet falta de 
poder- ne parlar. 

Moltes griicies, scnyor President. 

El Sr. PRESIDENT: 1x1 senyor Consellcr t6 la paraulrt per a 
la replica. 

EI sr. CONSELLER D Y N D ~ S T R I A  I ENERGIA: Bé, 
celebro que hi hagi aqucsta possibilitat d’ampliar la meva in- 
forrnacib precedent. ILTxecutiu de la Generalitat no s’ha 
negat ii participar en cl Pla d’Emergkncia, és a dir, si aixb 
-no, es que vostk ho ha dit, vostk ho ha dit- no s’havia as- 
senyalat, aril ho dic davant el Parlament de Catalunya, i si el 

Governador civil de Tarragona va dir que ens hi havÍcm 
negat, jo dic que no ens hem negat a participar. Dic que hem 
volgut participar des del primer dia amb condicions dc dignitat 
i de responsabilitat, el que no estem disposats es a participar 
en pla de comparsa i amb nulles competencies, precisament 
pel que vostk ha dit, perque té tota la ra6, perquk el terna cl’in- 
cendis d e p h  de fa Generalitat, i el tema d’hospitals d e p h  de 
la Generalitat, i ,  per tant, no estcm disposats que, amb la 
nostra preskncia, a partir d’un tema vertical se’rts laminin corn- 
petencies de tipus horitzontal. Per aixb no hi estem disposats. 
Estern disposats a entrar-hi, i hem insistit i hem fet forca pcr 
entrar-hi amb el nivell que correspon a la dignitat de la Gene- 
ralitat de Catalunya, i en aquest cas, al Consei1 Executiu. 

Precisament per aixb, perque no hi hem pogut participar 
-en aixo tC raó- amb els nivells de dignitat que exigeix la 
Generalitat de Catalunya, és pel que he fet esment, abans, que 
I’Executiu vol participar activament en la revisi0 i perfecciona- 
ment, a pesar que cncat‘a no ha sortit, peryuB no ho podem ac- 
ceptar tal com ha sortit, no ho podem acceptar per una qüestib 
de principis, pel que vostt5 ha dit -te tota la rab- ha scrvit de 
pas -i ho celebro- perquk hagi quedat més planer i més clar 
davant el Parlament de Catalunya. 

El Parlament de Catalunya va dedicar molts mesos a trebal- 
lar sobre aquest tema, amb moltes persones dcdicades, molt a 
fons, amb un treball que em sembla quc és molt irnpnrtmt, 
molt positiu, i precisament per aixb no podíem acceptar i no 
acceptem, i no ho acceptarem, i ara ho dic, no acceptarem fer 
de comparses en un terna en que Ics nostres responsabilitats 
sbn molt grans, són molt serioses. Per tant, ens vam equivocar 
en el seu moment? Potser hagukssim hagut de plantejar des 
del primer moment el tema de comerqar a entrar en la defi- 
nició del Pla d’Emergencia? Crec que no, crec qe no ho 
havíem de fer, crec que havíem de marcar les nostres posi- 
clons; no van ser acceptades, d’acord, entesos: ara diem que 
s’ha de revisar i perfeccionar ja, abans d’entrar cn vigor. 

Bé, respecte a altres temes, em sembla quc són molt menys 
importants. No he dit que no hagirn estat d’acord mai amb els 
ajuntaments, en algunes coses sí, en cl’altres no, perb en fi, en 
tot cas són molt menys importants. Tampoc no he dit que no 
hitgim fet gestions prop de I’AdministraciÓ central; he dit que 
si, que hem fet gestions prop de I’Adminislracib de I’Estat i 
que fruit d’aquelles gestions era la informacici que els donava 
respecte a la zona d’exciusib. Pero en fi, en aquest cas ... B6, jo 
celebro que hagi tingut lloc aquesta interpel-laci6 perque ha 
donat peu que el Parlament de Catalunya, desprbs de la feina 
important que va fer sobre aquest materia, i que continua 
fent, estigui plenament informat de quina és la posició de 
I’Executiu, concretament respecte R I  Pla d’Ernergencia. 

Moltes &cies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: Senyores i senyors Diputats, acabem 

nqui !a reunib d’avui. La sessi6 continuari demA al matí, a les 
deu, a ser possible amb la mhxima puntualitat, a fi que 
puguem acabar al mati mateix, 

Se suspkn la sessib. 
(Manquen tres minuts wr a IPS nou dei vespre.) 
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